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佛市监食生〔2021〕137号

佛山市市场监督管理局关于印发2021年
食品生产监督检查计划的通知
各区市场监督管理局：

为进一步加强食品生产监督检查工作，市局制定了《佛山市市场监督管理局2021年食品生产监督检查计划》，现印发给你们，请认真贯彻落实。执行中遇到的问题请径向市局食品生产安全监管科反映。

                       佛山市市场监督管理局     

                             2021年3月30日

（联系人：吕芬，联系电话：82789972）

佛山市市场监督管理局2021年
食品生产监督检查计划

为认真贯彻落实《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》和上级部门对食品安全监管工作的决策部署，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例以及《广东省市场监督管理局关于印发2021年食品生产监督检查计划的通知》，结合佛山实际，市局制定2021年佛山市食品生产监督检查计划如下：
一、检查对象

全市取得生产许可证的食品及食品相关产品生产企业、取得登记证的食品生产加工小作坊（下简称食品小作坊）。

二、检查方式

市、区、镇（街）各级市场监管部门结合日常监管、专项工作、有因核查，合理组织对本辖区食品及食品相关产品生产企业、食品小作坊实施监督检查。按照本地区新冠肺炎防控指挥办的统一部署，结合食品生产监督检查，对食品生产企业落实新冠肺炎疫情防控要求情况开展检查与指导，重点对使用进口冷链食品作为生产原料的食品生产企业疫情防控措施落实情况进行隐患排查。
三、检查安排
市、区、镇（街）三级食品生产年度监督检查计划应覆盖所有获证的食品生产企业与食品生产小作坊。

（一）市级食品生产年度监督检查安排。
市局按照风险分级分类管理和省局食品及食品相关产品生产检查工作要求，结合监管工作实际，制订我市食品生产年度监督检查工作计划并组织实施。同时指导各区制定年度监督检查计划，督促其按照计划实施检查。

市局采用有因检查的方式，对乳制品、婴幼儿米粉、肉制品、湿粉类食品、蛋白固体饮料、食盐、食品添加剂等类别生产企业，抽取10家作为市级重点食品生产企业实施监督检查。

市局委托第三方专业机构开展风险隐患排查，全年拟组织风险隐患排查企业数量不少于60家次。

（二）区级食品生产年度监督检查安排。

各区局应按照上级工作要求，结合风险分级分类管理与辖区监管工作实际，制订本区食品生产年度监督检查并组织实施。同时参与省、市级的监督检查工作，督促指导镇（街）按计划落实监督检查安排。
　　1.日常监督检查。按照风险等级要求，组织对辖区内所有获证的食品生产企业和登记的食品生产小作坊完成相应的日常监督检查频次。食品生产企业按等级检查频次为：A级每年1次，B级每年2次，C级每年3次，D级每年4次。食品生产小作坊每季度不少于1次日常监督检查。其中，对一般风险企业要按照《佛山市市场监督管理局2021年行政检查及“双随机”检查计划》要求开展监督检查。大力推行“互联网+监管”，全年使用“食品生产日常监管”小程序开展食品生产企业日常监督检查次数不低于本年度监督检查总次数的80%。
　　2.专项检查和重点检查。结合上级部署，组织对乳制品、肉制品、蜂蜜、糕点、水产制品、奶瓶、奶嘴、婴幼儿塑料餐饮具、密胺餐具等重点生产企业的专项监督检查。组织对监管部门通报、被投诉举报以及风险监测过程中发现存在问题的食品及食品相关产品生产加工单位实施专项监督检查；对监督抽检屡次发现不合格产品的生产企业实施重点检查。
3.湿粉类监督检查。按照高风险类产品的监管要求，加大对湿粉类生产企业的监督检查频次，严格按照省局“湿粉统一查”的相关要求，重点检查仓储、蒸粉（熟化）、冷却、切粉与称量、清洗消毒、包装标签和运输等关键控制点，特别关注产品保质期为24小时内的是否标注到日、时，产品追溯是否完整。对生产量特别大，供应学校、幼儿园、托幼机构和养老机构的，以及有跨地市销售的湿粉类生产企业加强检查。
4.食品相关产品检查。组织对食品相关产品生产企业按照5%比例开展“双随机”监督抽查。食品相关产品生产企业年度日常监督检查计划应覆盖5类发证产品，并将奶瓶奶嘴、婴幼儿塑料餐饮具等生产企业及往年监督检查中发现问题较为突出的生产企业列为重点检查对象；辖区内获证企业少于5家的，要组织全覆盖检查；获证企业数5家以上的，应根据监管实际适当增加检查数量。各区局负责组织落实食品相关产品告知承诺许可获证企业全覆盖例行检查，对依法应撤销生产许可证的不合格企业，逐级上报省局提出撤销生产许可证建议。
日常监督检查已下放到镇（街）的区局要结合实际情况，统筹协调好区、镇（街）两级的监督检查，明确职责，抓好落实。各镇（街）市场监管部门应严格按照上级部署，做好相关工作的落实和反馈。
各区市场监管部门应将监督检查计划向社会公开，及时汇总监督检查信息，分析监督检查结果，查找突出问题，落实整改措施，开展食品安全状况评估。请各区市场监管局于4月28日前将监督检查计划公示链接报至市局食品生产安全监管科，并于每季度结束后3个工作日内填报《广东省食品、食品相关产品生产监督管理动态信息表》。（信息报送工作联系人：马亚男，电话：82789972）
附件：广东省市场监督管理局关于印发2021年食品生产监督检查计划的通知

　佛山市市场监督管理局办公室            2021年3月31日印发
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