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精准找问题 靶向解难题

——区市场监管局启动“品质工程”暖企上门服务工作
为高效整合市场监管部门服务企业的职能，着力解决企业发展过程中标准、品牌、知识产权、质量、计量、认证认可、检验检测等方面遇到的难点痛点堵点，全面构建产业链、供应链、创新链、价值链融合发展新格局，加快推进三水制造业品质革命，全力保证三水“十四五”开好局，三水区市场监管局在2021年的第一个工作周迅速启动了“品质工程”暖企行动“千企上门服务”活动工作，由区局领导分别带队的6个工作服务队，以实地走访的方式为7家第一批帮扶企业提供上门服务，通过精准找问题、靶向解难题，切实解决企业研发、生产、营销过程中遇到的各种困难。

一、顶层设计，高位引领

“品质工程”暖企行动是近年佛山市市场监管局统一部署的一项重点工作，为了贯彻落实相关工作要求，三水区市场监管局在去年11月中旬即出台了《佛山市三水区市场监督管理局开展佛山“品质工程”暖企行动“千企上门服务”活动工作方案》和《佛山市三水区市场监督管理局关于成立三水“品质工程”暖企行动工作领导小组的通知》，成立了由局党组书记局长区显波任组长、各副局长任副组长、各股室负责人任成员的领导小组，从全局层面统筹、指导、督促、落实“暖企”行动各项工作任务。

二、具体谋划，精准对接

本次“品质工程”暖企行动按照“市局牵头”“区负主责”“镇街联动”的原则统筹开展，为了迅速组织暖企工作、精准收集企业需求、科学制定帮扶计划，三水区市场监管局先后下发了《关于协助收集“千企上门服务”活动帮扶企业需求的通知》、《关于进一步做好填报“千企上门服务”活动帮扶企业需求的通知》等文件，发动镇街深入挖掘第一批50家科技含量高、成长趋势好、行业优势强的暖企帮扶对象服务需求，共收集“品质工程”暖企服务包需求151项，并在认真分析、科学研判企业服务需求的基础上，组建起由区局各副局长任队长、相关股室负责人任联络员的6个工作服务队，精准对接第一批暖企帮扶企业。

三、统一部署，密集走访

为打响2021年“品质工程”暖企上门服务第一炮，切实帮助三水企业开好2021年工作新局，区局统一部署了2021年第一个工作周6个工作服务队的上门服务任务。2021年的第一个工作日，各工作服务队的联络员抓紧联系对接帮扶企业、沟通落实服务需求、协调分配工作人员、研究制订帮扶安排，截至2021年1月8日，6个工作服务队已分别带着《“品质工程”暖企三年行动计划政策宣传册》和《佛山市市场监管局落实制造业高质量发展政策汇编》等惠企资料，完成了各自的帮扶对象走访工作。

四、用心服务，靶向解题

2021年的第一个工作周，6个工作服务队出动35人次工作人员带着27项暖企服务包需求清单分别开展上门服务，为企业详细解读“品质工程”暖企三年行动的出台背景、主要内容和特色亮点，提升企业的理解度、接受度和支持度，帮助企业用好、用活、用足相关惠企政策；并与帮扶对象再次梳理服务需求、深入分析需求内核、进一步明确帮扶方向，现场新增暖企服务包需求3项，当场解决企业需求25项。例如，1月6日下午，第六工作组组长钟剑华副局长带队来到箭牌家居集团股份有限公司，深入了解企业对于5个选定暖企服务包的具体需求，当明确企业选择质量管理成果运用服务包是为了参加今年的质量管理成果大赛时，工作组马上向企业介绍，2020年修订的佛山市工业产品质量提升扶持办法新增对新获市质量管理成果大赛一、二、三等奖的单位（组织）分别给予一次性扶持资金15 万元、10 万元、5 万的惠企政策，并当场联系佛山市质量和标准化研究院落实好质量管理小组等先进管理模式现场培训辅导项目，协助企业做好申报准备。对于未能当场解决的企业需求，工作服务队根据需求内容统筹协调知识产权股、标准化股、计量股、质量监管股、质量发展股、特种设备股等多个股室扎实做好企业需求分析、跟进工作，确保每一个需求“件件有落实、项项有回应”，形成需求办理闭环。目前，剩余5项未解决的需求已交相关股室跟进办理。  

下一阶段，三水区市场监管局将继续按照“品质工程”暖企行动方案要求，持续跟进企业未解决的服务需求，积极做好剩余第一批暖企对象的帮扶工作，切实保障暖企服务能够精准高效落到企业的急需处，助力城市三水高质量发展。
送：三水区质量强区工作领导小组成员单位。




