XX工会委员会第一次会员（代表）大会

选 举 办 法

（仅供参考）
【   年   月   日 XX工会委员会

第一次会员（代表）大会通过】

一、根据《中国工会章程》，XX工会第一届委员会和第一届经费审查委员会由XX工会委员会第一次会员（代表）大会选举产生。选举工作由工会筹备组领导。

二、XX工会第一届委员会组成人员  名，按委员实行差额选举的要求，提名委员候选人  名，差额人数为   名。

XX工会第一届经费审查委员会组成人员为  名，按经审委员实行等额选举的办法，提名经审委员  名。

三、XX工会第一届委员会和第一届经费审查委员会委员候选人建议名单，由           提出，经同级党组织和上级工会审查同意后后，提交各会员（代表）酝酿讨论。在充分听取各会员（代表）的意见后，工会筹备组确定候选人名单，提交大会进行选举。

四、本次选举，由XX工会委员会第一次会员（代表）大会采用无记名投票方式进行。候选人名单按姓氏笔画为序排列。

大会选举采用人工计票。

五、XX工会第一届委员会和第一届经费审查委员会委员的选举，分两张选票进行，一张为委员会委员选票；一张为经费审查委员会委员选票，两张选票同时投入一个票箱，分别计票，同时宣布选举结果。

六、大会选举时，参加选举的会员（代表）人数必须超过应到会会员（代表）的三分之二，方可进行选举；收回的选票等于或少于发出的选票，选举有效；收回的选票多于发出的选票，选举无效，必须重新进行选举。

七、会员（代表）对选票上的候选人，可表示同意、不同意或弃权。同意的不画任何符号；不同意的，在该候选人名字上方的符号空格内画“×”；弃权的，在该候选人名字上方的符号空格内画“Δ”。 不同意的，可另选他人；弃权的不能另选他人，如另选他人，则该另选人无效。

如另选他人，在选票上的姓名空格内写上另选人姓名，不画任何符号。另选人的姓名要按规范汉字书写。字迹辨认不清的，不作统计。

每张选票所选举的人数（含另选他人），等于或少于应选人数为有效票，超过应选人数的为废票。

对选票上的同一候选人，如果既画不同意标记，又画了弃权标记，将按不同意票统计。

八、选举时，候选人得到的同意票超过应到会会员（代表）的半数始得当选。如果得到的同意票超过应到会委员半数的候选人多于应选名额，按同意票多少依次取足应选名额；如果得到的同意票超过应到会委员半数的候选人少于应选名额时，由工会筹备组提请大会同意，不足名额可以暂作空缺；如果最后两人或两人以上得同意票相等，以不同意票少的当选；不同意票相等时，经大会主席团研究，作出增加或减少委员名额的决定。

九、大会选举设总监票人   名，监票人    名。总监票人和监票人的人选由工会筹备组从会员（代表）中提出，经工会筹备组审议，提交大会通过。已提名作为委员和经审委员候选人的，不得担任总监票人和监票人。总监票人和监票人在工会筹备组的领导下，对发票、投票、验票、计票工作进行监督。计票工作人员由大会组织组指定。

十、选举会场共设  个票箱，不得委托他人投票。

十一、投票时，总监票人和监票人首先投票并执行监票任务，随后工会筹备组成员和其他会员（代表）依次在指定票箱投票。

十二、投票前，由监票人打开票箱，请代表当场验证；投票结束后，当场打开票箱，取出选票，监票人将实际投票张数报告总监票人，由总监票人向工会筹备组书面报告收回选票情况，工会筹备组宣布选举是否有效。

十三、计票完毕，由总监票人向大会书面报告计票结果和当选结果。总监票人宣读计票结果；由工会筹备组指定工作人员向大会宣布当选结果。宣布计票结果和当选结果时，名单按姓氏笔画为序排列。

十四、本选举办法的未尽事宜，授权工会筹备组研究处理。

十五、本选举办法，经XX工会委员会第一次会员（代表）大会通过后生效。

