附件4:

竞投人承诺书（样式）
甲方（交易服务机构）：佛山市三水区农村集体资产财务管理服务中心
乙方（项目权属方）：                                                                                        
丙方（竞投方）：                                                                                               
我方（丙方）报名参与 
租赁项目（交易编号为 
）的竞投，我方现就有关事宜，承诺如下：

一、我方（丙方）同意在佛山（三水）农村集体“三资”管理服务平台采用网上竞投的交易方式、交易规则进行竞投。
二、我方（丙方）清楚明白本次交易是甲方受乙方（               ） 委托而组织的代理行为，甲方不对项目的质量瑕疵、权属合法性瑕疵以及合同违约等风险承担法律责任。

三、我方（丙方）已收悉、详读并接受《交易文件》的所有内容及附件，并已按照要求，通过包括查阅相关资料、实地勘察等多种方式自行了解、核实项目的全部情况，同意并接受《交易文件》的所有内容、要求和交易规则，同意并接受项目按照现状交付和一切已知及未知的瑕疵，责任自负。如在交易过程中，我方（丙方）与乙方就包括交易保证金归属等在内（不限于上述情形）的一切事宜存在争议的，我方（丙方）自行与乙方协商解决，与甲方无关。

四、如我方（丙方）竞得，我方（丙方）保证按时与乙方签订租赁（承包）合同并按《交易文件》上的要求交纳合同履约保证金。如在履约过程中，我方（丙方）与乙方因项目瑕疵及权属引起的风险及责任等在内（不限于上述情形）的问题发生纠纷，我方（丙方）承诺与乙方自行依法解决，与甲方无关。

五、我方（丙方）承诺在交易及履约过程中严格遵守诚实信用原则，如存在包括提供虚假资料报名、采取不正当手段参加竞投、竞得项目后在约定时间内无正当理由拒签合同、履约过程中违约、合同到期后拒交还标的物等在内（不限于上述情形）的违背诚实信用原则的行为，我方（丙方）愿依法承担因自身的违约行为所需承担的一切责任。

六、我方（丙方）承诺妥善保管和使用在甲方网站佛山（三水）农村集体“三资”管理服务平台（网址：https://3z.ss.gov.cn/）上注册的账户信息，对注册账户安全负责，任何使用我方（丙方）账户名和密码登录网上报名和网上竞投系统的用户，在网上报名和网上竞投系统的一切行为均视为我方（丙方）的行为，由我方（丙方）负责承担一切后果。若委托他人代为操作参与网上竞投的，我方（丙方） 将及时跟进和确认，由此而产生的一切后果均由我方（丙方）自行承担，与甲方无关，甲方不承担任何责任。

七、网上竞投交易过程所涉及的时间均以交易系统服务器时间为准，数据记录时间以数据信息到达交易系统服务器的时间为依据。由于竞投意向人自身终端设备时间与交易系统时间不符而导致未按时参与报价的，后果由竞投意向人自行承担；

八、因竞投意向人使用的计算机、手机、平板电脑等设备遭遇网络堵塞、病毒入侵、硬件故障或者遗失数字证书、遗忘或者泄露密码等任何原因导致不能正常登录交易系统进行报价的，后果由竞投意向人自行承担；

九、网上竞投系统因不可抗力、软硬件故障、非法入侵、恶意攻击等任何原因而导致网上竞投活动被迫停止的，交易服务机构及时中止、终止或重新另行安排时间组织竞投活动，原交易结果作废，交易服务机构不承担任何责任；

十、因网上竞投系统故障或其他不可抗力等因素导致网上竞投活动延期或者改期的，交易服务机构将在第一时间以包括但不限于公告、电话、短信等形式告知所有竞投人或竞投意向人，交易服务机构不对交易项目延期或改期可能造成的损失承担任何责任。

承诺人（签名或盖章）：

法定代表人（或委托代理人）：

日期：      年
 月  日

