
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2023〕94号

申请人：某运输服务部。

被申请人：佛山市三水区应急管理局。

    住所：佛山市三水区西南街道碧堤路9号。

法定代表人：应斗，该局局长。

申请人某运输服务部因不服被申请人佛山市三水区应急管理局于2023年3月4日作出的《行政处罚决定书》[（佛三）应急罚〔2023〕8号，以下简称《行政处罚决定书》]，于2023年5月4日向本府提出行政复议申请。本府于当天依法予以受理，本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销《行政处罚决定书》。

申请人称：

申请人经营困难，日常维修费用与运营费用已入不敷出。对于本次事件，表示惭愧和懊恼，但并非有意为之，由于无法筹集罚款，希望可以从轻处罚。另，涉事车辆与申请人属于挂靠关系。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、执法主体适格

《中华人民共和国安全生产法》第十条第一款规定：“国务院应急管理部门依照本法，对全国安全生产工作实施综合监督管理；县级以上地方各级人民政府应急管理部门依照本法，对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。”被申请人是佛山市三水区人民政府应急管理部门，对本行政区域内的安全生产违法行为具有作出行政处罚决定的职权。
二、行政处罚决定认定事实清楚，证据充分，适用法律正确，符合法定程序。

被申请人根据三水区政府批复同意的《三水区西南街道“9•24”一般生产经营性道路交通事故调查报告》中提出的处理建议，落实后续行政处罚要求。被申请人所收集的各类事故调查报告、现场检查记录、司法鉴定意见、相关询问笔录等证据足以证实申请人存在对三水区西南街道“9•24”一般生产经营性道路交通事故负有责任的违法行为。行政处罚决定认定事实清楚，证据充分。

申请人对事故的发生负有责任的违法行为，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第一款和第二十八条第一款的规定。被申请人适用《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项的规定，结合申请人积极配合事故及案件调查，积极落实整改，对申请人作出罚款人民币叁拾伍万元（¥350，000）的行政处罚，适用法律正确。

被申请人作出行政处罚决定前，对申请人的违法行为进行了调查，经过立案、集体讨论、处罚前告知、再次集体讨论等程序，最终作出行政处罚决定，符合法定程序。

申请人违法事实认定及法律适用

    在三水区西南街道“9•24”一般生产经营性道路交通事故调查过程中，事故调查组已经查清申请人对事故的发生负有责任，建议被申请人依照《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项的规定作出行政处理。被申请人收到三水区政府批复的事故调查报告后，整理了事故调查报告和相关询问笔录等证据，并再次对申请人进行了调查询问，确认申请人的违法事实清楚。对于申请人主张车辆与某运输服务部是挂靠关系，事故调查报告认定申请人和涉事车辆***（司机练某）均对事故负有责任，申请人是车辆的名义拥有者和本次事故中的运输任务安排者，不因存在挂靠关系而免除申请人的安全生产主体责任。对于申请人主张因经营困难，申请从轻（减少）处罚的问题，被申请人在进行行政处罚集体讨论时，已充分考虑了自由裁量情节，在职权范围内给予从轻处罚，并应申请人承诺，允许其分期缴纳罚款。

本府查明：

2022年9月24日，三水区西南街道G240线辅道中国石化三水西南加油站路段发生一起道路交通事故，造成一人死亡。事故发生经过：当日16时2分，练某驾驶***重型自卸货车沿G240线辅道由北往南行驶至中国石化三水西南加油站路段时，车头碰撞前方同向行驶的***轻型封闭式货车车尾，***车继而向前碰撞***重型厢式货车车尾，***车再向前碰撞***重型自卸货车车尾。至此造成***车司机李某当场死亡，***车乘客苏某受轻微伤及四车不同程度损坏。涉事车辆***重型自卸货车车辆登记所有人为申请人。事故直接原因：练某驾驶制动系统不合格、具有安全隐患的机动车上道路行驶，驾驶的货运机动车载物超过核定质量。另查，申请人没有建立安全生产责任制度，没有明确各岗位责任人以及岗位职责；安全生产管理制度不完善，未按照规定设置安全生产管理机构，相关人员没有取得运输企业从业人员考核资格证书；对司机只进行口头教育培训，未按照规定开展从业人员安全生产教育培训；未对车辆定期维护保养及开展安全隐患排查；车辆未按照规定安装、使用卫星定位汽车行驶记录仪。经事故调查组认定，“9•24”事故属于一般生产安全责任事故。

申请人因经济困难于2023年3月24日向被申请人申请分期缴纳罚款，被申请人于当日同意该申请，并出具《关于同意某运输服务部（经营者：练某）分期缴纳罚款的通知书》。

以上事实，有《立案审批表》《案件调查报告》《法制审核意见书》《行政处罚集体讨论记录》《行政处罚告知书》《案件处理呈批表》《处罚决定书》《非税收入缴款书》《行政机关有关事项审批表》《延期（分期）缴纳罚款批准书》等证据予以证明。
本府认为：

根据《中华人民共和国安全生产法》第十条第一款规定：“县级以上地方各级人民政府应急管理部门依照本法，对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理”，被申请人作为我区人民政府的应急管理部门，对本行政区域内的安全生产违法行为具有作出行政处罚决定的职权，所作出的行政处罚决定主体适格。

被申请人在作出行政处罚决定前，对申请人的违法行为进行了调查，经过立案、集体讨论、处罚前告知、再次集体讨论等程序，于2023年3月4日被申请人向申请人出具了《行政处罚决定书》，告知其作出行政处罚决定的事实、理由和依据，并告知其申请复议、诉讼的途径，符合《中华人民共和国安全生产法》《安全生产违法行为行政处罚办法》的相关规定，程序合法，本府予以确认。

三水区西南街道“9•24”一般生产经营性道路交通事故经三水区人民政府授权成立事故调查组，最终形成《三水区西南街道“9•24”一般生产经营性道路交通事故调查报告》，认定申请人对事故发生负有责任，并建议被申请人根据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第（一）项的规定，对申请人作出行政处罚，由此可见被申请人作出案涉《行政处罚决定书》有事实依据，且法律适用准确，本府予以支持。但《行政处罚决定书》中将《中华人民共和国安全生产法》表述为《安全生产法》，未正确书写法律名称，鉴于未影响当事人权益，本府对此予以指正。
关于申请人经济困难，希望从轻处罚的复议理由。根据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项：“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万以上一百万以下的罚款”，考虑到申请人积极配合调查，妥善处理善后事宜等情节，被申请人已在职权范围内给予从轻处罚。另，根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十六条第二款规定：“当事人确有经济困难，需要延期或者分期缴纳罚款的，经当事人申请和行政机关批准，可以暂缓或者分期缴纳”，被申请人已依据申请人的申请，批准其分期缴纳罚款。据此，本府对于申请人要求从轻处罚的复议理由不予认可。

    关于申请人认为案涉车辆与其仅属于挂靠关系，不应承担责任的复议理由。综合各类事故调查报告、现场检查记录、司法鉴定意见以及练某、练某、潘某和罗某的调查询问笔录可见，练某受申请人管理，申请人是车辆的名义拥有者，也是本次事故中的运输任务安排者，不因存在挂靠关系而免除申请人的安全生产主体责任。另，根据事故调查结果可见，申请人在管理过程中，存在多个问题：一是没有建立安全生产责任制度，没有明确各岗位责任人以及岗位职责；二是安全生产管理制度不完善，未按照规定设置安全生产管理机构，相关人员没有取得运输企业从业人员考核资格证书；三是对司机只进行口头教育培训，未按照规定开展从业人员安全生产教育培训；四是未对车辆定期维护保养及开展安全隐患排查；五是车辆未按照规定安装、使用卫星定位汽车行驶记录仪。以上五个问题也均是造成本次事故的间接原因。综上，本府对于申请人不应承担责任的复议理由不予认可。

被申请人依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项的规定对申请人作出案涉《行政处罚决定书》，认定事实清楚，证据充分，处罚适当，本府予以支持。适用法律法规正确，但使用法律文件简称不当，本府对此予以指正。
本府决定：
    根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区应急管理局于2023年3月4日作出的《行政处罚决定书》[（佛三）应急罚〔2023〕8号]。    

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区应急管理局与本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。
                          佛山市三水区人民政府

                                2023年6月25日

抄送：佛山市应急管理局。










