
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2023〕122号

申请人：王某。
被申请人：佛山市公安局三水分局交通警察大队。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道贤和路6号。
法定代表人：李玉泽。

申请人不服被申请人于2023年5月24日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》（编号：4406071932997302，以下称《处罚决定书》），于2023年5月24日向本府提出行政复议申请。本府于同日依法予以受理，现已审查终结。

申请人请求：

撤销《处罚决定书》。

申请人称：

前方有大客车阻挡视线，没看到红灯，请求撤销处罚。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、申请人的违法事实及对其处罚的证据和法律依据

2023年3月10日14时2分，申请人驾驶号牌为***小型轿车在佛山市三水区西南街道健力宝北路张边立交路口路段，被固定式抓拍设备记录机动车违反道路交通信号灯通行，违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第三十八条，《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第三十八条、第四十条、第四十一条、第四十二条、第四十三条之规定。2023年5月24日,被申请人向申请人开具了《处罚决定书》。被申请人已告知其申请复议、诉讼的途径，并根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条、第一百一十四条,《广东省道路交通安全条例》第五十九条第一款第（七）项之规定，予以二百元罚款（记6分）。

二、对申请人疑问的答复

根据《道路交通信号灯设置与安装规范》（GB14886-2016）中对信号灯组合形式有明确规定，机动车信号灯、方向指示信号灯、非机动车信号灯横向安装时，灯色排列顺序由左向右应为红、黄、绿。佛山市三水区西南街道健力宝北路张边立交路口路段机动车信号灯为横向安装，根据该路口固定式交通技术监控设备提供的电子数据显示，***小型轿车在直行通过该路口时，控制该车辆行进方向的信号灯为红灯。申请人称前方有车辆阻挡视线，在驾驶时申请人应与前车保持适当距离，还可通过观察人行道上红绿灯来加以判断。因此，申请人申请撤销的事由不符合《交通安全违法行为处理程序规定》第二十二条规定的予以撤销的情形，于法律无据。申请人申请撤销的事由不符合《交通安全违法行为处理程序规定》第二十二条规定的予以撤销的情形，于法律无据。

本府查明：

2023年3月10日14时2分，申请人在佛山市三水区西南街道健力宝北路张边立交路口路段中的直行车道显示红灯时，驾驶号牌为***小型轿车直行通过该路口。申请人实施违反道路交通信号灯通行的违法行为已经被固定式抓拍设备记录。被申请人将上述违法信息审核后于2023年3月15日录入道路交通违法信息管理系统。2023年5月24日被申请人对申请人适用简易程序作出罚款二百元的行政处罚（记6分）。

另查明，涉案路段已按规定设置了机动车信号灯设备，并于2012年12月13日向社会公告。

以上事实，有四张《关于车辆号牌为***小型轿车的违法现场图片》、该路段已按规定设置了机动车信号灯设备照片、三水区新增固定式交通技术监控设备设置地点公告、录入系统平台截图照片、《处罚决定书》等证据证明。
本府认为：

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零九条第一款规定：“对道路交通安全违法行为人处以罚款或者暂扣驾驶证处罚的，由违法行为发生地的县级以上人民政府公安机关交通管理部门或者相当于同级的公安机关交通管理部门作出决定”，被申请人作为我区负责道路交通安全管理工作的部门，依法享有对本案所涉交通违法行为作出行政处罚的法定职权。

根据《道路交通安全违法行为处理程序规定》第四十三条第一款之规定“对违法行为人处以警告或者二百元以下罚款的，可以适用简易程序”，被申请人作出的行政处罚决定适用简易程序合法。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十八条规定，车辆应当按照交通信号通行。根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第三十八条规定，红灯亮时，禁止车辆通行。现场图片能够清晰反映申请人直行通过路口时，直行车道信号灯为红灯。申请人实施违反道路交通信号灯通行的违法行为事实清楚。被申请人依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条、第一百一十四条，《广东省道路交通安全条例》第五十九条第一款第（七）项规定对申请人作出罚款二百元的行政处罚决定适用法律准确。从现场照片来看，申请人驾驶小型轿车通过路口时，前方有黄色公交车，但当申请人车辆越过停止线时，前方车辆已经驶至路口中央，未阻碍其视线，因此，申请人所提理由于法无据，本府不予支持。
本府决定：

    根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市公安局三水分局交通警察大队于2023年5月24日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》（编号：4406071932997302 )。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市公安局三水分局交通警察大队和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。
                          佛山市三水区人民政府

                                2023年6月25日


抄送：佛山市公安局三水分局。










