
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2023〕128号

申请人：刘某。
被申请人：佛山市三水区西南街道办事处。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道河口车仔路18号。

法定代表人：徐仲辉，该街道办事处主任。

申请人对被申请人未在法定期限内履行法定职责（涉及举报佛山市某科技有限公司）不服，于2023年5月17日向本府提出行政复议申请，本府于2023年5月22日收悉，于2023年5月29日依法予以受理，现已审查终结。

申请人请求：

一、依法确认被申请人未在法定期限内就投诉佛山市某科技有限公司涉嫌销售假药（以非药品冒充药品）作出受理或不予受理的决定并告知申请人违法。
二、依法责令被申请人履行法定职责，在法定期限内作出决定并告知申请人是否受理。

申请人称：

其在佛山市某科技有限公司购买的某金银花露涉嫌属于假药（以非药品冒充药品），于2023年4月10日向佛山市三水区市场监督管理局投诉，要求调解并将投诉受理结果书面告知申请人。佛山市三水区市场监督管理局于2023年4月17日收到投诉后，被申请人未严格按照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十四条之规定，在7个工作日内作出受理或者不予受理的决定并告知申请人，且被申请人作出的《举报不予立案告知书》（西市监不立告〔2023〕第14号）未提及对申请人的投诉是否受理。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人具有处理案涉投诉举报事项的主体资格及职权依据。

根据《广东省人民政府关于乡镇街道综合行政执法的公告》（粤府函〔2020〕136号）、《佛山市人民政府关于乡镇街道综合行政执法的公告》（佛府〔2021〕2号）、《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》（三府〔2021〕7号）及附件《三水区人民政府镇街综合行政执法类权力事项目录（第一批）》第1269项规定，乡镇街道行使对“生产、销售掺杂掺假，以假充真，以次充好，以旧充新，以不合格冒充合格的食品、药品、化妆品、医疗器械等商品”的行政处罚职权。依照《佛山市三水区市场监督管理局关于进一步明确向镇（街道）下放行政管理事权有关工作的通知》规定，自2021年4月1日起正式实行镇（街道）综合行政执法，镇（街道）综合行政执法改革后,调整由各镇政府（街道办事处）行使职权相关的投诉、举报的受理、核查、处理、答复等,由承办具体执法案件的镇（街道）相关机构办理。被投诉举报人佛山市某科技有限公司位于佛山市三水区西南街道，属于被申请人行政区域，因此被申请人具有处理案涉投诉举报事项的主体资格及职权依据。

二、被申请人已作出西市监不立告〔2023〕第14号《举报不予立案告知书》，告知申请人决定对其投诉举报不予立案，所作告知书认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确。

经被申请人调查核实，申请人购买的产品名称为某金银花露植物饮品，产品标准号为***,食品生产许可证编号为***，并非申请人所述的名称为金银花露的药品，且由被投诉举报人提供的金银花露植物饮品检测报告显示包括产品名称在内的标签信息均符合GB7718-2011《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》的要求，某金银花露植物饮品属于食品，并非药品。被申请人查明事实后作出《举报不予立案告知书》，告知申请人决定对其投诉举报不予立案，认定事实清楚、证据确凿，适用依据正确。

三、被申请人作出案涉《举报不予立案告知书》、三西投终〔2023〕第23号《投诉终止调解决定书》程序合法。

《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条规定：“市场监督管理部门对依据监督检查职权或者通过投诉、举报、其他部门移送、上级交办等途径发现的违法行为线索，应当自发现线索或者收到材料之日起十五个工作日内予以核查，由市场监督管理部门负责人决定是否立案；特殊情况下，经市场监督管理部门负责人批准，可以延长十五个工作日。”第二十条规定：“经核查，有下列情形之一的，可以不予立案：（一）违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果；（二）初次违法且危害后果轻微并及时改正；（三）当事人有证据足以证明没有主观过错，但法律、行政法规另有规定的除外；（四）依法可以不予立案的其他情形。决定不予立案的，应当填写不予立案审批表。”

《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条规定：“市场监督管理部门应当按照市场监督管理行政处罚等有关规定处理举报。举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。”

被申请人于2023年4月18日收到佛山市三水区市场监督管理局转办的申请人对佛山市某科技有限公司生产销售的“金银花露植物饮品”涉嫌用非药品产品冒充药品的投诉举报后，进行展开调查，包括到被投诉举报人经营场所进行检查并制作现场检查笔录、调查取证等。被申请人经过审批后，按照上述规定于2023年5月10日作出并向申请人送达《举报不予立案告知书》。同时，依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第（三）项规定，被申请人决定终止调解，并已将《投诉终止调解决定书》送达申请人。因此，被申请人所作行政行为程序合法。

四、申请人主张被申请人未在法定期限内就其投诉举报事项作出是否受理的决定并告知申请人，缺乏事实依据与法律依据。

被申请人是通过上级交办、投诉、举报的途径收到的佛山市某科技有限公司生产销售的“金银花露植物饮品”涉嫌用非药品产品冒充药品一案，根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条规定，处理期限是十五个工作日（特殊情况下，经市场监督管理部门负责人批准，还可以延长十五个工作日），并非七个工作日。被申请人收到该案后已在规定期限内调查结束并向申请人作出《举报不予立案告知书》，告知申请人不予立案（即不予受理），申请人的主张缺乏事实依据与法律依据。

五、申请人的投诉举报行为不属于为维护自身合法权益而进行的行为，与案涉具体行政行为不具有法律上的利害关系，其提出的行政复议申请不应被受理。

倘若申请人是故意购买相关产品并希望通过投诉举报进而获取产品生产、销售方的赔偿和行政机关奖励等反射性利益，不是为生活消费需要购买、使用相关产品，则其针对产品提起的投诉举报以及由此而产生的行政行为提起行政复议申请，就不属于“为维护自身合法权益”的情形，不符合《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十七条、第二十八条第（二）项的规定，申请人与被申请人针对其投诉举报作出的行政行为之间不具有利害关系。

根据在中国裁判文书网查询的生效裁判文书，2017年至2021年期间，申请人曾高频率、多次数地就其购买的商品或服务、投诉举报行为提起民事诉讼、行政诉讼，其行为体现出故意购买相关产品后进行投诉举报要求赔偿或给予奖励的职业性，足见其提起投诉的原因并非是基于其购买的产品侵犯了其作为消费者的权益，而是明显存在希望通过投诉达到其要求赔偿或获得奖励的最终目的的故意。因此，本案申请人的投诉举报行为不属于为维护自身合法权益而进行的行为，其与被申请人是否针对其投诉举报履行立案告知行为不具有行政法上的利害关系。

六、案涉立案告知行为属于被申请人履职过程性行为，不属于行政复议受案范围。

此外，申请人所申请复议的立案告知行为属于被申请人在查处市场监管投诉举证事项中履行的过程性行为，根据《最高人民法院关于适用<中华人民共和国行政诉讼法>的解释》第一条第二款第（六）项的规定，该行为不属于人民法院行政诉讼的受案范围，也不应属于行政复议的受案范围。

综上所述，申请人提出的行政复议申请缺乏依据，依法应当驳回。

本府查明：

2023年3月28日申请人在佛山市某科技有限公司开设的名为“***饮品”的抖音平台支付19.9元购买了名为“某金银花露植物饮品”一件，申请人认为该公司销售的上述产品涉嫌用非药品产品冒充药品，于2023年4月10日向佛山市三水区市场监督管理局实名举报，要求对佛山市某科技有限公司的违法行为进行查处，对其给予奖励，并书面告知投诉举报受理结果。佛山市三水区市场监督管理局收到申请人的举报后于2023年4月18日转交被申请人处理。被申请人对申请人的举报进行了核查，决定不予立案，经审批手续后于2023年5月10日向申请人作出《举报不予立案告知书》并送达。申请人认为被申请人处理其投诉举报，未在法定期限内正确履行法定职责，遂向本府提出行政复议申请。行政复议期间被申请人决定终止调解，于2023年6月1日向申请人作出《投诉终止调解决定书》并送达。

另查明，2021年3月23日，区政府发布《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》（三府〔2021〕7号），实施镇街综合执法，将“生产、销售掺杂掺假，以假充真，以次充好，以旧充新，以不合格冒充合格的食品、药品、化妆品、医疗器械等商品”事项的行政处罚权下放镇街（详见《三水区人民政府镇街综合行政执法类权力事项目录（第一批）》序号1269）。

2021年4月21日，佛山市三水区市场监督管理局发布的《佛山市三水区市场监督管理局关于进一步明确向镇(街道)下放行政管理事权有关工作的通知》规定，自2021年4月1日起正式实行镇（街道）综合行政执法，镇（街道）综合行政执法改革后,调整由各镇政府（街道办事处）行使职权相关的投诉、举报的受理、核查、处理、答复等，由承办具体执法案件的镇（街道）相关机构办理。

以上事实，有《实名举报佛山市某科技有限公司涉嫌销售假药（以非药品冒充药品）》《投诉举报转办告知书》《举报不予立案告知书》及送达回证、《投诉终止调解决定书》及送达回证等证据证明。
本府认为：

根据《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》（三府〔2021〕7号）及附件《三水区人民政府镇街综合行政执法类权力事项目录（第一批）》第1269项规定，乡镇街道行使对“生产、销售掺杂掺假，以假充真，以次充好，以旧充新，以不合格冒充合格的食品、药品、化妆品、医疗器械等商品”的行政处罚职权。依照《佛山市三水区市场监督管理局关于进一步明确向镇（街道）下放行政管理事权有关工作的通知》规定，自2021年4月1日起正式实行镇（街道）综合行政执法，镇（街道）综合行政执法改革后,调整由各镇政府（街道办事处）行使职权相关的投诉、举报的受理、核查、处理、答复等，由承办具体执法案件的镇（街道）相关机构办理。被投诉举报人佛山市某科技有限公司位于佛山市三水区西南街道，属于被申请人行政区域，因此被申请人具有处理案涉举报事项的职权，主体适格。

被申请人收到佛山市三水区市场监督管理局转办的申请人的举报材料后，进行了核查，在《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条规定期限内作出《举报不予立案告知书》，告知不予立案理由、依据和行政复议诉讼救济途径并送达申请人，程序合法。

《市场监督管理行政处罚程序规定》第十九条规定：“经核查，符合下列条件的，应当立案：（一）有证据初步证明存在违反市场监督管理法律、法规、规章的行为；（二）依据市场监督管理法律、法规、规章应当给予行政处罚；（三）属于本部门管辖；（四）在给予行政处罚的法定期限内。”被申请人于2023年4月18日收到佛山市三水区市场监督管理局转办的申请人对佛山市某科技有限公司销售的名为“某金银花露植物饮品”涉嫌用非药品产品冒充药品的举报后，在法定期限内进行了核查，核查结果显示佛山市某科技有限公司所销售的“某金银花露植物饮品”属于食品，并非药品，没有证据初步证明存在违反市场监督管理法律、法规、规章的行为，申请人实名举报佛山市某科技有限公司涉嫌销售假药的问题并不成立，据此，被申请人作出《举报不予立案告知书》，告知申请人不予立案理由和依据并送达申请人，于法有据。可见，被申请人收到举报后，积极履行调查查处职责，并有将查处结果告知申请人，并不存在不履行法定职责的情形，且经本府审查其履行法定职责，作出《举报不予立案告知书》程序合法，适用法律准确。申请人认为其实名举报，既是投诉又是举报，被申请人应当分开处理。本府认为，从申请人邮寄《实名举报佛山市某科技有限公司涉嫌销售假药（以非药品冒充药品）》信件内容来看，申请人实质是向被申请人反映“以非药品冒充药品”的违法线索并希望查处，符合《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三条第二款“举报”有关规定，并非投诉，对此，申请人称其是投诉又是举报并应分开处理并不成立。因此，申请人的复议理由不成立，本府不予采纳，依法予以驳回。

本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项的规定，驳回申请人行政复议申请。
如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区西南街道办事处和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。
                          佛山市三水区人民政府

                                2023年7月18日


抄送：佛山市三水区市场监督管理局。










