
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2023〕166号

申请人：卢某1。

被申请人：佛山市公安局三水分局芦苞派出所。

住所：广东省佛山市三水区芦苞镇华龙路6号。

法定代表人：罗晓晖，该所所长。

第三人：卢某2。

申请人卢某1不服被申请人佛山市公安局三水分局芦苞派出所于2023年6月19日作出的《行政处罚决定书（派出所）》（佛公三行罚决字[2023]03044号，以下简称《行政处罚决定书》），于2023年6月25日向本府提出行政复议申请。本府于当天依法予以受理。本府于2023年7月10日依法通知卢某2作为第三人参加行政复议。现已审查终结。

申请人请求：

撤销《行政处罚决定书》。
申请人称：

事实是其与第三人没有发生争吵就直接起肢体冲突，并非肢体接触；不锈钢棍是被第三人家人抢走而不是被公安机关查获。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

2023年4月19日13时17分许，被申请人接到第三人儿子卢某3报案称：其父亲（即第三人）在佛山市三水区芦苞镇***村东22号房屋被屋主（即申请人）持不锈钢棒子殴打头部，现其父亲在三水岭越医院治疗。接到报案后被申请人迅速派员到场处置，当天14时许申请人又自行到被申请人处报称在其房屋住处被第三人殴打。接到上述情况后被申请人侦查员向相关涉案人员第三人、卢某3、卢某4、卢某5、卢某6、申请人、梁某等人进行询问；指派佛山市三水区公安司法鉴定中心对第三人伤势进行伤程鉴定，鉴定结果为第三人的损伤程度为轻微伤，并依法告知双方当事人，双方对伤情鉴定结果未提出异议。

经调查核实，2023年4月19日13时许，第三人等人因琐事来到佛山市三水区芦苞镇***村东22号申请人家中争吵，继而申请人、第三人发生肢体接触，随后申请人用不锈钢棍击第三人头部，造成第三人头部受伤。被申请人根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款规定对申请人处以罚款五百元，收缴申请人殴打他人所使用的不锈钢棍。

综上所述，本案违法事实清楚、证据确实充分，对申请人作出的处罚决定适用法律正确，程序合法，裁量适当。请求复议机关依法维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

第三人未提交书面意见。
本府查明：

2023年4月19日13时许，第三人及其儿子卢某3、妹妹卢某4等多人因琐事来到佛山市三水区芦苞镇***村东22号房屋申请人家中争吵，继而申请人、第三人发生肢体接触，随后申请人用不锈钢棍击第三人头部，造成第三人头部受伤并送院缝合。事后卢某3向被申请人报案，被申请人于当日以申请人殴打他人予以受理。随后被申请人开展了调查、传唤、询问查证、调解等工作，并委托广东省佛山市三水区公安司法鉴定中心对第三人伤程进行鉴定，鉴定结果为轻微伤。2023年6月19日被申请人根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款规定对申请人处以罚款五百元。申请人不服，遂向本府提起行政复议。
以上事实，有《卢某1殴打他人案卷》《行政处罚决定书》等证据证明。
本府认为：

《中华人民共和国治安管理处罚法》第九十一条规定：“治安管理处罚由县级以上人民政府公安机关决定；其中警告、五百元以下的罚款可以由公安派出所决定。”因此，被申请人对申请人作出五百元罚款的行政处罚决定主体适格。

被申请人受理第三人儿子卢某3的报案后，进行了相应的调查、传唤、询问查证、委托鉴定、调解等工作，在作出处罚决定前对申请人进行了相应的告知，保障了其陈述、申辩权。作出处罚决定后将《行政处罚决定书》及时送达给了双方。被申请人的上述行为符合《中华人民共和国治安管理处罚法》第四章“处罚程序”等相关规定，程序合法。

本案中，申请人与第三人因琐事发生争吵，两人继而发生肢体接触，随后申请人用不锈钢棍击第三人头部，造成第三人头部受轻微伤，申请人的行为属殴打他人或者故意伤害他人身体，申请人殴打他人的违法事实清楚。对于情节认定问题，第三人与多人进入申请人住宅，继而与申请人发生肢体冲突，申请人虽造成第三人轻微伤，但第三人与多人擅入申请人住宅有过错在先，申请人行为属情节较轻行为。被申请人根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款”之规定对申请人处以五百元罚款的行政处罚，适用法律正确，处罚适当，本府予以支持。

关于申请人提出事实是其与第三人没有发生争吵就直接起肢体冲突，并非肢体接触；不锈钢棍是被第三人家人抢走而不是被公安机关查获等复议理由，上述理由均不能否认申请人用不锈钢棍击第三人头部造成第三人头部受轻微伤的事实，且申请人与第三人对伤情鉴定结果均未提出异议，因此，申请人要求撤销处罚的理据不足，复议理由不成立，本府不予采纳。

本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市公安局三水分局芦苞派出所于2023年6月19日作出的《行政处罚决定书（派出所）》（佛公三行罚决字[2023]03044号）。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市公安局三水分局芦苞派出所和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

（本页无正文）

                          佛山市三水区人民政府

                                2023年8月22日


抄送：佛山市公安局三水分局。










