关于《佛山市三水区人才子女入学实施办法》（征求意见稿）的政策解读

　　一、政策出台背景及依据

　　为完善人才子女入学服务机制，助力我区建设人才强区，根据佛山市人才发展体制机制改革、建设高水平人才高地创新高地等文件精神，拟定了《佛山市三水区人才子女入学实施办法》（征求意见稿），且自实施之日起，《佛山市三水区企业中高层管理人员和骨干科技人才子女入学实施办法》（三府办〔2019〕2号）同时废止。

　　二、政策主要内容
　　《实施办法》（征求意见稿）分五章共十五条，分别为总则、适用对象、入学服务、申请流程、附则。下面对本办法主要内容说明如下：

　　（一）明确适用对象。

　　符合以下条件，并在我区全职在职工作的人才，可享受子女入学服务。

　　1.符合我区企业中高层管理人员和骨干科技人才优待政策的人才；

　　2.符合我区认定与评定标准条件的基础教育高层次人才、属地高校人才；

　　3.符合我区引进和培养分类标准的卫生技术人才；

　　4.国家、省（部）、市、区评定的劳模、工匠。

　　（二）明确服务类别。
　　优先安置类：区企业中高层管理人员和骨干科技人才；经国家、省、市认定或评定的基础教育高层次人才；1至6类高层次卫生专业技术人才;经国家、省（部）评定的劳模、工匠。

　　统筹安置类：经区认定或评定的基础教育高层次人才、属地高校人才；7至9类高层次卫生专业技术人才；经市、区评定的劳模、工匠。

　　（三）明确入学和转学政策。

　　1.入学政策

　　（1）学前教育阶段。

　　优先安置类：可在工作或房产所在地申请子女入园，由属地教育行政部门结合本人意愿给予安排。

　　统筹安置类：可在工作或房产所在地申请子女入读公办幼儿园，非本区户籍的享受本区户籍生同等待遇，或由属地教育行政部门统筹协调安排入读普惠性民办幼儿园。

　　（2）义务教育阶段。

　　优先安置类：可在工作或房产所在地申请子女入读，由属地教育行政部门结合本人意愿给予安排。

　　统筹安置类：可在工作或房产所在地申请子女入读，由属地教育行政部门统筹安排入读公办学校；申请入读民办学校的，纳入特殊人才子女直招范围。

　　（3）高中教育阶段。

　　非本市户籍对象子女，在我市参加中考，可享受本市户籍学生同等报考高中阶段学校资格。

　　2.转学政策

　　申请从外地转入我区就学的，根据广东省中小学生学籍管理办法，由转入区教育行政部门按照“即到即办”原则办理。

　　（1）学前教育及义务教育阶段。由工作或房产所在地教育行政部门，结合空余学位情况，原则上参照同类对象入学政策执行。

　　（2）高中教育阶段。

　　①普通高中学校。以学校等级相同、年级衔接为原则，结合空余学位情况，由区教育行政部门统筹安排。

　　②中等职业技术学校。申请转入中等职业技术学校的，由区教育行政部门结合空余学位情况给予统筹安排。

　　（四）明确申请流程。
　　1.入学申请

　　（1）三水区企业中高层管理人员和骨干科技人才申报流程如下:

　　①企业于每年1月底前向所属镇（街道）经科部门提交《三水区企业中高层管理人员和骨干科技人才子女入学审批表》及相关证明材料，证明材料包括：中高层管理人员或骨干科技人才近6个月社保缴纳证明、企业出具的任职文件（中高层管理人员提供）、学历或职称证书（骨干科技人才提供）；亲子关系证明（包括医学出生证明、法定领养证明文件以及其他证明亲子关系或监护关系的公证文书）。

　　②所属镇（街道）经科部门负责初审，送区经科局复审、公示。

　　③三水区基础教育高层次人才、属地高校人才于每年3月底前向区教育行政部门提交申请。

　　④三水区卫生专业技术引进人才和培养人才，于每年1月底前向区卫生健康局提交申请。

　　⑤国家、省（部）、市、区评定的劳模、工匠，于每年1月底前向区总工会提交申请。

　　2.核实与推送。区经科局、区人力资源社保局、区卫生健康局、区总工会等审核部门，需在每年3月底前将符合资格的名单报区教育行政部门，由区、镇教育行政部门按政策统筹安排学位。

　　（五）其他事项说明。
　　1.鉴于《佛山市三水区人民政府办公室关于印发佛山市三水区企业中高层管理人员和骨干科技人才子女入学实施办法的通知》（三府办〔2019〕2号）已过期，且根据市区教育部门招生工作需要和时间铺排，需印发之日起实施，有效期三年。有效期内，本《办法》中各类人才认定与评定标准或分类标准如有调整，则执行最新标准。以往文件中有关人才子女入学规定与本办法不一致的，以本办法为准。

　　2.本办法所称“工作所在地”一般指工作所在镇（街）；本办法没有提及的其他类人才，按照省、市、区相关文件执行。

　　3.本办法由区教育行政部门负责解释。

　　三、需要说明的主要问题
　　（一）《实施办法》附件明确三水区企业中高层管理人员和骨干科技人才具体评定条件和范围。

　　（二）教育系统人才按照《佛山市三水区基础教育高层次人才引进和培养管理办法（试行）》的认定与评定标准执行；属地高校副教授及以上人才由属地高校审核条件后向区教育局提交申请，区教育局核查名单后统筹安排。

　　（三）卫健系统人才按照《佛山市三水区卫生专业技术人才引进和培养办法（修订）》的人才分类标准执行。

　　（四）国家、省、部级评定的劳模、工匠，按照各级评定文件要求执行。

　　（五）其他政策规定的相关人员由区教育局按实际情况统筹安排。
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