附件2

关于《佛山市三水区“政银保”合作农业
贷款实施办法( 征求公众意见稿)》修订情况说明

一、修订的必要性
（一）我区产业转型升级需要。我区被省定为乡村振兴试点后，需要把大量低值低效的农产品逐步引向高值高效方向发展，实现农业产业的大规模转型升级，而实施产业大规模转型升级需要投入大量资金，“政银保”正好是解决这一问题的最好途径。
（二）通过修改及时堵塞一些漏洞。针对现行的《佛山市三水区人民政府办公室关于修订佛山市三水区“政银保”合作农业贷款实施办法的通知》（三府办〔2020〕10号），经过几年的运作，暴露出来的一些漏洞，如提前还贷退还保费、贷款利率、保险费率、审批速度等，计划在今次修改中一并修改。
（三）上级工作部署要求。2014年，省政府将我区“政银保”列入全省“八大普惠金融计划”在全省试点推广；2016年，市政府在全市推广我区“政银保”工作做法，并要求我区继续探索完善“政银保”合作农业贷款模式。
（四）全区“政银保”持续稳定发展。我区“政银保”自2009年7月份正式开展以来，在各方共同努力下，保持稳健发展态势。截至2023年12月，全区累计发放贷款11626笔，金额26.8亿元，取得了显著的经济和社会效益，合作三方很满意、农民很欢迎、上级很肯定。但在解决借款人资金额度、利率、审批流程等方面仍需进一步完善，通过扩大农业融资投入，将更有效加快我区现代农业快速发展，有力促进乡村产业振兴实施。
二、修订内容：
今次修订的内容由原来的10章44条变为10章45条，主要修改内容有如下七方面：
（一）调整合作机构进入条件
增加保险公司或担保机构,只要在三水区设立办事处或分支机构就可以作为合作机构的准入条件。
原因：目前只有一家保险公司参加“政银保”合作农业贷款业务，经过多年运作，现有的业务服务未能有效满足用户需求，制约了产业资金投入和转型提升。为更好地提升“政银保”服务水平，进一步提高工作效率和加大对优质高值农业的资金投入，计划通过调整准入条件，引入更多的保险公司或担保机构参与“政银保”合作农业贷款业务，拓宽资金投入渠道，切实解决广大贷款户急需资金投入问题。
（二）调整“政银保”个别审批环节
把贷款额度50万元以下（含50万元）由以前的镇（街道）、银行、保险公司和区四级审批改为由银行、保险公司和区三级审批，缩短审批时间。
原因：据2022年数据显示，50万元以下的贷款户占总贷户50.84%。主要有以下几种情况：一是农业生产的时效性较强而大部分农民的资金使用计划性比较差，很多借款人在急需资金时才找银行，经常出现催办情况；二是有银行、保险（担保）公司两级对小额贷款的专业把关；三是为了减轻镇（街道）的工作负担；四是加快审批进度，进一步提高工作效率。我们认为这项调整是可行的、且有必要性。
（三）下调银行利率
由原来的LPR+最高不超过93.5个基点和LPR+最高不超过137个基点两个档次利率统一下调为按照中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的相应期限贷款市场报价利率（LPR）加最高不超过55个基点。
原因：目前金融市场的利率呈下行趋势，很多涉农金融产品的利率在下调，这样对现有的“政银保”放贷款造成较大的冲击，经与有关合作银行沟通，提出调整现有的利率是可行的，有利于减轻贷款户负担。按去年放贷额度测算，贷款户一年可减少利息支付约88.91万元。
（四）下调保险保费率，由原2%下调为不超过1.6%（含1.6%）
原因：结合对相类似的农业金融产品市场调查，认为“政银保”保险保费率仍有下调整空间，经与有关参与保险（担保）机构的沟通，提出调整现有的保险保费率是可行的。按去年放贷额度由两家保险（担保）公司各占50%业务测算，财政一年可减少保费支付约184.72万元。
（五）适当延长“政银保”合作农业贷款期限
“政银保”合作农业贷款期限款由1-2年延长到最长3年。
原因：目前我区的农业生产经营逐步转向高值、优质方向发展，需要投入大量的资金，而且生产周期也比较长，适当延长贷款期限有利于企业和个人更好安排生产计划，有利于促进高值农业发展的连续性，实现提高发展生产的资金投入。
（六）增加合作机构退出考核机制
对合作机构量化具体考核数据，健全进出的考核机制：
（1）合作银行在一个年度(12个月，含12个月，下同)必须完成放贷款10笔（含10笔，每笔不少于10万元，下同）或总放贷款金额达到300万元（含300万元，下同）以上，未能完成任务的，区“政银保”办发告知函， 如下一年度还是未能完成放贷款指标的，区“政银保”办撤销该合作银行的合作资格。
（2）被撤销的合作银行在完成现有“政银保”借款人的贷款到期并结清后自动退出。
（3）合作保险（融资担保）机构在一年内未按规定时间内完成提前还贷款退保费5笔（含5笔）或一年内未按规定时间内完成逾期理赔3笔（含3笔）以上的，区“政银保”办发告知函，如下一年度还是未能改正的，区“政银保”办撤销该合作保险（融资担保）机构合作资格。合作保险（融资担保）机构在收到退出合作资格通知书后停止“政银保”合作农业贷款新增承保业务，待其最后一个承保客户保险业务到期后自动退出。
原因：目前参与“政银保”合作农业贷款合作保险公司有1家，银行有7家，银行的业务量主要集中在佛山农商银行，占了99%，其他银行各占0-2笔不等，为促进各合作机构积极拓展业务，提高行政管理效率，制定合作机构退出考核机制是必要的。
（七）增加“政银保”提前结清贷款退保费有关规定
[bookmark: _GoBack]对提前偿还贷款的用户：1.个人保单剩余有效日大于15个自然日（含15个自然日）的；2.企业一年期限保单剩余有效期大于25%（含25%）；3. 企业二、三年期限保单剩余有效日大于15个自然日（含15个自然日）的，合作银行应从贷款结清次日起2个工作日完成银行所有流程，敦促并协助借款人向合作保险机构提供相关退保资料，确保及时退还保费；保险公司在收齐资料后，对于有剩余保费可退的保单，应在2个工作日内为借款人办理退保手续。所退还保险费退回区“政银保”合作农业贷款担保资金账户。
原因：可满足部分贷款户由于有现金收入后考虑提前偿还贷款以减少经营成本。
除上述修改内容外，《佛山市三水区人民政府办公室关于修订佛山市三水区“政银保”合作农业贷款实施办法的通知》（三府办〔2020〕10号）其他内容基保持不变。
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