
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2023〕156号

申请人：安某。
被申请人：佛山市三水区住房城乡建设和水利局。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道广海大道中38号。

法定代表人：梁悦庭，该局局长。

申请人对被申请人于2023年6月12日作出的《关于安某反映某建筑设计等问题的处理意见书》（三建水信复〔2023〕B95，以下简称《处理意见书》）不服，于2023年6月15日向本府提出行政复议申请，本府于2023年6月16日收悉并依法予以受理。因案情复杂，本府于2023年8月14日决定延长审查期限30日。现已审查终结。

申请人请求：

撤销被申请人作出的《处理意见书》，责令被申请人整改并赔偿申请人的损失。

申请人称：

申请人购买的商品房坐落于某写字楼，该写字楼存在设计和质量问题，风机和消防设计不符合法律规范和设计标准；写字楼销售过程中存在的虚假宣传，被申请人作为主管部门未严格履行工程设计、质量、销售的审核把关监管等职责。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、关于甲级写字楼规范标准问题。申请人反映某建筑对外宣传是甲级写字楼，按照《民用建筑设计规范》甲级写字楼地台架高空应≥15cm，而某实际地台架高空只有4-5cm的问题，经被申请人查阅该规范暂未发现“甲级写字楼地台架高空应≥15cm”该条内容，结合结构和建筑图纸核实，申请人购买的10号楼8层西北角办公场所，现场按图施工，地面与楼层室内大部分地面标高持平，并没有该地台架空的说明要求，办公场所现场看到4-5cm的架高空实际上是原结构地面与经装修好的走廊地面形成的高度差。

某项目所有图纸均通过在佛山市住房和城乡建设局备案以及诚信登记的第三方审图机构公司进行审图，审图机构公司按照建设部发布的《房屋和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》和国家技术规范、标准、规程以及建设提供的有关部门的审批文件、资料、图纸进行审查，并在审查合格后盖上审查专用章以及形成施工图审查合格书提交给建设单位，对审查的图纸质量负相应的责任，因此该图纸属于合法合规审核后用于施工。
二、关于申请人室内天花顶风机问题。申请人反映某建筑的风机和消防都不符合《民用建筑噪音设计规范》GB50118-2010和《建筑防排烟系统技术标准》GB51251-2017而通过了图纸审核和验收的问题，经查阅相关暖通图纸和风机参数，该风机属于吊顶新风机组，并非建筑防烟排烟系统，现场安装的吊顶新风机与图纸描述的新风机参数相符，均按图安装。

根据《中华人民共和国消防法》第十三条、《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》第二十六条及第三十条规定，***号楼（***4座）于2021年9月份依法办理了建设工程消防验收手续，该工程消防验收合格。
三、关于新风机组噪音问题。经被申请人核实风机铭牌参数，申请人所反映风机7.5kw/h功率，与设备参数不相符，参数显示输入功率为1.5*2kw/h，同时，申请人所反映噪音为估算，未经过具备专业设备或资质检测机构检测。
综上所述，被申请人所作《处理意见书》不属于行政复议受理范围，申请人的主张缺乏依据，恳请贵府依法驳回其行政复议申请。
本府查明：

申请人购买了位于佛山市三水区***由佛山市三水区某房地产开发有限公司开发的***4座（建设项目名称：***10号楼；建设位置：佛山市三水区***）***号商品房，因认为该商品房所在的某建筑存在设计、质量以及销售过程中存在虚假宣传等问题，申请人通过信访渠道于2023年4月1日向被申请人投诉，被申请人于2023年4月28日作出《关于安某反映某建筑设计等问题的处理意见书》（三建水信复〔2023〕B73），申请人对被申请人的上述处理意见不服，向佛山市住房和城乡建设局申请复查，佛山市住房和城乡建设局于2023年5月25日作出《信访复查事项答复意见书》（佛住建查复〔2023〕22号），认定被申请人作出的回复存在主要事实不清、救济途径指引不明等问题，要求被申请人在规定时间内重新作出答复。被申请人收到佛山市住房和城乡建设局上述意见后，于2023年6月10日组织项目建设单位、设计单位就申请人反映的问题进行了现场核查和处理，于2023年6月12日重新向申请人作出《处理意见书》。申请人不服，遂向本府提出行政复议。

以上事实，有《三水区住房城乡建设和水利局群众信访（咨询）处理卡》《关于安某反映某建筑设计等问题的处理意见书》《信访复查事项答复意见书》《处理意见书》等证据证明。
本府认为：

 《建设工程质量管理条例》第四条规定：“县级以上人民政府建设行政主管部门和其他有关部门应当加强对建设工程质量的监督管理。”第四十三条第三款规定：“县级以上地方人民政府建设行政主管部门对本行政区域内的建设工程质量实施监督管理。”《住房城乡建设领域违法违规行为举报管理办法》第三条规定：“各级住房城乡建设主管部门及法律法规授权的管理机构（包括地方人民政府按照职责分工独立设置的城乡规划、房地产市场、建筑市场、城市建设、园林绿化等主管部门和住房公积金、风景名胜区等法律法规授权的管理机构，以下统称主管部门）应当设立并向社会公布违法违规行为举报信箱、网站、电话、传真等，明确专门机构（以下统称受理机构）负责举报受理工作。”  被申请人作为我区房地产行政主管部门，对申请人反映某写字楼存在设计、质量问题的举报事项具有处理的职权。

本案中，申请人于2023年4月1日向被申请人投诉举报某写字楼设计与规划不符合设计规范，排风主机、噪音设计、排烟参数等不符合规范要求等，要求责令开发商按照《民营建筑设计规范》《防火排烟设计规范》《民用建筑噪音设计规范》等进行整改。本府认为，根据《住房城乡建设领域违法违规行为举报管理办法》第二条规定，申请人投诉举报某写字楼存在工程质量安全等问题，被申请人具有依法处理的职责。《信访工作条例》第三十一条第一款第五项规定：“对信访人提出的申诉求决类事项，有权处理的机关、单位应当区分情况，分别按照下列方式办理：（五）属于申请查处违法行为、履行保护人身权或者财产权等合法权益职责的，依法履行或者答复。”被申请人按照上述规定依法作出处理，主体适格。

被申请人于2023年4月6日受理申请人的投诉举报后，于2023年4月28日作出《关于安某反映某建筑设计等问题的处理意见书》，申请人对被申请人的上述处理意见不服，向佛山市住房和城乡建设局申请复查，佛山市住房和城乡建设局于2023年5月25日作出《信访复查事项答复意见书》，认定被申请人作出的回复存在主要事实不清、救济途径指引不明等问题，要求被申请人在规定时间内重新作出答复。被申请人收到佛山市住房和城乡建设局上述意见后，重新核实后作出答复：一、关于房屋质量问题：新风机组均按图进行施工安装，新风机组、窗户的设计图纸由设计院按规范要求及法律法规等文件正式盖章出图，并经相关审图机构审图合格后用于施工；二、关于消防问题：案涉建筑在被申请人处依法办理了建设工程消防验收手续，该工程消防验收合格。上述答复有被申请人在行政复议期间向本府提供的《建设工程竣工验收报告（消防）》《佛山市三水区住房城乡建设和水利局特殊建设工程消防验收意见书》《施工图设计文件审查合格书》等证据证明。  因此，被申请人答复申请人未发现某写字楼、风机和消防存在设计、质量等问题，程序合法，理据充分。 

关于申请人认为某写字楼存在商品房销售虚假宣传的问题。《商品房销售管理办法》第十四条规定：“房地产开发企业、房地产中介服务机构发布商品房销售宣传广告，应当执行《中华人民共和国广告法》

 HYPERLINK "https://writ.fachans.com/zxt/statuteDetail/detailPage/76a346cdedfcab20f32c72342a93e149" \t "https://writ.fachans.com/zxt/statuteDetail/detailPage/_blank" 《房地产广告发布暂行规定》等有关规定，广告内容必须真实、合法、科学、准确。”《中华人民共和国广告法》第六条规定：“县级以上人民政府工商行政管理部门是广告监督管理机关。”因此，被申请人向申请人就虚假宣传问题可向市场监督管理部门反映的答复，依法有据。

综上，被申请人作出的《处理意见书》主体适格，程序合法，理据充分，本府决定予以支持。需要指正的是《处理意见书》的救济途径不全面，应为：自收到本《处理意见书》之日起六十日内向佛山市三水区人民政府提出行政复议申请或者六个月内向佛山市顺德区人民法院提起行政诉讼。

本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区住房城乡建设和水利局于2023年6月12日作出的《关于安某某反映某建筑设计等问题的处理意见书》（三建水信复〔2023〕B95）。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区住房城乡建设和水利局和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

（本页无正文）
                          佛山市三水区人民政府

                                2023年9月12日


抄送：佛山市住房和城乡建设局。










