
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2023〕191号

申请人：王某。
被申请人：佛山市三水区住房城乡建设和水利局。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道广海大道中38号。

法定代表人：梁悦庭，该局局长。

申请人不服被申请人于2023年5月15日作出的《关于王某反映***的物业问题的信访事项处理意见书》（三建水信复〔2023〕B85号，以下简称《信访事项处理意见书》），于2023年7月6日向佛山市人民政府申请行政复议，本府于2023年7月11日收到佛山市人民政府转交上述行政复议申请资料，于同日依法予以受理，因案情复杂，本案于2023年9月6日延长审查期限30日，现已审查终结。

申请人请求：

撤销《信访事项处理意见书》，责令被申请人依法履职。

申请人称：

***物业在2022年12月5日发出关于地下停车收费通知，明确可提供250元/月/辆的停车月租服务，次日物业告知因地产方面拒绝对业主提供月租服务而取消月租，2023年4月4日又发出新的收费通知，取消月租车位，并且在没有和任何业主沟通的情况下强制进行收费，连地面归属全体业主的露天车位也纳入收费范围，将未购买车位的业主的车按照临时车进行收费，对车位只售不租，违反民法典第二百七十六条以及省物业管理条例第五十四条规定，建筑区划内，规划用于停放汽车的车位、车库应当首先满足业主的需要，针对上述问题，被申请人没有按照相关法律法规对物业违法行为进行责令整改。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

被申请人对申请人作出的《信访事项处理意见书》不属于行政复议受理范围。
一、主要矛盾。申请人于2023年4月24日通过省信访系统反映位于佛山市三水区云东海街道佛山三水某房地产开发有限公司***项目地下室车位问题。申请人表示，2022年年底物业有公布文件明确以250块人民币每月的价格出租车位给业主，第二天又取消了月保车位。并且物业人员明确表示此操作是为了促进小区停车位的出售，也就是只卖不租。根据《民法典》物权编 第二百七十五条规定：“建筑区划内，规划用于停放汽车的车位、车库的归属，由当事人通过出售、附赠或者出租等方式约定。占用业主共有的道路或者其他场地用于停放汽车的车位，属于业主共有。”申请人认为物业公司属于违法行为，要求政府介入处理。

二、处理意见及依据。被申请人高度重视申请人反映的物业管理问题，积极组织力量开展调查处理。经查，开发企业***项目地下室一区、二区车位已2022年9月30日办理了确权登记手续和现售备案证明，对该区域车位享有完全所有权。《民法典》第二百四十条明确，“所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使用、收益和处分的权利。”第二百七十五条第一款规定：“建筑区划内，规划用于停放汽车的车位、车库的归属，由当事人通过出售、附赠或者出租等方式约定。”开发企业对已确权车位进行出租或出售属于自主经营行为。开发企业可根据市场形势，结合自身企业的实际情况确定车位是否出售、出租或附赠，若对开发企业的车位处置方式有异议，已建议申请人与开发商协商解决。

三、案件办理程序。在案件办理流程上，被申请人严格按照《信访工作条例》规定，及时书面受理告知申请人，依法依规针对申请人反映问题和诉求开展专案调查处理，并按时书面回复并送达相关文书。

综上所述，申请人的主张缺乏依据，恳请贵府依法驳回其行政复议申请。

本府查明：

申请人于2023年4月16日通过电子邮件向佛山市住房和城乡建设局反映三水***小区地下停车位取消月保车位，对小区车位实行只售不租，物业公司上述行为是否合法，请求住建部门展开调查。该信访件后转至被申请人处理，被申请人于2023年4月28日对申请人信访事项予以受理，于2023年5月15日作出《信访事项处理意见书》，告知申请人开发企业对***项目地下室一区、二区车位办理了确权登记手续和现售备案证明，对该区域车位享有完全产权，其对该车位进行出租或出售均属于自主经营行为。申请人收到答复后，向本府申请行政复议。

另查明，案涉地下室一区、二区车位已办理首次登记确权，申请人为佛山市三水某房地产开发有限公司，用途为国有建设用地使用权/房屋所有权，期限2013年3月26日起，2083年3月25日止。

以上事实，有《关于三水***车位只售不租的投诉》《信访事项处理意见书》《行政复议申请书》《首次登记确权清单》截图等证据证明。
本府认为：
申请人投诉事项主要针对三水***调整小区地下停车位只售不租收费不满，被申请人收到申请人信访事项后，作出了《信访事项处理意见书》，告知申请人开发企业对***项目地下室一区、二区车位办理了确权登记手续和现售备案证明，对该区域车位享有完全产权，其对该车位进行出租或出售均属于自主经营行为。本府认为，根据《中华人民共和国民法典》第二百七十五条、二百七十六条规定，建筑区划内，规划用于停放汽车的车位、车库的归属，由当事人通过出售、附赠或者出租等方式约定。占用业主共有的道路或者其他场地用于停放汽车的车位，属于业主共有。建筑区划内，规划用于停放汽车的车位、车库应当首先满足业主的需要。本案中，申请人因小区地下停车位启动收费向被申请人投诉，被申请人及时作出回复，并告知了案涉车位已办理确权登记手续和现售备案证明，开发企业对已确权车位进行出租或出售属于自主经营行为，回答了申请人疑问，对已经确权车位，开发企业对其进行基于物权的处置行为为其自主经营行为，小区车位优先满足业主需要，是指业主有优先权，但不是产权人需按照业主意思决定车位处置权。由此可见，被申请人信访答复于法有据，本府予以支持。申请人认为被申请人推诿不给处理，未完整履行法定职责的复议理由，本府审查认为，被申请人对申请人信访投诉经核查后未发现投诉事项有违法行为，直接予以答复，已履行了法定职责，申请人复议理由不成立，本府不予采纳。

本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项的规定，驳回申请人行政复议申请。
如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以被申请人和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。
                          佛山市三水区人民政府

                                2023年9月18日


抄送：佛山市住房和城乡建设局、佛山市三水区信访局。










