
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2023〕199号

申请人：广东某环境工程有限公司。

被申请人：佛山市三水区应急管理局。

住所地：广东省佛山市三水区西南街道碧堤路9号。

法定代表人：应斗，该局局长。 

申请人不服被申请人于2023年7月18日作出的《行政处罚决定书》[（三乐）应急罚〔2023〕19号，以下称《行政处罚决定书》]，于2023年7月19日向本府提出行政复议申请。本府于当天依法予以受理，现已审查终结。

申请人请求：

撤销《行政处罚决定书》。

申请人称：

申请人员工在焊接货架时，客观上已经清除了易燃物品并做好防火措施，焊接时间也只是10来分钟，并未造成焊接事故。申请人以前从未从事过类似焊接行为，主观上在调查中积极配合整改和消除隐患。申请人员工只有五六个，经营状况濒临破产倒闭的边缘，只因员工偶然一次焊接行为就要受到三万元罚款，实在是过多过重了。申请人认为针对前述焊接行为进行一万元处罚比较合理。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人作出《行政处罚决定书》主体适格。

《中华人民共和国安全生产法》第十条第一款规定，“国务院应急管理部门依照本法，对全国安全生产工作实施综合监督管理；县级以上地方各级人民政府应急管理部门依照本法，对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。”申请人是佛山市三水区人民政府应急管理部门，对本行政区域内的安全生产违法行为具有作出行政处罚决定的职权。

二、被申请人认定事实清楚、符合法定程序、适用法律正确。

被申请人综合所收集的现场检查记录、现场照片、现场处理措施决定书、相关询问笔录等证据，足以证实申请人存在特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格，上岗作业的违法行为，因此行政处罚决定认定事实清楚。被申请人对申请人的违法行为进行了调查，经过立案、集体讨论、处罚前告知、再次集体讨论等程序，最终作出行政处罚决定，符合法定程序。

申请人存在特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格，上岗作业的违法行为，违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款“生产经营单位的特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业”的规定。被申请人依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第一款第（七）项“ 生产经营单位有下列行为之一的，责令限期改正，处十万元以下的罚款；逾期未改正的，责令停产停业整顿，并处十万元以上二十万元以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处二万元以上五万元以下的罚款：（七）特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格，上岗作业的”的规定。结合申请人配合被申请人的工作，积极整改和消除隐患，未造成严重后果，对申请人从轻作出罚款人民币三万元的行政处罚，适用法律正确。

本府查明：

2023年6月29日，被申请人执法人员现场检查中发现申请人员工李某正在进行焊接作业，遂对申请人依法开展调查询问。申请人法定代表人甘某和员工李某均在《调查询问笔录》中承认，申请人员工李某从事单位安排的焊接作业属实，且未能提供特种作业操作证接受检查。被申请人通过特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台查询确认：李某没有取得焊接特种操作证。因此申请人存在特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格即上岗作业的违法行为。

2023年7月11日，被申请人向申请人送达了《行政处罚告知书》。2023年7月14日，申请人提出《申辩书》，认为处罚过重不合理。2023年7月17日，被申请人进行行政处罚集体讨论。2023年7月18日，被申请人对申请人作出行政处罚决定，对其罚款三万元，并在当天送达申请人。2023年7月19日，申请人不服该处罚决定，遂向本府提出行政复议。

以上事实有申请人营业执照及法定代表人身份证、受委托人身份证、《询问通知书》《现场检查记录》《调查询问笔录》《现场处理措施决定书》《申辩书》、立案审批表、行政处罚预先告知书、案件集体讨论会议记录、法制审核意见、行政处罚审批表、行政处罚决定书及送达回证等材料为证。

本府认为：

根据《中华人民共和国安全生产法》第十条第一款规定，县级以上地方各级人民政府应急管理部门依照本法，对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。申请人是佛山市三水区人民政府应急管理部门，对本行政区域内的安全生产违法行为具有作出行政处罚决定的职权，因此被申请人作出《行政处罚决定书》主体适格。

2023年6月29日，被申请人发现案涉违法行为。2023年7月11日，被申请人向申请人送达了《行政处罚告知书》，告知申请人陈述申辩的权利。在听取申请人申辩的基础上，被申请人经过法制审核、集体讨论程序，于2023年7月18日对申请人作出行政处罚决定，对其罚款三万元，并在当天送达申请人。因此被申请人作出《行政处罚决定书》程序合法。

《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款规定：“生产经营单位的特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业。”申请人员工李某受单位的指派，在没有取得焊接特种操作证的情况下进行焊接作业，已经违反了特种作业人员须经安全培训，取得相应资格方可上岗作业的规定。申请人违法事实清楚。被申请人根据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第一款第（七）项：“ 生产经营单位有下列行为之一的，责令限期改正，处十万元以下的罚款；逾期未改正的，责令停产停业整顿，并处十万元以上二十万元以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处二万元以上五万元以下的罚款：（七）特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格，上岗作业的”和《安全生产行政处罚自由裁量适用规则（试行）》第七条第一款：“ 行使行政处罚自由裁量权，应当以事实为依据、以法律为准绳，全面分析违法行为的主体、客体、主观方面、客观方面等因素，综合裁量，合理确定应否给予行政处罚或者应当给予行政处罚的种类、幅度。给予行政处罚的种类、幅度应当与违法行为的事实、性质、情节、认知态度以及社会危害程度相当”之规定，结合申请人整改情况，未造成严重后果情况，对申请人作出罚款三万元的行政处罚，适用法律正确，裁量合理，本府予以维持。申请人认为案涉行政处罚数额过重，应减轻处罚的复议理由，被申请人作出三万元罚款已考虑申请人违法事实情节并予以从轻处罚，申请人要求处罚至一万元理据不足，本府不予支持。

本府决定：

    根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区应急管理局于2023年7月18日作出的《行政处罚决定书》[（三乐）应急罚〔2023〕19号]。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区应急管理局和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

（本页无正文）

                          佛山市三水区人民政府

                                2023年9月13日



抄送：佛山市应急管理局。










