
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2023〕216号

申请人：李某1。

被申请人：佛山市三水区卫生健康局。

住所：广东省佛山市三水区西南街道沙头永兴路7号。

法定代表人：梁绍坚，该局局长。

申请人李某1不服被申请人佛山市三水区卫生健康局于2023年6月6日作出的《行政处罚决定书》（三卫医罚〔2023〕0105号，以下简称《行政处罚决定书》），于2023年8月1日向本府申请行政复议，本府依法于同日予以受理。本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销《行政处罚决定书》。

申请人称：
其只是接受美容院工作安排对客户使用红蓝光仪器进行作业，操作时间短，所使用的仪器有合格检验报告，符合家用和类似用途电器安全要求，不清楚所使用仪器属医疗器械，没有主观过错；操作粉刺用的针头都是一次性的，也是客人要求避免交叉感染；家庭本就困难负担重；属初犯，违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果，不应处罚。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：
一、被申请人具备作出案涉行政处罚决定的法定职权
根据《中华人民共和国医师法》第十三条第四款：“未注册取得医师执业证书，不得从事医师执业活动”，第五十九条：“违反本法规定，非医师行医的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止非法执业活动，没收违法所得和药品、医疗器械，并处违法所得二倍以上十倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算”，《卫生行政处罚程序》第六条第一款：“县级以上卫生行政机关负责查处所辖区域内的违反卫生法律、法规、规章的案件”的规定，被申请人作为佛山市三水区人民政府卫生健康主管部门，对于三水区内非医师行医行为具有作出卫生行政处罚的行政职权。

二、被申请人作出的案涉《行政处罚决定书》认定事实清楚、证据确凿，适用法律法规正确，处罚决定合法、适当
（一）被申请人作出案涉《行政处罚决定书》，认定事实清楚，证据确凿。
2023年2月13日，被申请人收到佛山市三水区人民检察院的来函：《广东省佛山市三水区人民检察院磋商函》（佛三检行公磋〔2023〕9号），称佛山市三水区人民检察院在履行职责过程中发现佛山市三水区西南街某美容院（门面名称：某青春定制）涉嫌未取得《医疗机构执业许可证》，而对外提供红蓝光、射频紧肤等医疗美容服务。

2023年2月16日，执法人员前往佛山市三水区***佛山市三水区西南街某美容院进行突击检查，发现：1.在店铺内摆放有1台“LED skin rejvenation(PDT)”仪器，仪器上铭牌有“Wavelength：640±5nm，470±5nm”等信息，该仪器设有一半圆形带有灯的组件，设备通电后半圆形组件会散发蓝色和红色的光线；2.店内库房货架上存放有两盒已开封的一次性使用无菌注射针；3.前台放有一份《女神卡自选护理》价目表和一本“日报表”，价目表内可见“粉刺大扫除+蓝光”“光动力”等项目信息；“日报表”内记录了美容师“某某”于2023年1月30日、31日和2月1日、2日、4日、12日在该店内为李某2、李某3、李小姐提供“粉护”“光动力”等美容服务的记录；4.该美容院未能出示《医疗机构执业许可证》《诊所备案证》。执法人员现场制作了《现场笔录》、拍摄现场照片和提取了相关日报表等复印件。
现场询问该美容院店长罗某和前台工作人员谢某均承认店内的“LED skinrejvenation(PDT)”仪器为“光动力”仪器，该美容院于2023年1月30日-2月12日有开展“粉刺大扫除”、“光动力”和“细胞唤醒”业务；其中，“粉护”是“粉刺大扫除”的别称，是使用粉刺针推出顾客的粉刺或使用一次性无菌注射针头扎破顾客皮肤后挤出脓液；而“光动力”是使用“光动力”仪器对有痤疮的顾客进行红蓝光照射以帮助痘痘肌肤的消炎和皮肤修复；顾客李某3在该美容院内接受了“粉刺大扫除”和“光动力”服务，并收费2331元，美容师是申请人。
2023年2月17日，执法人员对“日报表”内签名的美容师“某某”即申请人进行询问，其供述是佛山市三水区西南街某美容院的美容师，确认美容院“日报表”中的美容师“某某”实际是其本人，其并未取得《医师资格证》及《医师执业证》，也没有其他医学教育背景。据其供述，“粉刺大扫除”服务的操作方式是先清洁顾客的面部，后用生理盐水湿敷顾客面部并配合热敷以打开毛孔，然后用粉刺针推出顾客的粉刺或使用一次性无菌注射针头扎破顾客皮肤后挤出脓液；而“光动力”服务的操作方式是先给顾客戴上黑色的防护眼镜，然后打开“光动力”仪器的红蓝光交替模式照射顾客的粉刺及痤疮部位大约20分钟，红蓝光照射的作用是帮助顾客的痘痘肌肤消炎杀菌和有助肌肤的修复和嫩肤，如果顾客只做“粉护”，不照光，那只需要给顾客清洁面部和敷面膜。申请人承认于2023年1月30日－2月12日期间在佛山市三水区西南街某美容院只为李某3提供“粉刺大扫除”和“光动力”美容服务。其自述顾客都是按照价目表付款给美容院，其本人只有美容院按月发放的工资收入，并没有在向顾客提供服务的过程中取得提成。2023年2月17日，被申请人向申请人发出《卫生监督意见书》，责令其停止非医师行医的违法行为。

经查询国家卫生健康监督信息报告系统，未查询到姓名为申请人的处罚记录，查询医师执业注册联网管理系统，未查询到身份证号码为***的医师信息。

本案中“LED skinrejvenation(PDT)”仪器性质的认定：一是卫生监督员现场开启“LED skinrejvenation(PDT)”仪器，可见该仪器可发出红色或蓝色的光，根据《普通高等教育“十三五”规划教材：光学（西安交通大学出版社）》中第3章 光学的干涉 3.1.2光谱 图3.1电磁辐射光谱区中对可见光的波长范围的介绍可知，红光和蓝光属于可见光，红光的波长为622～780nm，蓝光的波长为455～492nm。卫生监督员在某美容院内发现的“光动力”仪器上的铭牌信息“Wavelength：640±5nm，470±5nm”可知，“Wavelength”的中文释义为“波长”。故可以认定“LED skinrejvenation(PDT)”仪器确实属于可以发出“红、蓝可见光”的仪器。二是该美容院店长罗某、前台工作人员谢某及美容师申请人供述，使用“LED skinrejvenation(PDT)”仪器主要目的是对有痤疮的顾客进行红蓝光照射以帮助痘痘肌肤的消炎和皮肤修复。根据《“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材·卫生部“十二五”规划教材：皮肤性病学（第8版）（人民卫生出版社）》中第二十三章“皮肤附属器疾病...第一节 寻常痤疮” 中的内容显示：寻常痤疮是一种毛囊皮脂腺的慢性炎症性疾病,痤疮的初发损害为与毛囊一致的圆锥形皮疹，如白头粉刺及黑头粉刺；皮损加重后可形成炎症丘疹，顶端可有小脓疱。教材中记载对于痤疮的治疗可使用光疗,联合应用红蓝光照射，可通过光动力学效应破坏痤疮丙酸杆菌及减轻炎症反应而对痤疮有效。《全国高等学校教材·供美容医学类专业用·卫生部“十一五”规划教材：医疗美容技术（第2版）（人民卫生出版社）》中第十三章“常用医疗美容仪器...第十九节 痤疮治疗仪”中的内容显示：痤疮治疗仪的作用原理是利用LED输出窄谱的蓝光和红光，应用光动力原理治疗痤疮，痤疮治疗仪的适应症为寻常痤疮、脂溢性皮炎等，治疗方法为治疗前彻底清洁皮肤、去除化妆品等残留物，局部消毒后用痤疮针挑破粉刺、脓疱等；治疗时，把红光、蓝光治疗仪照射单元放在患者面部上方，每次治疗20分钟。这与美容院店长罗某、前台工作人员谢某及美容师申请人所声称使用“LED skinrejvenation(PDT)”仪器主要目的是对有痤疮的顾客进行红蓝光照射以帮助痘痘肌肤的消炎和皮肤修复是一致的。三是《医疗器械分类目录》中列明红光治疗设备和蓝光治疗设备是Ⅱ类医疗器械，属于物理治疗器械中的光治疗设备，红光治疗设备的预期用途为用于对浅表良性血管与色素性等病变的辅助治疗；辅助消炎、止渗液、镇痛、加速伤口愈合等；蓝光治疗设备的预期用途为用于痤疮、毛囊炎等体表感染性病变的治疗。综上三点，可以认定该“LED skinrejvenation(PDT)”仪器属于“红光、蓝光治疗设备”的医疗美容器械。
本案违法行为认定：申请人承认于2023年1月30日－2月12日期间在佛山市三水区西南街某美容院为李某3提供“粉刺大扫除”和美容服务。根据申请人供述，“粉刺大扫除”是用粉刺针推出顾客的粉刺或使用一次性无菌注射针头扎破顾客皮肤后挤出脓液，显然属于《医疗美容项目分级管理目录》中“三、美容皮肤科项目...(二）有创治疗项目1.微创治疗项目（1）物理治疗”中的“粉刺挤压”，属于实施医疗美容服务项目。“光动力”则是使用“LED skinrejvenation(PDT)”仪器发出的红蓝光交替模式照射顾客的粉刺及痤疮部位大约20分钟，作用是帮助顾客的痘痘肌肤消炎杀菌和有助肌肤的修复和嫩肤，属于《医疗美容项目分级管理目录》“三、美容皮肤科项目（一）无创治疗项目”中的“光疗（红光、蓝光、紫外线等）治疗痤疮”项目，同样属于实施医疗美容服务项目。申请人未取得《医师资格证》《医师执业证》实施医疗美容服务项目，即属于非法行医。

以上事实有1.《现场笔录》（编号：2023-15021601）1份共2页；2.2023年2月16日谢某的询问笔录1份共3页；3.2023年2月16日罗某的询问笔录1份共3页；4.2023年2月17日申请人的询问笔录1份共3页；5.2023年2月17日罗某的询问笔录1份共1页；6.现场拍摄图片共12张纸；7.《日报表》复印件1份共7页；8.《女神卡自选护理》介绍单复印件1份；9.《广东省佛山市三水区人民检察院磋商函》（佛三检行公磋〔2023〕9号）；10.当事人送达地址确认书；11.医师执业注册联网管理系统截图1张；12.国家卫生健康监督信息报告系统截图1张；13.申请人的身份证复印件1份等为证。
申请人表示顾客都是按照价目表付款给美容院，其本人只有工资收入，并没有向顾客单独收费，店长罗某对此予以认定，执法人员亦未有找到申请人有从对顾客提供非法医疗美容服务项目中取得提成收入的情形，故认定申请人暂无违法收入。同时，申请人非医师从事医疗美容服务所用的器械都不属于其个人所有，而是属于佛山市三水区西南街某美容院所有，已在该美容院未取得医疗机构执业许可证擅自开展医疗美容服务案中作没收，故本案中不予没收。
综上，申请人于2023年1月30日至2月12日在佛山市三水区***的佛山市三水区西南街某美容院内非医师从事医疗美容服务的违法事实清楚，证据确凿。
（二）被申请人作出案涉《行政处罚决定书》，适用法律、法规正确。
《医疗美容服务管理办法》第十四条规定：“未经卫生行政部门核定并办理执业注册手续的人员不得从事医疗美容诊疗服务。”第二十八条规定：“对违反本办法规定的，依据《执业医师法》《医疗机构管理条例》和《护士管理办法》有关规定予以处罚。”《中华人民共和国医师法》第十三条第四款规定：“未注册取得医师执业证书，不得从事医师执业活动。”第五十九条规定：“违反本法规定，非医师行医的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止非法执业活动，没收违法所得和药品、医疗器械，并处违法所得二倍以上十倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算。”第六十七条规定：“本法自2022年3月1日起施行。《中华人民共和国执业医师法》同时废止。”

根据上述规定，申请人于2023年1月30日至2月12日在佛山市三水区***的佛山市三水区西南街某美容院内非医师从事医疗美容服务，违反《医疗美容服务管理办法》第十四条，《中华人民共和国医师法》第十三条第四款的规定，被申请人根据《医疗美容服务管理办法》第二十八条，《中华人民共和国医师法》第五十九条的规定，作出案涉《行政处罚决定书》，适用法律、法规正确。

（三）被申请人作出案涉《行政处罚决定书》，处罚决定合法、适当。

本案中，虽然申请人暂无违法收入，但参考《中华人民共和国医师法释义》（中华人民共和国法律释义丛书，中国民主法制出版社）对第五十九条的释义“一是没收违法所得要遵守行政处罚法的规定。行政处罚法第28条中规定，当事人有违法所得，除依法应当退赔的外，应当予以没收。违法所得是指实施违法行为所取得的款项。法律、行政法规、部门规章对违法所得的计算别有规定的，从其规定。二是违法所得不足1万元（包括没有违法所得）的，按1万元计算，即处2万元以上10万元以下的罚款；违法所得1万元以上的，处违法所得2倍以上10倍以下的罚款，比如违法所得5万元的，处10万元以上50万元以下的罚款”，本案中即使认定申请人暂无违法收入，亦应依法予以罚款。

同时，粉刺挤压属于有创治疗项目，而使用红蓝光治疗痤疮亦是针对疾病的治疗手段，均属于医疗美容项目，需要具备医师资格的人员开展，而申请人并未取得有关资格，擅自开展上述项目，可能会对顾客造成身体伤害，应当认定存在一定的社会危害性。鉴于暂未发现其因非医师从事医疗美容服务导致顾客生命健康受到损伤，且经查询有关监督执法系统，未见其既往处罚记录，是初犯，配合调查，符合《广东省卫生厅关于规范行政处罚自由裁量权的试行规则》第十二条第二项“违法行为情节轻微、未造成危害后果的，是轻微违法行为，行政管理相对人有以下情形之一的，应当依法予以从轻处罚”的裁量标准，可以从轻处罚。被申请人依据《医疗美容服务管理办法》第二十八条，《中华人民共和国医师法》第五十九条的规定，本着处罚与教育相结合原则，遵循行政处罚的比例原则，在法律规定的裁量幅度范围内，按最低幅度对其处违法所得二倍（不足一万元的按一万元计算）的罚款，即贰万元罚款的行政处罚，裁量适当，处罚决定合法、适当。

综上，申请人于2023年1月30日至2月12日在佛山市三水区***的佛山市三水区西南街某美容院内非医师从事医疗美容服务，事实清楚，证据确凿，被申请人作出案涉《行政处罚决定书》适用法律法规正确，处罚合法、适当。
三、被申请人作出案涉《行政处罚决定书》符合法定程序
被申请人依法立案调查，经法制审核通过及行政机关负责人集体讨论后，作出案涉行政处罚决定。

2023年2月13日，被申请人收到佛山市三水区人民检察院的来函《广东省佛山市三水区人民检察院磋商函》（佛三检行公磋〔2023〕9号），称佛山市三水区人民检察院在履行职责过程中发现佛山市三水区西南街某美容院（门面名称：某青春定制）涉嫌未取得《医疗机构执业许可证》，而对外提供红蓝光、射频紧肤等医疗美容服务。被申请人于2023年2月16日派员前往佛山市三水区***佛山市三水区西南街某美容院进行突击检查，发现申请人在该美容院内涉嫌非医师从事痤疮光疗、粉刺挤压等医疗美容服务。被申请人于当日进行立案调查。2023年2月28日，被申请人作出《案件调查终结报告》，并举行了合议。

经行政处罚事先告知审批后，被申请人于2023年4月19日向申请人送达《行政处罚事先告知书》（三卫医罚告〔2023〕0105号），告知申请人拟对其进行行政处罚的事实和法律依据、拟对其作出的行政处罚内容，并告知其享有在规定期限内进行陈述、申辩的权利以及要求举行听证的权利。申请人于2023年4月26日行使陈述、申辩的权利，表示其不知道使用“光动力”仪器帮顾客的痘痘肌肤消炎杀菌和有助肌肤的修复是属于医疗美容行为，处2万元罚款太重；申请人未提出听证申请。我局于2023年5月11日作出《陈述和申辩复核意见书》，对申请人供述已在美容院工作2年余，是一名完全民事行为能力人，有鉴别、区分生活美容和医疗美容的义务；结合申请人的违法情节，对其给予罚款2万元的行政处罚已是法律法规规定的最低裁量，不存在过罚不相当的情况。

因案涉主体多、案情复杂，被申请人报请上级卫生健康主管部门申请延长办案期限三个月，佛山市卫生健康局于2023年5月10日作出同意顺延办案期限三个月的批复。
2023年5月18日，本案经法制审核通过。2023年6月1日，本案进行重大行政处罚案件集体讨论。

经过行政处罚审批后，于 2023年6月6日，对申请人作出《行政处罚决定书》，对其作出处违法所得二倍（不足一万元的按一万元计算）的罚款，即贰万元罚款的行政处罚。被申请人于当日向其直接送达《行政处罚决定书》及《广东省非税收入一般缴款书（电子）》。

2023年6月21日，申请人向被申请人提出申请延期一年缴纳罚款。由于其只提交了一份延期申请书，执法人员于2023年6月30日致电申请人要求其于2023年7月3日12时前向我局提交申请延期缴纳罚款的佐证材料，但申请人逾期未提交相关佐证材料，经研究决定不予延期缴纳罚款。2023年7月18日被申请人作出《行政处罚延期（分期）缴纳罚款决定书》（三卫医延（分）决〔2023〕第009号）并于当日向申请人直接送达该决定书。

因此，被申请人依法作出案涉《行政处罚决定书》并送达申请人，符合《卫生行政处罚程序》第十四条、第十五条、第二十四条、第二十六条、第二十七条、第二十九条、第四十七条及《中华人民共和国行政处罚法》（2021修订）第五十七条、第五十八条等相关法律规定，程序合法。

四、申请人的复议请求和提出的事实与理由缺乏事实和法律依据

（一）关于行政复议申请书中申请人“不知道使用仪器是属于医疗设备”的问题。申请人为顾客开展粉刺挤压及使用红蓝光治疗痤疮的行为，符合《医疗美容服务管理办法》第二条“本办法所称医疗美容，是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑”的定义；其供述已在美容院工作2年余，对使用针具刺破皮肤以及治疗痤疮是创伤性及侵入性属于医疗美容项目是有认知的。作为有完全民事行为能力的自然人，在从事相关生活美容职业、医学美容职业或者被安排到其他相关工作前，亦应自觉学习了解相关法律法规的要求，其所称事后接到行政处罚通知才知道是违法行为，不应成为免除申请人承担行政责任的理由。

（二）关于申请人提出不予行政处罚的问题。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，行政机关应当对当事人进行教育”的规定，虽然申请人非医师从事医疗美容服务属初犯，未发现有导致群众生命健康受到实质损伤的情形，但医疗美容服务属于医疗卫生技术，服务客体为人体，粉刺挤压属于有创治疗项目，而使用红蓝光治疗痤疮亦是针对疾病的治疗手段，均属于医疗美容项目，需要具备医师资格的人员开展，而申请人并未取得有关资格，擅自开展上述项目，可能会对顾客造成身体伤害，应当认定存在一定的社会危害性。不应以是否对顾客造成了实质的身体伤害作为其有无造成危害后果作为判定其符合《行政处罚法》第三十三条“没有造成危害后果”的情节。因此不能认定申请人的违法行为没有造成危害后果。另外，申请人是在执法人员责令其停止非法执业活动后才改正违法行为的，不属及时改正违法行为。因此申请人非医师从事医疗美容服务的违法行为不属于《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条中可以不予行政处罚的情形。
（三）关于申请人家庭经济困难的问题。被申请人于2023年6月6日向其送达《行政处罚决定书》及《广东非税收入一般缴款书（电子）》时，其已知悉缴款期限及途径，逾期不缴纳罚款的，将依法按罚款数额的3%加处罚款；申请人于2023年6月21日向被申请人提出延期一年缴纳罚款的申请，但未附有关证明材料，执法人员现场向其说明要提交的材料并要求其尽快提交；截至2023年6月30日，申请人均未向被申请人提交有关材料，执法人员再次致电要求其于2023年7月3日12时前提交材料，申请人表示同意；截至2023年7月3日执法人员仍未收到申请人提交的有关材料；经审批后，被申请人于7月18日向其送达了《行政处罚延期（分期）缴纳罚款决定书》（文号：三卫医延（分）决〔2023〕第009号），告知其我局依法作出不予延期缴纳罚款决定，其应于收到本决定书之日起15日内履行行政处罚决定，申请人现场签收。截至目前仍未履行行政处罚决定亦未提交任何证明其经济困难的材料。
综上所述，被申请人具备作出行政处罚决定的法定职权，案涉《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据确凿，适用法律正确，程序合法、处罚合法、适当。申请人的复议请求和提出的事实与理由缺乏事实和法律依据，恳请区政府依法维持被申请人作出的案涉《行政处罚决定书》。
本府查明：

申请人系佛山市三水区西南街某美容院美容师。被申请人于2023年2月13日收到《广东省佛山市三水区人民检察院磋商函》（佛三检行公磋〔2023〕9号），称佛山市三水区人民检察院在履行职责过程中发现佛山市三水区西南街某美容院涉嫌未取得《医疗机构执业许可证》，而对外提供红蓝光、射频紧肤等医疗美容服务。2023年2月16日、17日被申请人对佛山市三水区西南街某美容院（门面名称：某青春定制）进行现场检查，发现申请人在该美容院内涉嫌非医师从事“粉刺大扫除”（粉刺挤压）、“光动力”（痤疮光疗）等医疗美容服务。被申请人于2023年2月16日以申请人未取得医师资格行医的违法行为进行立案调查；于2023年4月19日作出《行政处罚事先告知书》，认定申请人于2023年1月30日至2023年2月12日在佛山市三水区西南街某美容院内为顾客开展粉刺挤压、痤疮光疗等医疗美容服务构成非医师从事医疗美容服务的违法行为，违反了《医疗美容服务管理办法》第十四条、《中华人民共和国医师法》第十三条第四款的规定，依据《医疗美容服务管理办法》第二十八条、《中华人民共和国医师法》第五十九条规定，鉴于申请人初次违法，未造成较大危害后果，无违法收入等予以从轻处罚，履行陈述申辩程序并经过法制审核和行政机关负责人集体讨论后，于2023年6月6日作出《行政处罚决定书》，对申请人罚款20000元。申请人不服，遂提起行政复议。
另查明，佛山市三水区西南街某美容院申请的《营业执照》经营范围为生活美容服务，其开展的“粉刺大扫除”美容服务是用粉刺针推出顾客的粉刺或使用一次性无菌注射针头扎破顾客皮肤后挤出脓液，属于《医疗美容项目分级管理目录》中“三、美容皮肤科项目...(二）有创治疗项目1.微创治疗项目（1）物理治疗”中的“粉刺挤压”，属于实施医疗美容服务项目；开展的“光动力”美容服务则是使用“LED skinrejvenation(PDT)”仪器发出的红蓝光交替模式照射顾客的粉刺及痤疮部位大约20分钟，作用是帮助顾客的痘痘肌肤消炎杀菌和有助肌肤的修复和嫩肤，属于《医疗美容项目分级管理目录》“三、美容皮肤科项目（一）无创治疗项目”中的“光疗（红光、蓝光、紫外线等）治疗痤疮”项目，同样属于实施医疗美容服务项目。按照《中华人民共和国医师法》有关规定，上述服务均需要取得《医疗机构执业许可证》，从业人员需要取得医师资格证。被申请人于2023年6月6日对佛山市三水区西南街某美容院未取得医疗机构执业许可证擅自开展医疗美容执业的违法行为予以罚款50000元。此外查明，申请人无既往违法记录或处罚记录，于2023年1月30日至2023年2月12日期间为1名顾客提供了“粉刺大扫除”和“光动力”美容服务。

申请人提供了产品名称型号、规格商标、等级为“MDS多层次动态美颜雕塑仪MDS-1”的检验报告，检验结论为所检项目符合GB4706.1-2005和GB4706.15-2008标准的要求。检验依据为：GB4706.1-2005《家用和类似用途电器的安全 第1部分：通用要求》；GB4706.15-2008《家用和类似用途电器的安全 皮肤及毛发护理器具的特殊要求》。
以上事实有《广东省佛山市三水区人民检察院磋商函》《案件受理记录》《立案报告》《现场笔录》《询问笔录》《现场照片》《卫生监督意见书》《案件调查终结报告》《卫生行政执法事项审批表》《行政处罚事先告知书》《陈述和申辩复核意见书》《延长办案期限的批复》《法制审核意见表》《重大行政案件集体讨论记录》《行政处罚决定书》及送达回证、《检验报告》等证据予以证明。

本府认为：

根据《中华人民共和国医师法》第十三条第四款、第五十九条和《卫生行政处罚程序》第六条第一款的规定，被申请人作为三水区卫生监督主管部门，对于三水区内非法从事医疗活动的违法行为具有作出行政处罚的法定职权，被申请人主体适格。

被申请人收到佛山市三水区人民检察院的来函后，开展行政检查发现佛山市三水区西南街某美容院开展的“粉刺大扫除”（粉刺挤压）和“光动力”（痤疮光疗）美容服务，存在未取得《医疗机构执业许可证》并经登记机关核准开展医疗美容诊疗科目而开展医疗美容服务、从业人员未经卫生行政部门核定并办理执业注册手续从事医疗美容诊疗服务的违法行为，对商家和从业人员进行立案调查，依法报经市卫生行政部门批准延长办案期限，并在期限内作出案涉《行政处罚决定书》。作出前告知了申请人作出行政处罚的证据、理由和法律依据，并告知了申请人有陈述申辩和申请听证权利，履行了法制审核和行政机关负责人集体讨论等程序。被申请人作出案涉《行政处罚决定书》，程序合法。

根据《医疗美容服务管理办法》第二条、《医疗美容项目分级管理目录》规定，本案中，佛山市三水区西南街某美容院开展的“粉刺大扫除”属于《医疗美容项目分级管理目录》中的“粉刺挤压”、“光动力”属于《医疗美容项目分级管理目录》中的“光疗（红光、蓝光、紫外线等）治疗痤疮”项目，两者均属于医疗美容项目，从事以上项目机构依法需要经卫生部门核准，相关从业人员需要获得医师资格才能开展医疗美容业务。申请人系佛山市三水区西南街某美容院美容师，受雇从事医疗美容行为，未取得《医师资格证书》和《医师执业证书》，违反了《医疗美容服务管理办法》第十四条、《中华人民共和国医师法》第十三条第四款规定，被申请人认定申请人非法行医证据确凿，违法事实定性正确。被申请人对申请人违法行为依据《医疗美容服务管理办法》第二十八条、《中华人民共和国医师法》第五十九条规定予以处罚，事实清楚、法律适用准确。

因申请人提供的检验报告的产品名称型号、规格商标、等级为“MDS多层次动态美颜雕塑仪MDS-1”，无法证明该产品就是被申请人所检查发现的“LED skin rejvenation(PDT)”仪器，因此申请人关于所使用的仪器符合相关标准要求的复议理由不成立，本府不予采纳。
本案争议的焦点为：有关行政处罚是否合理？《中华人民共和国行政处罚法》第五条第二款规定：“设定和实施行政处罚必须以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。”第三十二条亦规定当事人符合从轻或者减轻处罚的应当给予从轻或者减轻处罚。广东省人民政府办公厅2022年3月3日印发的《关于推进包容审慎监管的指导意见》（粤府办〔2022〕7号）也要求行政机关在行政执法活动中要做到“坚持综合施策，防止‘一刀切’执法”“对违法行为的处置，要综合分析违法具体原因及历史、现实因素，准确适用行政处罚法关于从轻、减轻、不予行政处罚的规定以及行政强制法关于依法审慎实施行政强制的规定，确保采取的行政执法措施与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当”。本案中，申请人系受雇于佛山市三水区西南街某美容院，未取得医师资格和医师执业资格从事医疗美容的违法行为主要是服从佛山市三水区西南街某美容院工作安排；应顾客要求提供服务；申请人违法行为仅是2023年1月30日至2023年2月12日期间只为1名顾客提供“粉刺大扫除”（粉刺挤压）和“光动力”（痤疮光疗）美容服务，未造成明显危害后果，被申请人《行政处罚决定书》亦未认定申请人有违法所得；被申请人查处佛山市三水区西南街某美容院和申请人违法行为期间，申请人积极配合调查，如实供述违法行为，被制止后亦停止了上述违法行为；此外也查明申请人无既往违法记录或处罚记录。

本府认为，行政处罚除具备合法性外，还需具备合理性，做到过罚相当。被申请人对申请人作出的罚款20000元的处罚决定，既有事实依据也有法律依据，具备合法性；但综合本案违法者的违法行为事实、性质、情节等，根据《中华人民共和国医师法》第五十九条、《中华人民共和国行政处罚法》第五条第二款、第三十二条规定对申请人作出减轻处罚更为合理，更符合过罚相当的法律原则,故本府决定变更为对申请人处罚款1000元。对申请人要求减轻行政处罚理由，本府予以采纳。
本府决定：
依照《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，将被申请人佛山市三水区卫生健康局于2023年6月6日作出的《行政处罚决定书》（三卫医罚〔2023〕0105号）对申请人罚款20000元变更为罚款1000元。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以本府为被告向佛山市中级人民法院提起诉讼。
佛山市三水区人民政府

                            2023年9月26日

抄送：佛山市卫生健康局。





抄送：佛山市卫生健康局。










