
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2023〕256号

申请人：佛山市某电子有限公司。
被申请人：佛山市三水区人力资源和社会保障局。
住所：广东省佛山市三水区西南街道康乐路8号。
法定代表人：张伟杰，该局局长。
第三人：眭某
申请人佛山市某电子有限公司（以下简称某电子公司）不服被申请人佛山市三水区人力资源和社会保障局于2023年7月14日作出的《认定工伤决定书》（编号：〔2023〕157384号，以下简称《认定工伤决定书》），于2023年9月1日向本府申请行政复议，本府依法于同日予以受理。本府依法于2023年9月15日通知眭某作为第三人参加行政复议。本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销《认定工伤决定书》

申请人称：
第三人在车间不慎摔倒的事故伤害，虽然在工作场所与工作时间前发生，但系第三人吃完午饭后回到车间打完卡去更衣室拿卫生用品然后跑去车间的行为，并不是从事与本职工作或者领导指派的与工作有关的准备工作，即该行为与工作没有直接联系，因此不应认定第三人为工伤。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。
被申请人答复称：

一、被申请人作出涉案《认定工伤决定书》的行政主体资格符合法律规定。

根据《广东省工伤保险条例》第五条第二款规定“市、县（区）人民政府社会保险行政部门负责本行政区域内的工伤保险工作。”被申请人作为区一级人民政府社会保险行政部门，依法享有对本行政区域内的工伤事故进行调查处理和认定的职权。因此，被申请人作出涉案《认定工伤决定书》的行政主体资格合法。

二、被申请人作出的涉案《认定工伤决定书》认定事实清楚，证据确凿，适用法律法规正确。

2023年5月17日，被申请人受理第三人的工伤认定申请。2023年5月23日，申请人向被申请人送达了《工伤认定举证通知书》，被申请人随后提交了第三人2023年4月份指纹打卡记录表、消费明细查询截图、《劳动合同》等举证材料。

经调查，第三人是申请人公司的员工。2023年4月18日12时16分左右，第三人在申请人公司车间打完上班卡后，前往更衣

室拿生理用品，于当日12时20分左右，第三人从更衣室前往工作岗位，途径其工作岗位门口通道处时不慎摔倒致伤。后到佛山市三水区乐平镇人民医院就诊，该医院诊断为：1.左股骨颈骨折（头下型）；2.子宫右侧附件囊肿；3.胆囊息肉。其中子宫右侧附件囊肿、胆囊息肉非本次事故造成。

《广东省工伤保险条例》第九条第一款第（二）项规定，“职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：（二）工作时间前后在工作场所内，从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的”。《广东省工伤保险条例》第十四条第三款规定，“职工或者其近亲属、工会组织认为是工伤，用人单位不认为是工伤的，由用人单位承担举证责任。”根据上述规定，第三人打完上班卡后前往更衣室拿生理用品的行为，属于与工作有关的预备性工作。第三人从更衣室前往工作岗位的途中不慎跌倒摔伤，符合《广东省工伤保险条例》第九条第一款第（二）项规定应当认定为工伤的情形，被申请人对第三人受到的事故伤害作出认定为工伤的决定正确。

三、被申请人作出的涉案《认定工伤决定书》程序合法。

被申请人于2023年5月17日受理第三人提出的工伤认定申请后，于同年7月14日作出《认定工伤决定书》，对第三人的受伤情况作出认定为工伤的决定。上述《认定工伤决定书》已于2023年7月25日分别有效送达申请人和第三人。同时告知其依法具有申请行政复议和提起行政诉讼的权利，程序合法。

第三人未提出书面意见。

本府查明：

第三人系申请人的员工。2023年4月18日12时16分左右，第三人在申请人公司车间打完上班卡后，前往更衣室拿生理用品。同日12时20分左右，第三人从更衣室前往工作岗位，途径其工作岗位门口通道处时不慎摔倒致伤。第三人后来到佛山市三水区乐平镇人民医院就诊，该医院诊断结果为：1.左股骨颈骨折（头下型）；2.子宫右侧附件囊肿；3.胆囊息肉。其中子宫右侧附件囊肿、胆囊息肉非本次事故造成。

2023年5月17日，被申请人受理第三人提出的工伤认定。2023年7月14日作出《认定工伤决定书》，对第三人的受伤情况作出认定为工伤的决定。2023年7月25日，上述《认定工伤决定书》已分别送达申请人和第三人。

以上事实有营业执照（副本）、第三人身份证、佛山市三水区乐平镇人民医院门诊病历、诊断证明、出院记录、疾病证明书、《工伤认定调查笔录》《劳动合同》《工伤认定申请表》《工伤认定举证通知书》《认定工伤决定书》等证据予以证明。

本府认为：

根据《广东省工伤保险条例》第五条第二款、第十二条的规定，被申请人作为我区社会保险行政部门，具有依申请作出案涉《认定工伤决定书》的法定职权。

被申请人在受理第三人工伤认定申请后，通知申请人举证、并于法定期限内作出《认定工伤决定书》，并依法送达给第三人和申请人，符合《广东省工伤保险条例》第十五条第一款及《工伤认定办法》的相关程序规定。

《广东省工伤保险条例》第九条第一款第（一）项、第（二）项的规定：“职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：（一）在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的；（二）工作时间前后在工作场所内，从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的”。根据上述规定，职工在工作时间、工作场所因工作原因受到伤害属于工伤情形，从事与工作有关的预备性、收尾性工作，与工作有直接关系，亦属于工伤情形。本案中，第三人打完上班卡后前往更衣室拿生理用品的行为，属于与工作有关的预备性工作。第三人从更衣室前往工作岗位的途中不慎跌倒摔伤，符合《广东省工伤保险条例》第九条第一款第（二）项规定应当认定为工伤的情形，因此被申请人对第三人受到的事故伤害作出认定为工伤的决定正确。申请人认为第三人的受伤与工作无直接联系的复议理由不成立，本府不予采纳。

本府决定：

依照《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区人力资源和社会保障局于2023年7月14日作出的《认定工伤决定书》（编号：〔2023〕157384号）。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区人力资源和社会保障局以及本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                          佛山市三水区人民政府

                                2023年10月18日


抄送：佛山市人力资源和社会保障局。





抄送：佛山市人力资源和社会保障局。










