
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2023〕263号

申请人：刘某。
被申请人：佛山市三水区西南街道办事处。

住所：广东省佛山市三水区西南街道河口车仔路十八号。

法定代表人（负责人）：徐仲辉。

申请人不服被申请人于2023年8月25日作出的《举报不予立案告知书》[西市监不立告〔2023〕第35号，下称《举报不予立案告知书》]，于2023年9月5日向本府申请行政复议，本府通知其补正申请材料后，于2023年9月12日依法予以受理。本案现已审查终结。
申请人请求：

撤销《举报不予立案告知书》，责令被申请人在法定期限内重新作出处理。
申请人称：
申请人于2023年8月1日在三水区某商行购买了三包“热带虎乳菌”，花费380元。该商品在没有任何资质的情况下非法切片，属于三无产品，且虚假宣传功效。申请人于2023年8月3日进行投诉举报。被申请人于2023年8月25日告知申请人不予立案，理由是《市场监督行政处罚程序规定》第18条、19条、20条的规定。该商品属于深加工，经过切片改变的外观的形状，已经不是食用农产品的范畴。申请人不服该决定申请行政复议。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。
被申请人答复称：

一、被申请人处理投诉举报行政主体资格合法。

根据《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》（三府〔2021〕7号）、《佛山市人民政府关于乡镇街道综合行政执法的公告》（佛府〔2021〕2号）及附件6《三水区人民政府镇街综合行政执法类权力事项目录（第一批）》第1005项规定，乡镇街道行使对“生产经营无标签的预包装食品、食品添加剂或者标签、说明书不符合本法规定的食品、食品添加剂的行为”的行政处罚职权。依照《佛山市三水区市场监督管理局关于进一步明确向镇（街道）下放行政管理事权有关工作的通知》规定，自2021年4月1日起正式实行镇（街道）综合行政执法，镇（街道）综合行政执法改革后,与调整由各镇政府（街道办事处）行使职权相关的投诉、举报的受理、核查、处理、答复等,由承办具体执法案件的镇（街道）相关机构办理。申请人提供的被投诉举报人的经营地址位于佛山市三水区西南街道***，属于被申请人行政区域，因此被申请人具有处理案涉投诉举报事项的主体资格及职权依据。

二、被申请人对申请人的举报事项认定事实清楚，证据充分。

被申请人于2023年8月3日收到申请人的投诉举报后，对申请人的投诉举报展开调查，经被申请人调查核实，被投诉举报人出售的“热带虎乳菌”为干制食用菌制品，属于食用农产品。目前该类食用农产品的包装及相关标签标识尚无明确要求。同时，被投诉举报人提供了“热带虎乳菌”的进货凭证等材料接受检查，商品包装上相关字眼内容均系生产厂家印刷制作，被投诉举报人未作再加工处理，且相关内容不存在虚假宣传等问题，暂未发现被投诉举报人存在销售三无产品、虚假宣传等违法违规行为。被申请人查明事实后，已作出并送达案涉《举报不予立案告知书》，告知申请人不予立案。

三、被申请人办理申请人的投诉举报事项程序合法。

被申请人于2023年8月3日收到申请人关于某商行的举报，同日作出并送达市场监管〔2023〕第20号《投诉受理决定书》告知申请人受理案件。2023年8月9日，被申请人执法人员到被投诉举报人的经营场所进行现场检查。2023年8月25日，被申请人作出并送达案涉《举报不予立案告知书》，程序合法。

申请人申请行政复议的理由不成立。

对于食用农产品的定义，并非简单地以其外观形状作为标准，而是应该结合产品的基本自然性状和化学性质等作出判断。经被申请人执法人员现场核查，案涉“热带虎乳菌”属于切片干制的袋装食用菌。被申请人参照商建发〔2005〕1号文件精神，认定案涉“热带虎乳菌”属于食用农产品，该做法亦符合《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》第五十七条第一款规定。据此，申请人提出行政复议申请的理由不成立。

本府查明：

被申请人于2023年8月3日收到申请人关于佛山市三水区某商行的举报，内容为申请人在上述商行花费380元购买的“热带虎乳菌”属于三无产品，且虚假宣传功效。请求对被投诉人的违法行为进行查处，并奖励举报人，责令被投诉人赔偿申请人3800元。

被申请人于2023年8月9日到被举报投诉人的经营场所开展现场检查，认定被举报投诉人出售的“热带虎乳菌”为干制食用菌制品，属于食用农产品。被申请人于2023年8月25日作出《举报不予立案告知书》《投诉终止调解决定书》，并通过EMS邮寄书面告知申请人处理结果。
另查明，《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》（三府〔2021〕7号）、《三水区人民政府镇街综合行政执法类权力事项目录（第一批）》第1005项规定，乡镇街道行使对“生产经营无标签的预包装食品、食品添加剂或者标签、说明书不符合本法规定的食品、食品添加剂的行为”的行政处罚职权。根据《佛山市三水区市场监督管理局关于进一步明确向镇（街道）下放行政管理事权有关工作的通知》的规定，由各镇政府（街道办事处）行使职权相关的投诉、举报的受理、核查、处理、答复等。
以上事实，有《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》《三水区人民政府镇街综合行政执法类权力事项目录（第一批）》、投诉举报信、挂号信信封、营业执照、询问笔录、立案审批表等证据证实。
本府认为：

根据《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》（三府〔2021〕7号）、《三水区人民政府镇街综合行政执法类权力事项目录（第一批）》第1005项规定和《佛山市三水区市场监督管理局关于进一步明确向镇（街道）下放行政管理事权有关工作的通知》规定，由各镇政府（街道办事处）行使职权相关的投诉、举报的受理、核查、处理、答复等。因此，被申请人具有处理案涉投诉举报事项的职权。

被申请人收到申请人的投诉举报后进行了立案，在法定期限内告知申请人立案决定，经调查未发现被举报人存在申请人所举报的违法行为后作出《举报不予立案告知书》，同时告知申请人处理结果，程序合法。

《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》第五十七条第一款规定：“食用农产品，指在农业活动中获得的供人食用的植物、动物、微生物及其产品。农业活动，指传统的种植、养殖、采摘、捕捞等农业活动，以及设施农业、生物工程等现代农业活动。植物、动物、微生物及其产品，指在农业活动中直接获得的，以及经过分拣、去皮、剥壳、干燥、粉碎、清洗、切割、冷冻、打蜡、分级、包装等加工，但未改变其基本自然性状和化学性质的产品。”依据上述规定可知，对于食用农产品的定义并非简单地以其外观形状作为标准，而是应该结合产品的基本自然性状和化学性质等作出判断。本案中，案涉“热带虎乳菌”属于切片干制的袋装食用菌，系在农业活动中获得的供人食用的植物，属于食用农产品。另根据《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》第三十三条规定：“销售获得无公害农产品、绿色食品、有机农产品等认证的食用农产品以及省级以上农业行政部门规定的其他需要包装销售的食用农产品应当包装，并标注相应标志和发证机构，鲜活畜、禽、水产品等除外。”案涉“热带虎乳菌”不属于无公害农产品、绿色食品、有机农产品等认证的食用农产品，也不属于省级以上农业行政部门规定的其他需要包装销售的食用农产品，目前对于包装的相应标志并无明确的要求。
被申请人收到申请人关于案涉“热带虎乳菌”的投诉举报后，进行了现场核查，被投诉举报人提供了“热带虎乳菌”的进货凭证等材料接受检查，商品包装上相关字眼内容均系生产厂家印刷制作，被投诉举报人未作再加工处理，相关内容不存在虚假宣传等问题。因此，举报人举报的违法事实不成立。

另外，被申请人在《举报不予立案告知书》上引用《商务部 财政部 国家税务总局关于开展农产品连锁经营试点的通知》（商建发〔2005〕1号，以下简称《通知》）内容，认定案涉的“热带虎乳菌”属于食用农产品。经查，该《通知》相关工作已在2008年结束，商务部于2022年6月29日宣布该《通知》失效，不再作为参考依据。被申请人引用已经失效的部门规范性文件作为依据属于适用规范性文件错误，本府对此予以指正。但根据《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》第五十七条第一款规定，认定案涉的“热带虎乳菌”属于食用农产品结论并无不当。因此，本府对被申请人作出的举报不予立案告知予以支持。申请人复议理由不成立，本府不予采纳。
本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区西南街道办事处于2023年8月25日作出的《举报不予立案告知书》（西市监不立告〔2023〕第35号）。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区西南街道办事处和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。
                               佛山市三水区人民政府
                                 2023年11月10日


抄送：佛山市三水区市场监督管理局。










