
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2023〕292号

申请人：林某。

被申请人：佛山市三水区司法局。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道沙头大道1号。
法定代表人：何仕谦，局长。

申请人不服被申请人于2023年9月11日作出《关于林某投诉广东某律师事务所彭某律师的答复书》（三司律投复字〔2023〕第4号，下称《答复书》），于2023年9月19日向本府提出行政复议申请。本府于同日依法予以受理，现已审查终结。

申请人请求：

撤销被申请人作出的《答复书》。

申请人称：

《答复书》没有事实依据，（彭某律师）在庭审不发言，调解内容、公司答辩状没有提前给我准备，而是调解结束才给我。《答复书》没有对上述内容解释等。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人处理投诉行政主体适格。

根据《律师执业管理办法》（中华人民共和国司法部令第134号）第五十条“县级司法行政机关对其执业机构在本行政区域的律师的执业活动进行日常监督管理，履行下列职责”的第二款“受理对律师的举报和投诉”、《广东省司法厅关于律师事务所和律师执业活动投诉处理的办法》（广东省司法厅粤司规〔2020〕3号）第二条第一款“本省司法行政部门处理投诉人对本省律师事务所和律师执业行为的投诉，适用本办法”的规定，被申请人作为三水区司法行政部门，具有处理申请人提出的投诉职权。

二、被申请人对申请人的投诉事项认定事实清楚，适用法律法规正确。

被申请人于2023年8月1日收到市司法局转来的申请人投诉广东某律师事务所彭某律师代理不尽责、违规收费的材料；于8月3日正式受理该投诉，于8月7日通过邮政快递EMS邮寄送达《投诉受理告知书》。经调查对案件事实进行认定：

1、关于彭某律师代理不尽责的问题。经查，彭某律师于2021年9月7日接受区法援处指派代理申请人与佛山市某铝业有限公司劳动争议纠纷案后，分别于同年9月19日、10月7日两次会见林某，并为其制作了《谈话笔录》、拟写《劳动人事争议仲裁申请书》，于10月8日向仲裁庭提交材料申请立案。11月23日，该案在芦苞仲裁庭开庭，彭某律师和申请人均到庭参加庭审，申请人大哥参与了旁听。庭审调查、质证和辩论过程中，彭某律师和林某均有发言，调解期间，彭某律师除了给申请人提供建议外，还参与了申请人与某公司调解时的发言。整个调解过程中，彭某律师和仲裁员都有给申请人解释法律和告知风险，申请人是自愿和某公司达成调解协议并亲自签收《仲裁调解书》的。申请人已收到全部调解款5万元。市律协在调查处理此投诉案时，也作出了“调查组认为投诉人投诉彭某律师代理不尽责不能成立”的结论。被申请人综合各方提供的材料、信息，作出“没有证据显示彭某律师有你（投诉人）所指的‘代理不尽责’的行为”的认定，依据《广东省司法厅关于律师事务所和律师执业活动投诉处理办法》第二十三条第一款第四项规定，对此投诉事项作出终止处理的决定。

2、关于彭某律师违规收费问题。经查，彭某律师在2021年9-11月期间收取了申请人主动发给他的4个微信红包合计510元，其中2个红包是中秋、国庆期间发来的，并写了祝福语，在林某到区法援处反映问题后，彭某律师已于2022年1月12日通过微信转账的方式全部退回给申请人。对于收取红包的行为，市律协认为，彭某律师收取投诉人通过微信红包方式支付的费用，属于中华全国律师协会《律师协会会员违规行为处分规则（试行）》第二十七条第三项规定的情形，构成违规收费，给予其谈话提醒的行业处理。被申请人综合市律协、区法援处、申请人和彭某律师提供的全部证明材料、笔录，认为彭某律师收取申请人主动发给他的节日红包的行为，违反了律师职业道德，属于不规范行为，鉴于其主动退回全部金额且情节轻微，依据《广东省司法厅关于律师事务所和律师执业活动投诉处理办法》第二十三条第一款第二项规定，被申请人决定给予彭某律师警示谈话的处理。
三、被申请人办理申请人的投诉事项程序合法。

2023年8月1 日，被申请人收到市司法局转来的申请人的投诉材料后，根据《广东省司法厅关于律师事务所和律师执业活动投诉处理的办法》第七条“省、市、县（市、区）司法行政部门应当自收到投诉材料之日起十个工作日内进行审查，按以下情形作出处理：（一）属于本部门职责范围的，应当书面告知投诉人是否受理”的规定，被申请人于8月3日对申请人的投诉予以受理，并于8月7日通过EMS向申请人寄送了《投诉受理告知书》。收到投诉材料后，律公股执法人员先行电话告知被投诉人彭某律师，要求其准备一份情况说明及相关案件材料，其后，执法人员先后向区法援处、市律协申请提供有关案件材料、向芦苞仲裁庭仲裁员了解庭审情况，并约谈彭某律师，制作了《询问笔录》。根据申请人提供的材料、被投诉人的询问笔录以及市律协、区法援处的相关案件材料，被申请人对案件事实进行综合认定，依据《广东省司法厅关于律师事务所和律师执业活动投诉处理的办法》第二十四条“投诉处理部门办理投诉事项，应当自受理之日起六十日内办结”的规定，于2023年9月11日出具了《答复书》，对申请人的投诉进行答复，于9月13日通过EMS把该答复书邮寄给申请人，被申请人办理申请人的投诉事项程序合法。
本府查明：

申请人就与佛山市某铝业有限公司劳动争议一案向三水区劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁，佛山市三水区法律援助处于2021年9月7日指派广东某律师事务所彭某律师代理该案，后申请人与佛山市某铝业有限公司经劳动仲裁调解结案，彭某律师在代理该案过程中收取申请人510元微信红包。申请人认为彭某律师代理该案存在不尽责，未按照其意愿要求为其争取合法权益，收取红包违法违规等，于2023年7月25日向佛山市司法局投诉，被申请人于2023年8月1日收到佛山市司法局转来的申请人投诉材料；于8月3日正式受理该投诉，于8月7日通过邮政快递EMS邮寄送达《投诉受理告知书》。被申请人依法调查后于2023年9月11日出具了《答复书》，认定：一是彭某律师代理不尽责行为不成立并予以终止调查，二是认定彭某律师收取红包及接受请吃违规事实成立予以警示谈话处理，于9月13日通过EMS把该答复书邮寄给申请人。

另查明，申请人还向佛山市律师协会投诉彭某律师上述行为，该会立案后于2023年7月13日作出给予彭某律师谈话提醒的行业处分。
以上事实有《投诉信》《投诉受理告知书》《谈话笔录》《民事判决书》《开庭笔录》《答复书》《关于给予彭某律师谈话提醒处理决定书》、EMS快递单等证据予以证明。

本府认为：

根据《律师执业管理办法》（中华人民共和国司法部令第134号）第五十条第一款第二项规定，被申请人作为三水区司法行政部门，具有对本行政区域内律师事务所和律师执业行为的举报投诉进行处理的职责，作出《答复书》主体适格。

被申请人收到申请人举报后，依法予以立案调查，出具《投诉受理告知书》，依法调查后，法定期限作出《答复书》并送达给申请人，依法告知其行政复议和诉讼救济途径，程序合法。

《广东省司法厅关于律师事务所和律师执业活动投诉处理的办法》第二十三条第一款第（二）项、第（四）项规定，投诉处理部门应当根据调查情况，以事实为依据，以法律为准绳，作出如下处理，被投诉人违法违规情节轻微，没有造成危害后果，依法可以不予行政处罚的，应当对其进行警示谈话、责令限期整改等处理；投诉事项查证不实或者按照现有证据无法查实的，对被投诉人不作处理，对投诉事项作出终止处理的决定或者投诉事项不成立的决定。本案中，被申请人经调查未发现彭某律师“代理不尽责”问题，做终止处理决定，于法有据；对彭某律师“违规收费”问题，查实彭某律师收取申请人微信红包共计510元、两次接受申请人请吃的事实，但鉴于彭某律师收取微信红包数额较少，已经退回餐费和微信红包等情节，予以警示谈话处理，亦于法有据，本府对被申请人《答复书》予以维持。申请人提出行政复议请求撤销《答复书》理据不充分，本府不予采纳。

本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区司法局于2023年9月11日作出《关于林某投诉广东某律师事务所彭某律师的答复书》（三司律投复字〔2023〕第4号）。  

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区司法局和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

（本页无正文）

                          佛山市三水区人民政府

                            2023年10月26日

抄送：佛山市司法局。










