
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2023〕295号

申请人：张某
被申请人：佛山市三水区城市管理和综合执法局。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道环城路52号。
法定代表人：陈国雄，该局局长。

申请人不服被申请人佛山市三水区城市管理和综合执法局于2023年8月2日作出的《责令改正通知书》（No.2000663，以下简称《责令改正通知书》），于2023年9月26日向本府提出行政复议申请。本府于同日依法予以受理，本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销《责令改正通知书》。

申请人称：

认定事实错误。《责令改正通知书》认定申请人“于2023年8月2日在佛山市三水区西南街道***擅自改变规划绿地性质的行为”。事实上，***为申请人于2019年1月购买的二手楼，购买时花园已经是现有状况，申请人只是种了些花草树木。如果说改变规划绿地性质，那是2019年前第一个业主的行为，申请人购买房屋的时候，有关部门及物管并没有提及此事。

依据《广东省城市绿化条例》第三十五条第一项：“（一）违反本条例第二十四条规定，擅自改变规划绿地性质的，按照每平方米处以一百元以上二百元以下罚款”，但是《责令改正通知书》却要求申请人“停止侵害，恢复原貌”，究竟是表述错误还是法律适用错误？
他人的违法行为要申请人承担责任，于理不合，于法无据。申请人购买房屋是经过国家职能部门严格审核才办理过户手续的，期间并没有任何提醒，***从始至今都是同一个物业公司管理，申请人购房已有4年多，却从未提及“擅自改变规划绿地性质”的事，《责令改正通知书》却要求申请人承担前一业主“违法行为”的法律后果。
已超过法律规定的处罚期限。“违法行为”发生在2016年，至今已过去7年，被申请人现在才处理，违反了《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条：“违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚”的规定。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人作出责令改正的事实、理由和依据。

2023年8月2日，被申请人开展行政检查，检查发现在佛山市三水区西南街道***房（申请人为业主）前，存在擅自改变绿地规划性质，把原有城市绿地铲除，进行了硬底化处理，搭建了部分构建物和摆放生活用品、盆栽绿植等情况。该行为违反了《广东省城市绿化条例》第二十四条：“任何单位和个人不得改变城市绿化规划用地的性质或者破坏绿化规划用地的地形、地貌、水体和植被”的规定。被申请人根据现场检查情况于2023年8月2日向申请人发出《责令改正通知书》。

以上事实有行政检查记录表、检查笔录、现场照片、规划图纸等为证。
二、对申请人提出的复议理由答复 

（一）被申请人具备作出责令整改的行政主体资格

根据《广东省城市绿化条例》第三十四条：“违反本条例规定的行为，由省人民政府建设行政主管部门和市、县人民政府城市绿化行政主管部门（或综合执法部门）依照本条例规定，给予处罚”，被申请人作为三水区人民政府城市绿化行政主管部门，具有对申请人违反《广东省城市绿化条例》，擅自改变绿化规划性质的行为作出责令改正，要求申请人停止侵害，恢复原状的法定职权。

对申请人提出的意见，作出以下回复：

1、申请人提出“***为申请人于2019年1月购买的二手楼，购买时花园已经是现状的状况，申请人只是种了些花草树木。如果说改变规划绿地性质，那是2019年前第一个业主的行为，申请人购买房屋的时候，有关部门及物管并没有提及此事”。被申请人认为：该处改变绿地规划性质，硬底化处理，搭建了部分构建物，使该部分地块与***房连为一体，成为“私家花园”，其他业主无法使用；该处放置的生活用品、盆栽绿植等均为申请人家人所有。申请人为该处“私家花园”的实际占用、使用、控制人。即使该处“私家花园”为前任业主搭建，申请人作为现在的实际占用、使用、控制人，仍有义务配合行政机关停止侵害，恢复原状。

2、申请人提出的“《责令改正通知书》是表述错误还是法律适用错误？”被申请人认为：根据《广东省城市绿化条例》第三十五条第一项“有下列行为之一的，责令停止侵害、恢复原状，并对责任单位和责任人处以罚款；造成损失的，由责任单位和责任人承担赔偿责任；应当给予治安管理处罚的，由公安机关给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）违反本条例第二十四条规定，擅自改变规划绿地性质的，按照每平方米处以一百元以上二百元以下罚款”，对擅自改变规划绿地性质的违法行为，行政主管部门应责令当事人停止侵害、恢复原状，并对按照每平方米一百元以上二百元以下处以罚款。由于本次行政检查尚未进入行政处罚程序，被申请人根据《广东省行政检查办法》第三十条第一款第三项“行政执法主体根据行政检查的不同情况 ，分别作出下列处理：（三）发现违法行为需要予以改正的，依法责令立即改正或者限期改正”，责令申请人对该处擅自改变绿地规划性质的行为进行改正。

3、申请人提出的“已超过了法律规定的处罚期限”问题，被申请人认为：《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第一款虽然规定了“违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚”，但同时第三十六条第二款明确了“违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算”。该处擅自改变规划绿地性质的违法行为，截至目前尚未改正，违法行为仍处于继续状态，尚未到达行为终了之日，被申请人对该违法行为进行检查，并作出责令整改，于法有据。
本府查明：

申请人系佛山市三水区西南街道***房业主，2023年8月2日，被申请人开展行政检查，发现申请人上述房屋屋外绿地进行了硬底化，存在把原有城市绿地铲除进行硬底化处理，业主直接利用于摆放生活用品、盆栽绿植等情况。被申请人认定该行为违反了《广东省城市绿化条例》第二十四条的规定，改变城市绿化规划用地的性质并破坏绿化规划用地的地貌植被，根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条和《广东省城市绿化条例》第三十五条第（一）项作出《责令改正通知书》，责令申请人于2023年8月17日前改正违法行为。
以上事实，有《行政检查登记表》《检查笔录》《现场照片》《规划图纸》《责令改正通知书》等证据予以证明。
本府认为：

根据《广东省城市绿化条例》第三十四条：“违反本条例规定的行为，由省人民政府建设行政主管部门和市、县人民政府城市绿化行政主管部门（或综合执法部门）依照本条例规定，给予处罚”，被申请人作为我区城市绿化行政主管部门，具有对申请人违反《广东省城市绿化条例》，擅自改变绿化规划性质的行为作出责令改正、要求申请人停止侵害、恢复原状的法定职权，所作出的《责令改正通知书》主体适格。

被申请人于2023年8月2日到佛山市三水区西南街道***开展行政检查，发现案涉情况后依法制作《行政检查登记表》《检查笔录》，拍摄现场照片，于当天向申请人出具《责令改正通知书》，告知申请人事实、理由和依据，并告知其申请行政复议、诉讼的途径，符合《广东省行政检查办法》《广东省城市绿化条例》的相关规定，程序合法。

《广东省城市绿化条例》第二十四条：“任何单位和个人不得改变城市绿化规划用地的性质或者破坏绿化规划用地的地形、地貌、水体和植被。”《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条规定：“行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为。……”佛山市三水区西南街道***房存在擅自改变屋外绿地规划性质、硬底化处理的情形，违反了《广东省城市绿化条例》第二十四条，违法行为确凿属实。被申请人责令该房屋的现业主即申请人改正违法行为，具体行政行为合法恰当，本府予以支持。

申请人复议陈述违法搭建行为系前业主所为，本府认为，申请人作为该商品房业主，且其对上述擅自改变规划绿地的土地正在使用和占有，被申请人现场检查发现擅自改变规划绿地的情形，对正在使用和占有人作出责令改正违法行为并无不当。另，关于申请人所述违法改建行为已超过法律规定的处罚期限的复议理由，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第二款规定，“违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算”，该处擅自改变规划绿地性质的违法行为，截止检查日尚未改正，违法行为处于继续状态，尚未到达行为终了之日。综上，对于申请人的复议理由，本府不予采纳。

本府决定：
    根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区城市管理和综合执法局于2023年8月2日作出的《责令改正通知书》（No.2000663）。    

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区城市管理和综合执法局与本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                          佛山市三水区人民政府

                                2023年11月10日 



抄送：佛山市城市管理和综合执法局。











抄送：佛山市三水区农业农村局。





抄送：佛山市三水区农业农村局





抄送：佛山市三水区农业农村局。










