
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2023〕297号

申请人：林某。
被申请人：佛山市三水区城市管理和综合执法局。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道环城路52号。
法定代表人：陈国雄，该局局长。
申请人不服被申请人佛山市三水区城市管理和综合执法局于2023年8月2日作出的《责令改正通知书》（No.2002480，以下简称《责令改正通知书》），于2023年9月26日向本府提出行政复议申请。本府于同日依法予以受理，本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销《责令改正通知书》。

申请人称：

认定事实错误。《责令改正通知书》认定申请人于2023年8月2日在佛山市三水区西南街道***房擅自改变规划绿地性质的行为。事实上,本人的房屋是 2014年12月购买的，2016年4月收楼，同年7月开始装修，把开发商送给本人的花园改为硬底化。实际上本人是于2016年7月改变绿地性质的。 
适用法律不当。依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条和《广东省城市绿化条例》第三十五条第(一)项的规定，违反本条例第二十四条规定，“擅自改变规划绿地性质的，按照每平方米处以一百元以上二百元以下罚款”，被申请人应适用罚款的条文。

已超过法律规定的处罚期限。“违法行为”发生在2016年，至今已过去7年，被申请人现在才处理，违反了《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条：“违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚”的规定。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人作出责令改正的事实、理由和依据。

2023年8月2日，被申请人开展行政检查，检查发现在佛山市三水区西南街道***房，存在擅自改变绿地规划性质，把原有城市绿地铲除，进行了硬底化处理，搭建了部分构建物，使该地块与隔壁房连为一体，成为“私家花园”。该行为违反了《广东省城市绿化条例》第二十四条：“任何单位和个人不得改变城市绿化规划用地的性质或者破坏绿化规划用地的地形、地貌、水体和植被”的规定。被申请人根据现场检查情况于2023年8月2日向申请人发出《责令改正通知书》。

二、对申请人提出的复议理由答复 

（一）被申请人具备作出责令整改的行政主体资格

根据《广东省城市绿化条例》第三十四条：“违反本条例规定的行为，由省人民政府建设行政主管部门和市、县人民政府城市绿化行政主管部门（或综合执法部门）依照本条例规定，给予处罚”，被申请人作为三水区人民政府城市绿化行政主管部门，具有对申请人违反《广东省城市绿化条例》，擅自改变绿化规划性质的行为作出责令改正，要求申请人停止侵害，恢复原状的法定职权。

对申请人提出的意见，作出以下回复：

1.申请人提出认定事实错误的复议理由。被申请人认为：被申请人于2023年 8月2日开展行政检查，并发现了申请人存在擅自改变绿地规划性质，把原有城市绿地铲除，进行了硬底化处理，搭建了部分构筑物的情况。遂在《责令改正通知书》上记载检查发现违法行为的时间，由于申请人擅自改变规划绿地性质的行为，截至行政检查当天尚未改正，违法行为仍处于继续状态，在《责令改正通知书》 上记载检查发现违法行为的时间并无不当，不构成认定事实错误。反而，通过该《行政复议申请书》，申请人承认了“把开发商送给本人的花园改为硬底化”的违法事实。

2.申请人提出的法律适用不当问题，申请人认为根据《广东省城市绿化条例》 第三十五条第一项规定应只适用罚款。被申请人认为：《广东省城市绿化条例》第三十五条第一项的完整表述是“有下列行为之一的，责令停止侵害、恢复原状，并对责任单位和责任人处以罚款；造成损失的，由责任单位和责任人承担赔偿责任； 应当给予治安管理处罚的，由公安机关给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任： （一）违反本条例第二十四条规定，擅自改变规划绿地性质的， 按照每平方米处以一百元以上二百元以下罚款”。此处应理解为， 对擅自改变规划绿地性质的违法行为， 行政主管部门应责令当事人停止侵害、恢复原状，并对按照每平方米一百元以上二百元以下处以罚款。若构成治安违法或犯罪的，依法追究责任。由于本次行政检查尚未进入行政处罚程序， 被申请人根据《广东省行政检查办法》第三十条第一款第三项的规定，责令申请人对该处擅自改变绿地规划性质的行为进行改正。

3、申请人提出的“已超过了法律规定的处罚期限”问题，被申请人认为：《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第一款虽然规定了“违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚”，但同时第三十六条第二款明确了“违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算”。该处擅自改变规划绿地性质的违法行为，截至目前尚未改正，违法行为仍处于继续状态，尚未到达行为终了之日，被申请人对该违法行为进行检查，并作出责令整改，于法有据。
本府查明：

申请人是佛山市三水区西南街道***房业主之一，2023年8月2日，被申请人开展行政检查，发现申请人将上述房屋外绿地进行了硬底化，存在把原有城市绿地铲除，进行硬底化处理等情况。被申请人认定该行为违反了《广东省城市绿化条例》第二十四条的规定，改变城市绿化规划用地的性质并破坏绿化规划用地的地貌植被，根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条和《广东省城市绿化条例》第三十五条第（一）项作出《责令改正通知书》，责令申请人于2023年8月17日前改正违法行为。

另查明，佛山市三水区西南街道***房由申请人与易某共同共有。
以上事实，有《行政检查登记表》《检查笔录》《现场照片》《规划图纸》《责令改正通知书》等证据予以证明。
本府认为：

根据《广东省城市绿化条例》第三十四条：“违反本条例规定的行为，由省人民政府建设行政主管部门和市、县人民政府城市绿化行政主管部门（或综合执法部门）依照本条例规定，给予处罚”，被申请人作为我区城市绿化行政主管部门，具有对申请人违反《广东省城市绿化条例》，擅自改变绿化规划性质的行为作出责令改正，要求申请人停止侵害、恢复原状的法定职权，所作出的《责令改正通知书》主体适格。

被申请人于2023年8月2日到佛山市三水区西南街道***开展行政检查，发现案涉情况后依法制作《行政检查登记表》《检查笔录》，拍摄现场照片，于当天向申请人出具《责令改正通知书》，告知申请人事实、理由和依据，并告知其申请行政复议、诉讼的途径，符合《广东省行政检查办法》《广东省城市绿化条例》的相关规定，程序合法。

本案中，佛山市三水区西南街道***房存在擅自改变屋外绿地规划性质，硬底化处理，该行为违反了《广东省城市绿化条例》第二十四条的规定，改变了城市绿化规划用地的性质并破坏绿化规划用地的地貌植被，被申请人根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条和《广东省城市绿化条例》第三十五条第（一）项作出《责令改正通知书》，适用法律正确，本府予以支持。

关于申请人所述违法改建行为已超过法律规定的处罚期限的复议理由，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第二款规定，“违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算”，该处擅自改变规划绿地性质的违法行为，截止检查日尚未改正，违法行为处于继续状态，尚未到达行为终了之日。因此，申请人的复议理由不成立，本府不予采纳。

本府决定：
    根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区城市管理和综合执法局于2023年8月2日作出的《责令改正通知书》（No.2002480）。    

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区城市管理和综合执法局与本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                          佛山市三水区人民政府

                                2023年11月15日


抄送：佛山市城市管理和综合执法局。










