
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2023〕299号

申请人：佛山市某酒店管理有限公司。

被申请人：佛山市公安局三水分局。

    住所：广东省佛山市三水区西南街道贤兴一街1号。
法定代表人：叶永辉，局长。

申请人佛山市某酒店管理有限公司不服被申请人佛山市公安局三水分局于2023年9月25日作出的《行政处罚决定书》[佛公三（云）行罚决字〔2023〕317526号，以下简称《行政处罚决定书》]，于2023年9月26日向本府提出行政复议申请。本府于当天依法予以受理，现已审查终结。

申请人请求：

撤销《行政处罚决定书》。
申请人称：

1.申请人当班前台在不知情情况下给客人按要求办理入住，客人扫粤居码未成功，申请人未及时上报公安机关，被申请人处罚过重；2.公安机关没有在第一时间传唤法定代表人接受调查询问；3.申请人店长黄某1没有违法却被被申请人询问10多个小时，传唤时间过长，被申请人存在违规办案的违法行为。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、基本案情

2023年8月27日4时许，被申请人在查处黄某2称陈某1被两名男人强奸案过程中，发现申请人涉嫌接待未成年人入住，不按规定询问其父母或者其他监护人的联系方式，于是对该案件展开调查，经向申请人工作人员黄某1、陈某2等调查核实，2023年8月29日未成年人蒋某入住申请人处，申请人前台工作人员办理入住手续过程中未按照《中华人民共和国未成年人保护法》第五十七条规定履行询问蒋某父母或其他监护人联系方式的法定义务，违反了《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十二条规定，被申请人依法对申请人作出了罚款3万元并处停业整顿的行政处罚。

二、被申请人作出行政处罚量罚适当

依据《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十二条规定，“场所运营单位违反本法第五十六条第二款规定、住宿经营者违反本法第五十七条规定的，由市场监督管理、应急管理、公安等部门按照职责分工责令限期改正，给予警告；拒不改正或者造成严重后果的，责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证，并处一万元以上十万元以下罚款”，申请人接待未成年人入住不按规定询问其父母或者其他监护人的联系方式，导致出现未成年人在该场所实施从事卖淫违法行为的严重后果，被申请人据此对申请人作出罚款3万元并处责令停业整顿10日的行政处罚，量罚适当。
本府查明：

申请人系酒店住宿经营者，2023年8月29日，未成年人蒋某入住申请人处，申请人前台工作人员为其办理入住三天（8月29日-8月31日）手续，但未履行询问蒋某父母或其他监护人联系方式的法定义务，蒋某在8月31日晚在申请人客房内从事卖淫活动，被申请人以申请人违反了《中华人民共和国未成年人保护法》第五十七条之规定，依照《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十二条的规定，对申请人作出罚款3万元并处责令停业整顿10日的行政处罚。申请人不服，遂向本府提起行政复议。
以上事实，有《询问笔录》《行政处罚告知笔录》《责令停业整顿通知书》《行政处罚决定书》等证据证明。
本府认为：

《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十二条规定：“场所运营单位违反本法第五十六条第二款规定、住宿经营者违反本法第五十七条规定的，由市场监督管理、应急管理、公安等部门按照职责分工责令限期改正，给予警告；拒不改正或者造成严重后果的，责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证，并处一万元以上十万元以下罚款。”根据上述规定，被申请人对申请人作出罚款3万元并处责令停业整顿10日的行政处罚决定主体适格。

被申请人发现申请人的违法行为后，进行了相应的调查、传唤和询问查证工作，在作出处罚决定前对申请人进行了相应的告知，保障了其陈述、申辩、听证等权利。作出处罚决定后将《行政处罚决定书》及时送达给了申请人，程序合法。

《中华人民共和国未成年人保护法》第五十七条规定：“旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住，或者接待未成年人和成年人共同入住时，应当询问父母或者其他监护人的联系方式、入住人员的身份关系等有关情况；发现有违法犯罪嫌疑的，应当立即向公安机关报告，并及时联系未成年人的父母或者其他监护人。”本案申请人作为酒店住宿经营者，2023年8月29日在接待未成年人蒋某入住时，未按上述规定询问其父母或者其他监护人的联系方式，导致出现未成年女性在该酒店客房内卖淫的严重后果，申请人违法事实清楚。被申请人依据《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十二条：“ 场所运营单位违反本法第五十六条第二款规定、住宿经营者违反本法第五十七条规定的，由市场监督管理、应急管理、公安等部门按照职责分工责令限期改正，给予警告；拒不改正或者造成严重后果的，责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证，并处一万元以上十万元以下罚款”之规定，对申请人作出罚款3万元并处责令停业整顿10日的行政处罚，适用法律准确，处罚适当，本府予以支持。

关于申请人提出的复议理由。首先，根据被申请人对申请人工作人员黄某1、邓某的询问笔录可知，黄某1属申请人的实际经营者，且黄某1接受被申请人的传唤询问查证已经申请人的授权。其次，被申请人对申请人的实际经营者黄某1延长询问查证时间履行了审批手续且未超过法定期限，并保障了其必要权利。再次，因申请人违反《中华人民共和国未成年人保护法》第五十七条规定造成严重后果，被申请人对其作出罚款3万元并处责令停业整顿10日的行政处罚符合第一百二十二条造成严重后果的情节之规定，处罚适当。因此，申请人的复议理由不成立，本府不予采纳。

本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市公安局三水分局于2023年9月25日作出的《行政处罚决定书》[佛公三（云）行罚决字〔2023〕317526号]。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市公安局三水分局和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                          佛山市三水区人民政府

                                2023年11月8日


抄送：佛山市公安局。










