
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2022〕112号

申请人：佛山市三水区某餐厅。

被申请人：佛山市三水区西南街道办事处。

住所：广东省佛山市三水区西南街道河口车仔路18号。

法定代表人：徐仲辉，该街道办事处主任。

申请人佛山市三水区某餐厅因不服被申请人佛山市三水区西南街道办事处于2022年7月1日作出《责令停止违法行为通知书》（NO.0300007，以下称《通知书》），于2022年7月11日向本府提出行政复议申请，本府于2022年7月15日依法予以受理。因案情复杂，本府于2022年9月9日延长审查期限30日，现已审查完毕。
申请人请求：

撤销《责令停止违法行为通知书》。

申请人称：
    《通知书》实际内容为责令限期拆除决定书，不仅包括对建筑违法性认定，而且设定了申请人限期自行拆除违法建筑的义务，属于行政复议的受案范围。申请人认为《通知书》违法，理由一是申请人建筑物不在河道管理范围内，《通知书》认定事实不清；二是被申请人并非水行政主管部门，不具备相应法定职权；三是被申请人作出的《通知书》程序违法。
    被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：
一、被申请人具有作出《通知书》的法定职权。

《中华人民共和国水法(2016修正)》第十二条第四款规定，县级以上地方人民政府水行政主管部门按照规定的权限，负责本行政区域内水资源的统一管理和监督工作。《中华人民共和国水法(2016修正)》第六十五条第一款规定，在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，或者从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动的，由县级以上人民政府水行政主管部门或者流域管理机构依据职权，责令停止违法行为，限期拆除违法建筑物、构筑物，恢复原状；逾期不拆除、不恢复原状的，强行拆除，所需费用由违法单位或者个人负担，并处一万元以上十万元以下的罚款。

根据佛山市三水区人民政府2021年3月23日印发的三府〔2021〕7号《佛山市三水区人民政府关于镇（街道）综合行政执法的公告》第二点，自2021年6月1日起，各镇（街道）行使《事项目录》序号35至146项和序号1354至1560项事项职权。根据《事项目录》序号1404项，被申请人享有对在江河、湖泊、水库、运河、渠道内弃置、堆放阻碍行洪的物体或者种植阻碍行洪的林木及高秆作物行为的作出行政处罚的行政职权。被申请人具备作出《通知书》的法定职权。

二、《通知书》是作出行政处罚的阶段性行为，不具有可诉性，本案应依法驳回申请人的行政复议申请。

申请人存在在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物的违法行为。被申请人已在2022年7月1日对申请人的违法行为进行立案，并于同日向申请人作出《通知书》。现阶段，被申请人正对本案的违法行为进行司法审查，准备向申请人出具行政处罚预先告知书。被申请人向申请人作出责令停止违法行为通知书是被申请人履行行政处罚程序的一个中间环节，不是行政处罚程序的终结。被申请人作出责令停止违法行为通知书后，还要履行权利告知程序，最后才作出行政处罚决定书。申请人应当是在被申请人作出行政处罚决定书后再提起行政复议或行政诉讼，而非对被申请人在行政处罚程序中的中间环节提起行政复议。本案应依法驳回申请人的行政复议申请。

本府查明：

申请人承租了佛山市三水区西南街道***地块。2022年7月被申请人派发一份《通知书》给申请人处，《通知书》相对人为申请人，其内容为“经查，你在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物的行为，违反了《中华人民共和国水法》第三十七条的规定，以上事实有现场照片等为证。依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条和《中华人民共和国水法》第六十五条第一款的规定，现责令你立即停止违法行为。”盖章为佛山市三水区西南街道办事处执法专用章。同日，被申请人向申请人派发一份《协助调查通知书》，其内容为“请你于2022年7月4日携带以下资料到我单位协助调查：居民身份证（营业执照）原件及复印件、非本人前来带《授权委托书》及双方身份证、相关审批材料、租赁合同。”盖章为佛山市三水区西南街道办事处执法专用章。
另查明，根据三水区河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划定附件二《河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划定成果图》，申请人承租地块内建筑物位于北江干流（东平水道）起退界限内，属于北江干流河道管理范围，洪水来时，妨碍行洪，且未办理相关审批手续。

以上事实，有申请人营业执照、西南街道办《通知书》《协助调查通知书》、三水区住建水利局《关于西南街道***片区乱建问题调查（认定）的复函》等证据予以证明。

本府认为：

根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款规定，行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为,责令停止违法行为通知是实施行政处罚程序中的过程性行政行为。本案中，被申请人作出责令停止违法行为通知书是行政处罚程序的一个过程性环节，被申请人作出责令停止违法行为后，行政处罚程序正在进行并未因此终结，后续还需履行权利告知等程序并作出最终行政处罚决定，对处罚决定不服可以依法申请行政复议或诉讼。申请人并未遵照通知进行改正拆除违法建筑，《通知书》并未对其权利义务产生实际影响。根据《中华人民共和国行政复议法》第二条规定,本案不属于行政复议受案范围，复议机关受理后依法应当驳回申请人行政复议申请。
本府决定：
依照《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项规定，本府决定：驳回申请人的行政复议申请。 
    如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以本府为被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                           佛山市三水区人民政府 

2022年9月26日


抄送：佛山市三水区住房城乡建设和水利局。










