
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书

三府行复〔2022〕160号

申请人：黄某。

被申请人：佛山市公安局三水分局。

住所：广东省佛山市三水区西南街道贤兴一街1号。

法定代表人：叶永辉，该局局长。

第三人：高某。

申请人不服被申请人于2022年8月16日作出的《行政处罚决定书》（编号：佛公三行罚决字〔2022〕02449号，以下简称《行政处罚决定书》），于2022年8月19日向本府申请行政复议。本府依法于2022年8月22日予以受理,于2022年9月2日通知高某作为第三人参加行政复议。由于案情复杂，本府于2022年10月19日对本案审查期限延长30日，本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销该《行政处罚决定书》。
申请人称：

一是被申请人没有查明事实发生的起因、经过，没有考虑申请人属于正当防卫的情形，对申请人作出行政处罚是错误的。申请人与第三人发生互殴的情况是由于第三人拿铁锤殴打在先，有现场人证证明。视频监控明显不连贯，有明显的卡顿掉帧。申请人属于正当防卫，且没有造成超出限度的伤害，不构成违反治安管理。二是被申请人没有对第三人的违法行为进行处罚对申请人是不公平的。三是即使申请人构成治安管理处罚，被申请人对申请人作出的行政拘留十日的决定是错误的。如前所述，申请人属于正当防卫且没有超出必要限度，应予以减轻或免除。

被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、案件调查经过。
2022年7月24日上午，被申请人接到第三人报案称：其在某科技有限公司一车间工作时，与申请人因工作原因发生纠份，后被申请人持械打伤。接到报案后辖区派出所迅速到场处置，将涉事双方当事人带回派出所进行调查取证；向现场目睹案件经过的周某、卢某、姚某等证人进行询问；调取了案发时间、地点视频监控；指派佛山市三水区公安司法鉴定中心对申请人、第三人伤势进行伤程鉴定，鉴定结果均为轻微伤，并依法告知双方当事人。
经调查核实，申请人与第三人因机器零件安装问题，申请人手持铁条击打第三人，导致第三人受伤，案发后申请人主动留在原地，等待警察到场，配合调查，到案后如实陈述自己的违法行为。

二、对申请人异议的答复。
（一）申请人不存在正当防卫行为。《公安机关执行<中华人民共和国治安管理处罚法》有关问题的解释（二）>》之规定，为了免受“正在进行”的违反治安管理行为的侵害而采取制止违法侵害行为，不属于违反治安管理行为。本案中第三人虽有手持铁锤，但据本案的证人证言和调取视频资料均未存有对申请人实施更进一步的不法侵害行为，正当此时，申请人却上前手持条状物品对第三人进行多次击打，致使第三人多处受伤，申请人未遭受正在进行的不法侵害，其行为实属防卫不适时，不存在正当防卫行为或防卫超过限度问题之论，排除申请人侵害行为的正当性。
    （二）案发视频播放不流畅为客观事实。依法从案发现场某科技有限公司调取的视频监控资料符合法定程序。查看该公司原始案发视频，也存在卡顿现象，实为公司录像设备导致，不是调取视频后形成，卡顿复制件与原件保持一致性，完整、全面、客观反映了案件前后经过，不存在申请人所说的截取视频情况。

申请人提交周某书证并非合法证据。申请人提交周某书写材料复印件无法与原件核对是否一致，是否为周某亲自、自愿陈述，该复印件真实性无从考究，存疑较大，且书证内容与被申请人询问周某获取的证人证言出入较大，并非公安机关依法收集的本案证据，欠缺合法性，不能作为本案处罚决定认定事实的依据。

认定第三人伤害申请人事实不成立。综合本案在案证据，仅有申请人一人的简单陈述材料反映被伤害，并无其他相关证据印证申请人的陈述，全案证据不足以认定第三人伤害申请人。
第三人未向本府提交证据材料。
本府查明：

2022年7月24日上午10时许，被申请人接到第三人报警称，其在某科技有限公司车间工作时被申请人持械打伤。被申请人辖区乐平派出所民警接警后立即到现场，并将涉事当事人带回处理。经调查核实，申请人与第三人因机器零件安装问题发生争执，期间申请人手持铁条击打第三人，致使第三人头部、面部、手背和足弓处等受伤，后经佛山市三水区公安司法鉴定中心对第三人进行伤情鉴定，鉴定结果为轻微伤。
被申请人于2022年7月24日对本案进行受理立案，于2022年8月3日和8月13日进行治安调解，双方均不同意调解。被申请人于2022年8月16日作出《行政处罚告知笔录》并送达申请人，告知了申请人其手持铁条殴打第三人的行为构成故意伤害他人，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条规定，拟对其作出行政拘留十日的处罚。申请人当场提出陈述申辩，予以记录该告知笔录。被申请人于2022年8月16日作出《行政处罚决定书》，查明申请人殴打第三人轻微伤，有申请人陈述申辩、辨认笔录、鉴定意见等证据证实，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条规定，决定对申请人作出行政拘留十日，并送达申请人。

以上事实，有受案登记表、受案回执、到案经过、报警回执、户籍资料、询问笔录、鉴定文书、监控视频、证据保全决定书及物证图片、行政处罚决定书等证据加以证明。
本府认为：

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七条的规定：“国务院公安部门负责全国的治安管理工作。县级以上地方各级人民政府公安机关负责本行政区域内的治安管理工作。”本案被申请人具有作出案涉处罚决定的法定职权。

被申请人接到报案后履行了受案、调查、询问、鉴定等程序查明案件事实，被申请人及时作出案涉行政处罚决定并予以送达，程序合法。
《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款的规定：“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款”。申请人手持铁条击打第三人，致使第三人头部、面部、手背和足弓处等受伤，伤害结果为轻微伤，以上事实有申请人陈述申辩、辨认笔录、鉴定意见、第三人陈述和证人证言等证据证实，且殴打视频也能够直接呈现出申请人手持铁条殴打第三人画面，本府对被申请人作出行政处罚认定事实和适用法律依据予以支持。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款规定，被申请人应当对申请人予以并处罚款而未并处，本府予以指正，维持该处罚结果。
关于申请人是否属于正当防卫情形，根据《公安机关执行<中华人民共和国治安管理处罚法>有关问题的解释（二）》第一条规定：“为了免受正在进行的违反治安管理行为的侵害而采取的制止违法侵害行为，不属于违反治安管理行为”。结合本案证据来看，尤其是从现场视频看，申请人与第三人因机器零件安装问题发生争执，申请人殴打第三人前，第三人虽有拿起铁锤的动作，但第三人随手拿起身边锤子，并未实施殴打加害行为，且申请人与第三人有相当距离，第三人拿起锤子是由于申请人将一条状物摔到第三人面前。可见第三人拿起锤子并未使得申请人有处于“正在不法侵害”的紧迫危险之中，申请人手持铁条主动上去对第三人实施殴打，造成第三人头部面部足弓部受到伤害。因此本府认为申请人行为不构成正当防卫，对其行政复议理由不予采纳。
本府决定：
依照《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，决定维持被申请人佛山市公安局三水分局于2022年8月16日作出的《行政处罚决定书》（佛公三行罚决字〔2022〕02449号）。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市公安局三水分局和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                   佛山市三水区人民政府

2022年10月27日


抄送：佛山市公安局。










