
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2022〕169号

申请人：佛山市三水区云东海街道某股份经济合作社。
被申请人：佛山市三水区云东海街道办事处。

住所：广东省佛山市三水区云东海街道大学路。

法定代表人：邓颖娟，该街道办事处主任。

第三人：李某。
法定代理人：梁某。
申请人佛山市三水区云东海街道某股份经济合作社不服被申请人佛山市三水区云东海街道办事处于2022年8月5日作出的《行政处理决定书》（三云行决〔2022〕81号，以下简称《行政处理决定书》），于2022年8月26日向本府申请行政复议，本府依法于2022年8月29日予以受理。本府依法于2022年9月22日通知李某作为第三人参加行政复议。本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销被申请人作出的《行政处理决定书》。

申请人称：

申请人对第三人李某农村集体经济组织成员资格及待遇认定作如下说明：根据《佛山市三水区云东海街道某股份经济合作社章程》，本村部分村民认为外嫁女的子女不应获得本村集体经济组织成员资格及待遇。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人具备作出案涉行政处理决定的法定职权。

《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第八十五条第三款及第七十六条第（三）项规定，被申请人作为经批准设立的佛山市三水区人民政府派出机关，依法行使乡镇一级政府的职权，在辖区范围内可以依职权对村民与农村集体经济组织之间的纠纷作出行政处理，因此，具备作出案涉行政处理决定的法定职权。

二、被申请人作出案涉行政处理决定的程序合法。

第三人于2022年5月31日向被申请人递交《行政处理申请书》及相关证据材料，提出案涉行政处理申请。被申请人立案受理后，于2022年7月4日向第三人及申请人发出《行政处理告知书》，并于2022年7月7日有效送达给第三人及申请人。被申请人经调查，在审查相关证据材料、听取双方当事人陈述、申辩意见后，于2022年8月5日作出案涉《行政处理决定书》。案涉《行政处理决定书》于2022年8月17日送达给第三人，于2022年8月22日送达给申请人。

虽然我国现行法律法规没有对被申请人作出案涉行政处理决定的程序作具体规定，但被申请人受理案件后向双方当事人发出了书面告知书，告知其享有陈述、申辩、举证的相关权利，被申请人在作出案涉行政处理决定前也依法进行了调查，审查了相关证据材料，听取了当事人的陈述意见。被申请人在作出案涉《行政处理决定书》后依法送达给了双方当事人，并告知其享有提起行政复议和行政诉讼的权利。因此，被申请人作出案涉《行政处理决定书》的程序合法。

三、案涉《行政处理决定书》认定事实清楚、适用法律正确，应当予以维持。

第三人母亲梁某于1994年7月6日出生，是申请人集体经济组织成员。第三人于2019年1月31日出生，出生后于2019年3月6日随母出生入户申请人所在地，其出生符合计划生育政策。

《佛山市三水区云东海街道某股份经济合作社章程》第八条第二项规定：“符合以下情形之一，且认可本章程规定、履行法律法规及本章程规定义务的人员，属于本社成员：（二）本社成员所生的子女，出生入户在本社所在地，且在出生后2年内入户在本社所在地的，自出生入户之日起获得成员资格。”第十条第四项规定：“以下情形之一的人员不属于本社成员：（四）本社外嫁女（即本社原女成员与本社男成员以外人员结婚的）子女及孙子女等直系后辈，无论是否入户本社所在地，都不属于本社成员，不能获得本社成员的相关权益。”
根据《广东省农村集体经济组织管理规定》第十五条第二款规定：“实行家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制时起，集体经济组织成员所生的子女，户口在集体经济组织所在地，并履行法律法规和组织章程规定义务的，属于农村集体经济组织的成员。”第三人的母亲为申请人成员，第三人出生后随母入户申请人所在地且此后户籍一直没有迁移，则第三人符合上述规定以及申请人《章程》约定的成员资格条件，第三人应享有申请人集体经济组织的成员资格。

根据《广东省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》第二十四条规定：“农村集体经济组织成员中的妇女，结婚后户口仍在原农村集体经济组织所在地，或者离婚、丧偶后户口仍在男方家所在地，并履行集体经济组织章程义务的，在土地承包经营、集体经济组织收益分配、股权分配、土地征收或者征用补偿费使用等方面，享有与本农村集体经济组织其他成员平等的权益。符合生育规定且户口与妇女在同一农村集体经济组织所在地的子女，履行集体经济组织章程义务的，享有前款规定的各项权益。”申请人《章程》第十条第四项的规定违反上述法律法规的强制性规定，属于无效条款，申请人不能据此剥夺申请人的成员资格。

综合上述意见，被申请人作出了案涉《行政处理决定书》，确认第三人享有申请人集体经济组织成员资格，享有成员同等待遇。案涉《行政处理决定书》认定事实准确、适用法律正确，应当予以维持。
第三人未向本府提供书面陈述材料。
本府查明：

第三人母亲梁某是申请人集体经济组织成员。第三人于2019年1月31日出生，出生后于2019年3月6日随母亲出生入户该村，其出生符合计划生育政策。另查明，《佛山市三水区云东海街道某股份经济合作社章程》第八条第二项规定，“符合以下情形之一，且认可本章程规定、履行法律法规及本章程规定义务的人员，属于本社成员：（二）本社成员所生的子女，出生入户在本社所在地，且在出生后2年内入户在本社所在地的，自出生入户之日起获得成员资格”，第十条第四项规定，“以下情形之一的人员不属于本社成员：（四）本社外嫁女（即本社原女成员与本社男成员以外人员结婚的）子女及孙子女等直系后辈，无论是否入户本社所在地，都不属于本社成员，不能获得本社成员的相关权益”。

2022年5月31日，第三人向被申请人提交《行政处理申请书》，请求确认成员资格及成员同等待遇，2022年8月5日被申请人作出案涉《行政处理决定书》，决定确认第三人享有申请人的成员资格并享有成员同等待遇。申请人不服，遂于2022年8月26日到本府申请行政复议。
以上事实，有第三人身份证、户口本、出生医学证明及其父母结婚证、《***村委会证明》《章程》《行政处理申请书》《行政处理告知书》《行政处理决定书》及送达回证、邮寄回执等证据证实。

本府认为：
根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第八十五条第三款、第七十六条第（三）项规定及《广东省农村集体经济组织管理规定》第四条、第二十五条的规定，被申请人作为行使乡镇人民政府职权的派出机关，具有监督农村集体经济组织经营活动，保护公民私人所有的合法财产的职权。因此，被申请人具有作出案涉《行政处理决定书》的法定职权。

被申请人受理申请后向申请人、第三人分别书面告知了应享有的陈述、申辩、举证等权利，被申请人在进行调查、收集、审查相关证据材料，听取了当事人的申辩意见后作出案涉《行政处理决定书》，后依法送达给了申请人、第三人，程序正当。
《广东省农村集体经济组织管理规定》第十五条第二款规定：“实行家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制时起，集体经济组织成员所生的子女，户口在集体经济组织所在地，并履行法律法规和组织章程规定义务的，属于农村集体经济组织的成员。”第三人的母亲为申请人集体经济组织成员，第三人自出生就随母入户***村且此后户籍一直没有迁移，符合上述规定。因此，被申请人作出确认第三人的成员资格及成员同等待遇的处理决定适用法律正确。

关于申请人提出的第三人不应享有申请人农村集体经济组织的成员资格，不应享有与其他组织成员同等待遇的复议理由。本府认为，根据《广东省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》第二十四条第二款、《广东省农村集体经济组织管理规定》第十五条第二款，第三人应当具有申请人集体经济组织成员资格，并享有与申请人其他成员同等待遇。《中华人民共和国村民委员会组织法》第二十七条规定：“村民会议可以制定和修改村民自治章程、村规民约，并报乡、民族乡、镇的人民政府备案。村民自治章程、村规民约以及村民会议或者村民代表会议的决定不得与宪法、法律、法规和国家的政策相抵触，不得有侵犯村民的人身权利、民主权利和合法财产权利的内容。村民自治章程、村规民约以及村民会议或者村民代表会议的决定违反前款规定的，由乡、民族乡、镇的人民政府责令改正。”申请人《章程》第十条第四项关于外嫁女子女不享受成员资格和成员待遇的规定违反了《广东省农村集体经济组织管理规定》第十五条第二款及《广东省实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》第二十四条第二款的规定，也不符合《中共佛山市三水区委 佛山市三水区人民政府关于落实农村出嫁女及其子女合法权益的意见》（三委发〔2009〕10号）文件规定，应予纠正。申请人的复议理由于法无据，本府不予支持。
综上所述，被申请人作出的《行政处理决定书》认定事实清楚，证据确凿、充分，适用法律正确，程序正当，内容适当。申请人的行政复议理由不成立，本府依法对其复议请求不予支持。
本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，决定维持被申请人佛山市三水区云东海街道办事处于2022年8月5日作出的《行政处理决定书》（三云行决〔2022〕81号）。
    如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区云东海街道办事处与本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                     佛山市三水区人民政府

                                2022年10月17日


抄送：佛山市三水区农业农村局。










