
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2022〕175号

申请人：秦某。

被申请人：佛山市三水区城市管理和综合执法局。

住所：广东省佛山市三水区西南街道环城路52号。

法定代表人：徐昕，该局局长。

申请人不服被申请人于2022年8月31日作出的《行政处罚决定书》（案号：佛三西城管罚〔2022〕277号，以下简称《行政处罚决定书》），于2022年9月1日向本府申请行政复议，本府依法于同日予以受理。本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销该《行政处罚决定书》。

申请人称：
申请人称由于下雨，就将少量湿水货物放在店门口，待风干以后就搬到室内，希望能撤销该处罚。

    被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：
一、被申请人作出本案《行政处罚决定书》主体适格。

依据《广东省人民政府关于在佛山市开展相对集中行政处罚权工作的公告》（粤府〔2004〕17号）的规定，佛山市三水区城市管理和综合执法局相对集中行使市容环境卫生管理方面法律、法规、规章规定的行政处罚权。《佛山市城市市容和环境卫生管理规定》第四条：“本规定所涉及的行政处罚，属于经国务院或者省人民政府批准的相对集中行政处罚权范围的，由市、区城市管理和综合执法主管部门负责实施。”依据上述规定，市容环境卫生管理方面的行政处罚属于相对集中行政处罚范围，由区城市管理和综合执法主管部门负责实施，被申请人对申请人的违法行为具有作出行政处罚的法定职权。

二、被申请人作出《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确。

2022年7月5日，被申请人执法人员在巡查时发现，佛山市三水区西南街道***铺，即申请人经营的***家具铺前被占用了2平方米堆放洗衣机等家电物品，申请人对其未经批准在店铺外摆放家电等物品的行为无异议。上述违法事实有检查笔录、照片、《询问笔录》等证据证明。

申请人未经批准在店铺外摆放物品的行为违反了《佛山市城市市容和环境卫生管理规定》第二十条第一款的规定。依据《佛山市城市市容和环境卫生管理规定》第三十九条第一款和《佛山市城市管理和综合执法局行政处罚自由裁量权标准》第220条规定，堆放物料5立方米（或平方米）以下的处罚标准是：“责令停止违法行为，限期清理、拆除或者采取补救措施，并可处500元以上1500元以下罚款。”被申请人作出《行政处罚决定书》符合上述规定，适用依据正确。

三、被申请人作出《行政处罚决定书》程序合法。

2022年7月5日，被申请人在巡查中发现本案的涉嫌违法行为后，依法进行立案、调查、拍照、制作了检查笔录并向申请人留置送达了《责令改正通知书》《协助调查通知书》。2022年7月12日，申请人到被申请人办公地点接受询问。2022年8月16日，被申请人作出《行政处罚预先告知书》，告知拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据，并告知申请人有陈述、申辩的权利。申请人签收了《行政处罚预先告知书》，其在期限内未提出陈述、申辩意见。2022年8月31日，被申请人作出《行政处罚决定书》。2022年9月1日，被申请人向申请人送达《行政处罚决定书》和《三水区非税收入罚款通知书》，申请人拒收，被申请人依法留置送达了上述文书。

以上程序有现场照片、检查笔录、《责令改正通知书》《协助调查通知书》《行政处罚预先告知书》《行政处罚决定书》《三水区非税收入罚款通知书》《送达回证》等证据证明，被申请人作出案涉行政处罚决定程序符合《中华人民共和国行政处罚法》的各项规定。

四、申请人申请复议的理由不能成为其违法行为的免责理由。

依据《佛山市城市市容和环境卫生管理规定》第二十条的规定，需要在街道两侧和公共场地临时堆放物料的，应当征得城市管理和综合执法主管同意后，按照有关规定办理审批手续。申请人未经批准，擅自在公共场地堆放物料，已违反上述规定。申请人在收到《行政处罚预先告知书》后并未提出陈述、申辩意见，即使其当时提出物品因湿水临时堆放的申辩意见，亦不能成为其违法行为的免责理由。且从2022年7月12日被申请人执法人员送达《协助调查通知书》的取证照片可见，申请人依然存在擅自在公共场地堆放物料的行为。

综上所述，被申请人作出的《行政处罚决定书》主体适格、程序合法、认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，处罚适当。

本府查明：    
2022年7月5日，被申请人发现申请人在其经营的***家具店前占用2平方米堆放洗衣机等家电物品，同日作出《责令改正通知书》，责令申请人立即停止违法行为。2022年7月12日，被申请人作出《协助调查通知书》。2022年8月16日，被申请人作出《行政处罚预先告知书》，告知拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据，并告知申请人有陈述、申辩的权利。申请人签收了《行政处罚预先告知书》，在期限内未提出陈述、申辩意见。2022年8月31日，被申请人作出《行政处罚决定书》，对申请人作出责令立即停止违法行为，并罚款人民币壹仟元（￥1000）的行政处罚决定。由于申请人拒收《行政处罚决定书》，被申请人遂依法留置送达。申请人不服，遂于2022年9月1日向本府申请行政复议。

以上事实，有《责令改正通知书》《协助调查通知书》、询问笔录、检查笔录、营业执照、案件相关现场照片、《行政处罚预先告知书》《行政处罚决定书》及送达回证等证据予以证明。

本府认为：

根据广东省人民政府《关于在佛山市开展相对集中行政处罚权工作的公告》（粤府〔2004〕17号）的规定，被申请人相对集中行使市容环境卫生管理方面法律、法规、规章规定的行政处罚权。因此，被申请人具有作出案涉行政处罚决定的法定职权。

被申请人作出案涉行政处罚决定，依法送达《行政处罚预先告知书》给申请人，书面告知了申请人违法的事实、理由、依据及享有陈述、申辩的权利，保障了申请人依法享有的权利，故被申请人作出案涉行政处罚决定程序合法。

根据《佛山市城市市容和环境卫生管理规定》第二十条第一款和第三十九条第一款的规定，未经批准擅自在街道两侧和公共场地堆放物料或者搭建临时建筑物、构筑物的，由城市管理行政执法部门责令停止违法行为，限期清理、拆除或者采取补救措施，并可处500元以上5000元以下罚款。根据《佛山市城市管理和综合执法局行政处罚自由裁量权标准》第220条规定，对应自由裁量“堆放物料5立方米（或平方米）以下”的从轻裁量档次，依法应责令停止违法行为，限期清理、拆除或采取补救措施，并可处500元以上1500元以下罚款。因此，被申请人对申请人的行为处1000元罚款在法定裁量档次内，本府对此予以支持。

申请人以下雨湿水货物需待风干后搬回室内为由，要求撤销该处罚。本府认为，申请人行为不符合《佛山市包容审慎监管事项清单》中“不予处罚情形”，而属于该清单中“从轻处罚情形”。被申请人已经对申请人违法行为作出“从轻”处罚，申请人要求撤销处罚的理据不足，本府不予支持。
    综上所述，被申请人作出的《行政处罚决定书》主体适格，程序合法，认定事实清楚，证据确凿、充分，适用法律准确，本府决定予以支持。
本府决定：
依照《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本府决定维持被申请人佛山市三水区城市管理和综合执法局于2022年8月31日作出的《行政处罚决定书》（案号：佛三西城管罚〔2022〕277号）。

    如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区城市管理和综合执法局以及本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。
                     佛山市三水区人民政府

                                2022年10月19日


抄送：佛山市城市管理和综合执法局。





抄送：佛山市城市管理和综合执法局。










