
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2022〕201号

申请人：芦某。
被申请人：佛山市三水区住房城乡建设和水利局。

住所：广东省佛山市三水区西南街道广海大道中38号。

法定代表人：梁悦庭，局长。

申请人因不服被申请人佛山市三水区住房城乡建设和水利局于2022年10月8日作出《责令改正通知书》（三建水责字〔2022〕17号）（下称《责令改正通知书》）不服，于2022年10月17日向本府提出行政复议申请，本府于2022年10月24日依法予以受理，现已审查完毕。
申请人请求：

撤销《责令改正通知书》。

申请人称：

佛山市三水区西南街道***地块上佛山市某体育有限公司法定代表人已经更换为叶某，申请人是之前法定代表人，上述变更已经于2021年10月22日通过登记变更。上述地块被征收后未获得补偿，目前位于红线范围内部分案涉房屋等地上建筑物已经被非法拆除。2022年10月8日收到被申请人《责令改正通知书》，称申请人在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，违反了《中华人民共和国水法》第三十七条第二款规定，依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款和《中华人民共和国水法》第六十五条第一款的规定，1.责令立即停止违法行为；2.限期于2022年10月17日前拆除违法建筑物、构筑物，恢复原状。逾期不拆除、不恢复原状的，强行拆除，所需费用由申请人负担。申请人认为：一是事实认定错误。本案中，佛山市某体育有限公司法定代表人已经更换为叶某，申请人是之前法定代表人，属于错列相对人。案涉构筑物所在土地原为***村集体土地，系通过签订土地租赁协议方式取得使用权，并非建设在河道范围内。案涉建筑物已于2021年3月28日被强制拆除，针对上述违法拆除，佛山市某体育有限公司已于2021年4月8日向佛山市顺德区人民法院起诉，法院也作出判决确认强拆违法，由此可见案涉建筑物已经强制拆除，《责令改正通知书》称申请人存在的违法事实已经不存在，因此缺乏事实依据。二是程序违法。本案中被申请人未全面客观公正的查明案件事实，径行向申请人作出《责令改正通知书》，同时未释明申请人享有陈述申辩之权利，程序明显违法，应当撤销。三是《责令改正通知书》虽为责令改正，但内容实质却是限期拆除决定，对申请人的权利义务产生实际影响，属于行政复议受案范围。
    被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人具备作出《责令改正通知书》的法定职权。
《中华人民共和国水法(2016修正)》第十二条第四款、第六十五条第一款规定，县级以上地方人民政府水行政主管部门按照规定的权限，负责本行政区域内水资源的统一管理和监督工作。在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，或者从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动的，由县级以上人民政府水行政主管部门或者流域管理机构依据职权，责令停止违法行为，限期拆除违法建筑物、构筑物，恢复原状。被申请人作为三水区水行政主管部门，具有对本辖区内在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物违法行为进行调查处理权利，因此，被申请人作出《责令改正通知书》主体资格。

二、行政相对人系尽职调查后所确定、案涉建筑物处于河道管理范围内，被申请人所作《责令改正通知书》认定事实清楚，证据确凿。

根据《中华人民共和国水法》第三十七条规定：“禁止在江河、湖泊、水库、运河、渠道内弃置、堆放阻碍行洪的物体和种植阻碍行洪的林木及高秆作物。禁止在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物以及从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动。”本法条处罚对象为河道管理范围内妨碍河道行洪建筑物、构筑物的建设者而非经营者，经被申请人调查并致电申请人，申请人承认案涉建筑物由其本人自己搭建，并非租用，其后，被申请人对申请人发出两次询问通知书，均不配合被申请人进行调查，故被申请人针对现有材料证据对其进行立案处理。经被申请人调查核实，申请人在佛山市三水区西南街道***搭建了1间建筑物，共计7.56平方米，申请人不能出示相关审批文件。根据调查认定，案涉建筑物位于北江干流（东平水道）河道管理范围线内，属于北江干流河道管理范围，且位于北江两岸堤防之间，洪水来时，妨碍行洪，案涉建筑物并未办理相关审批手续。上述事实有现场照片、现场检查笔录、测绘图及《佛山市三水区人民政府关于佛山市三水区河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划定的通告》等证据为证，因此，被申请人认定申请人在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，认定事实清楚。案涉建筑物为西南街道2021年3月所拆除建筑物的剩余部分，而非同一部分，以上事实有现场调查图片为证。
三、被申请人所作《责令改正通知书》程序合法。

《中华人民共和国行政处罚法》（2021修订）第二十八条第一款规定：“ 行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为。”据此，被申请人在对申请人作出行政处罚决定之前，先行作出《责令改正通知书》，责令申请人限期改正违法行为。本案《责令改正通知书》是被申请人在作出行政处罚决定之前所出具的通知，并不是最终的行政处罚决定。倘若申请人逾期不拆除违法建筑物、不恢复原状的，被申请人再依程序作出强制拆除并处以罚款等行政处罚决定，且在作出行政处罚决定之前，也将告知当事人依法享有陈述、申辩、要求听证等权利。本案中，被申请人已于2022年10月18日向申请人作出《行政处罚告知书》告知申请人依法享有陈述、申辩、要求听证等权利，程序并无不当。
四、被申请人作出的《责令改正通知书》是被申请人作出行政处罚的阶段性行为，不具有可诉性，应依法驳回申请人的行政复议申请。

被申请人向申请人作出责令改正通知书是被申请人履行行政处罚程序的一个中间环节，不是行政处罚程序的终结。被申请人作出责令改正通知书后，还要履行权利告知、听证等程序，最后才作出行政处罚决定书。申请人应当是在被申请人作出行政处罚决定书后再提起行政复议或行政诉讼，而非对被申请人在行政处罚程序中的中间环节提起行政复议。申请人的做法有滥用诉权之嫌，势必造成司法资源浪费，也增加了当事人的诉累。故此，被申请人作出的《责令改正通知书》是被申请人作出行政处罚的阶段性行为，不具有可诉性，应依法驳回申请人的行政复议申请。

本府查明：

佛山市三水区西南街道***建筑物在河道管理区范围内影响、妨碍行洪。2022年10月8日被申请人依法对申请人作出《责令改正通知书》，其内容为申请人在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物的行为，违反了《中华人民共和国水法》第三十七条第二款的规定，以上事实有现场照片等为证。依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款和《中华人民共和国水法》第六十五条第一款规定，责令立即停止违法行为，限期于2022年10月17日前拆除违法建筑物、构筑物，恢复原状。逾期不拆除、不恢复原状的，强行拆除，所需费用由申请人承担。

另查明，根据三水区河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划定附件二《河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划定成果图》，案涉违法建筑物位于北江干流（东平水道）起退界限内，属于北江干流河道管理范围，洪水来时，妨碍行洪。被申请人对申请人在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物于2022年9月23日立案，于2022年11月16日作出《行政处罚决定书》，责令申请人3日内拆除上述违法建筑物。2021年3月三水区西南街道办事处曾组织对***地块部分建筑物实施强制拆除，但未全部拆除。

以上事实，有申请人身份证复印件、《责令改正通知书》、现场检查笔录、《关于佛山市三水区河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划定的通告》等证据予以证明。

本府认为：

《中华人民共和国水法(2016修正)》第十二条第四款、第六十五条第一款规定，县级以上地方人民政府水行政主管部门按照规定的权限，负责本行政区域内水资源的统一管理和监督工作。在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，或者从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动的，由县级以上人民政府水行政主管部门或者流域管理机构依据职权，责令停止违法行为，限期拆除违法建筑物、构筑物，恢复原状。被申请人作为三水区水行政主管部门，对申请人作出《责令改正通知书》职权依据充分，主体适格。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款规定，行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为,被申请人于2022年11月16日作出《行政处罚决定书》，责令申请人3日内拆除违法建筑物，由此可见，责令改正违法行为是对发现违法行为后、实施行政处罚前的一个过程性行政命令行为。本案中，被申请人发现佛山市三水区西南街道***建筑物在河道管理区范围内影响、妨碍行洪，于2022年9月23日立案调查，对存在的违法行为依据上述规定责令当事人主动改正违法行为，后续行政处罚程序继续进行并未因此终结，申请人并未遵照通知进行改正拆除违法建筑，《责令改正通知书》并未对其权利义务产生实际影响。对申请人权利义务产生影响是被申请人后续作出的《行政处罚决定书》，根据《中华人民共和国行政复议法》第二条规定，本案不属于行政复议受案范围，复议机关受理后依法应当驳回申请人行政复议申请。

至于申请人认为案涉违法建筑实际经营单位佛山市某体育有限公司的法定代表人已于2021年10月22日变更为叶某，申请人已不是该经营单位的法定代表人，本府认为佛山市某体育有限公司法定代表人变更前该违法建筑物已经存在，被申请人对申请人发出责令改正通知书不违反法律规定，因此本府对其复议理由不予支持。
本府决定：
依照《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项规定，本府决定：驳回申请人的行政复议申请。 
如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以本府为被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

（本页无正文）

                          佛山市三水区人民政府 

2022年12月12日


抄送：佛山市水利局。










