
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府
行政复议决定书
三府行复〔2022〕252号

申请人：某货运代理服务部。
被申请人：佛山市三水区应急管理局。

住所地：广东省佛山市三水区西南街道碧堤路9号。

法定代表人：应斗，该局局长。

申请人不服被申请人于2022年11月9日作出的《行政处罚决定书》[(三西)应急罚〔2022〕25号，以下称《行政处罚决定书》]，于2022年11月14日向本府提出行政复议申请。本府于当天依法予以受理，现已审查终结。

申请人请求：

撤销《行政处罚决定书》。

申请人称：

被申请人事实认定不清。被申请人凭借几张物品外包装的照片，没有对桶装物进行抽样化验，也没有相应的检测报告，就确认其是不饱和聚酯树脂，缺乏事实依据。被申请人在2022年10月20日的听证会上声称处罚依据是“多年的执法工作经验和二维码扫描”，就认定所拍照片物品是不饱和聚酯树脂，这也是违反法律规定的行为。申请人在听证会上一直强调其仓库未存放不饱和聚酯树脂，但被申请人未采纳。申请人从未提交过《不饱和聚酯树脂的化学品安全技术说明书》，被申请人在《行政处罚决定书》称上述说明书是申请人提交的属事实错误。疫情三年，申请人经济困难，无力承担五万元罚款。
被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人作出《行政处罚决定书》主体适格。

《危险化学品安全管理条例》第六条第（一）项规定：“安全生产监督管理部门负责危险化学品安全监督管理综合工作，组织确定、公布、调整危险化学品目录，对新建、改建、扩建生产、储存危险化学品（包括使用长输管道输送危险化学品，下同）的建设项目进行安全条件审查，核发危险化学品安全生产许可证、危险化学品安全使用许可证和危险化学品经营许可证，并负责危险化学品登记工作。”《危险化学品安全管理条例》第八十条第一款第（四）项规定：“生产、储存、使用危险化学品的单位有下列情形之一的，由安全生产监督管理部门责令改正，处5万元以上10万元以下的罚款；拒不改正的，责令停产停业整顿直至由原发证机关吊销其相关许可证件，并由工商行政管理部门责令其办理经营范围变更登记或者吊销其营业执照；有关责任人员构成犯罪的，依法追究刑事责任。（四）未将危险化学品储存在专用仓库内，或者未将剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险化学品在专用仓库内单独存放的。”被申请人是佛山市三水区人民政府应急管理部门，对本行政区域内的危险化学品违法行为具有作出行政处罚决定的职权。

二、被申请人作出《行政处罚决定书》事实清楚、适用法律正确、程序合法。

根据被申请人所收集的现场检查记录、现场处理措施决定书、现场照片、相关询问笔录、不饱和聚酯树脂的化学品安全技术说明书等证据，足以证实申请人存在未将危险化学品储存在专用仓库内的违法行为。因此行政处罚决定认定事实清楚。

被申请人作出行政处罚决定前，对申请人的违法行为进行了调查，经过立案、集体讨论、处罚前告知、听证、再次集体讨论等程序，最终做出行政处罚决定，符合法定程序。

申请人未将危险化学品储存在专用仓库内的违法行为，违反了《危险化学品安全管理条例》第二十四条第一款的规定“危险化学品应当储存在专用仓库、专用场地或者专用储存室（以下统称专用仓库）内，并由专人负责管理；剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险化学品，应当在专用仓库内单独存放，并实行双人收发、双人保管制度。”被申请人适用《危险化学品安全管理条例》第八十条第一款第（四）项的规定，结合申请人能够认识错误，积极配合执法人员的调查工作，立即进行整改，未发生生产安全事故，未造成严重后果，并能认真吸取错误教训，认真落实好安全生产管理工作，对申请人作出处以人民币伍万元整（¥50,000）罚款的行政处罚，适用法律正确。

对于申请人提出被申请人现场没有抽样化验的问题，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十六条第一款“行政机关在收集证据时，可以采取抽样取证的方法”的规定，抽样取证的方法是“可以”，不是“应当”，在上述通过扫描物品外包装二维码获取的化学品安全技术说明书（申请人已签名确认）以及物品外包装完整性的现场检查记录、询问笔录等证据能够形成完整证据链，足够充分证明其为危化品。

本府查明：

申请人某货运代理服务部为个体工商户，注册日期为2014年5月28日，经营范围为国内货运代理服务，统一社会信用代码：***，经营者是郑某。2021年4月14日，申请人向佛山市某物流有限公司承租位于三水区西南街道***铺位，用于经营物流运输，并签订《物业租赁合同》《安全责任书》。双方明确约定：申请人不能承租用于存储易燃、易爆、危险等违禁品。
2022年9月7日，被申请人对申请人进行了现场检查，发现申请人处所并不具备危险化学品的存储条件，却将15桶（规格220kg/桶）不饱和聚酯树脂存放在申请人处所。每桶不饱和聚酯树脂均张贴了可由扫码而知物料信息的二维码，清晰记载物料名称、危险性概述、化学性质、物理性质（闪点）和应急处理措施等明细，且桶身、瓶盖未见明显破损或人为开盖痕迹。根据申请人签名确认的《化学品安全技术说明书》载明：不饱和聚酯树脂易燃，遇明火、高热、氧化剂有燃烧爆炸危险，须存放在通风良好的地方并保持低温。被申请人对申请人作出现场处理决定：责令立即排除事故隐患。2022年9月9日，被申请人对现场处理措施进行复查，发现申请人已经完成整改。
2022年9月22日，被申请人作出《行政处罚告知书》（三西）应急告〔2022〕24号。2022年9月23日，申请人提出陈述申辩。2022年9月29日，申请人提出听证申请书。2022年10月20日，被申请人召开听证会。被申请人经过法制审核、行政处罚集体讨论后，于2022年11月9日作出《行政处罚决定书》，对申请人罚款人民币伍万元（¥50,000）。

以上事实，有2022年9月7日、9月8日调查询问笔录，2022年9月7日现场检查笔录，现场处理决定书，现场照片，整改复查意见书，安全生产行政执法文书（完成整改的试听资料），《化学品安全技术说明书》《行政处罚预先告知书》《行政处罚决定书》《文书送达回执》等证据证明。
本府认为：

根据《危险化学品安全管理条例》第六条第（一）项、第八十条第一款第（四）项规定，被申请人是佛山市三水区人民政府应急管理部门，对申请人未将危险化学品储存在专用仓库内的违法行为，作出案涉《行政处罚决定书》主体适格。

2022年9月7日，被申请人在行政检查中发现，申请人在不具备存储危险化学品条件情况下存放危化品不饱和聚酯树脂。被申请人作出《现场处理措施决定书》，责令申请人立即排除事故隐患。2022年9月22日，被申请人作出《行政处罚告知书》，告知申请人处罚事项以及陈述申辩和申请听证的权利。2022年9月23日，申请人提出陈述申辩。2022年9月29日，申请人提出听证申请书。2022年10月20日，被申请人召开听证会。被申请人经过法制审核、行政处罚集体讨论后，于2022年11月9日作出《行政处罚决定书》，对申请人罚款人民币伍万元。因此被申请人案涉具体行政行为符合法定程序。
根据《危险化学品安全管理条例》第二十四条规定，危险化学品应当存储在专用仓库、专用场地、或者专用存储室内，并由专人负责管理。《危险化学品安全管理条例》第八十条第一款第（四）项规定：“生产、储存、使用危险化学品的单位有下列情形之一的，由安全生产监督管理部门责令改正，处5万元以上10万元以下的罚款……(四)未将危险化学品储存在专用仓库内，或者未将剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险化学品在专用仓库内单独存放的。”申请人作为个体工商户，其经营场所并不符合存放危险化学品的条件，未将属于危险化学品的15桶（规格220kg/桶）不饱和聚酯树脂储存在专用仓库内，同时也无专人负责管理，违反了《危险化学品安全管理条例》第二十四条、第八十条第一款第（四）项规定。被申请人结合申请人及时整改的情节，对申请人从轻作出处以人民币伍万元整（¥50,000）罚款的行政处罚，认定事实清楚，适用法律正确。
申请人认为被申请人没有对桶装物进行抽样化验就确认其是不饱和聚酯树脂缺乏事实依据。被申请人通过扫描物品外包装二维码，已经成功获取化学品安全技术说明书，申请人也已经对化学品安全技术说明书签名确认，现场检查也显示了物品外包装完整。同时，申请人在2022年9月7日《调查询问笔录》中对检查发现存放的15桶不饱和聚酯树脂的事实供认不讳。通过化学品安全技术说明书、现场检查记录、询问笔录等证据，已能充分证明案涉物品为危化品。因此，本府对于申请人的主张不予采纳。

综上所述，被申请人作出的《行政处罚决定书》主体适格，程序合法，认定事实清楚，适用法律正确，本府对被申请人作出行政处罚决定予以支持。

本府决定：

    根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区应急管理局于2022年11月9日作出的《行政处罚决定书》[(三西)应急罚〔2022〕25号]。

如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区应急管理局和本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                          佛山市三水区人民政府

                                 2023年1月4日




抄送：佛山市应急管理局。










