
佛 山 市 三 水 区 人 民 政 府

行政复议决定书
三府行复〔2022〕265号

申请人：某包装材料有限公司。
被申请人：佛山市三水区人力资源和社会保障局。

住所：广东省佛山市三水区西南街道康乐路8号。

法定代表人：张伟杰，该局局长。
第三人：龚某。  

申请人不服被申请人佛山市三水区人力资源和社会保障局于2022年10月27日作出的《认定工伤决定书》（编号：〔2022〕288849号，以下简称《认定工伤决定书》），于2022年12月5日向本府申请行政复议，本府依法于2022年12月7日予以受理。本府依法于2023年1月6日通知龚某作为第三人参加行政复议。本案现已审查终结。

申请人请求：

撤销《认定工伤决定书》，并重新对决定书所涉事故作出工伤认定。
申请人称：
第三人是申请人某包装材料有限公司的员工，主要工作内容为打包成品。2022年4月26日12时13分，第三人在公司车间内受伤。2022年10月27日，被申请人佛山市三水区人力资源和社会保障局作出《认定工伤决定书》，认定第三人受到此次事故伤害属于工伤。申请人调取了第三人受伤时的监控录像视频，录像显示，第三人受伤的地点为涂布车间收卷位置，但其工作内容不涉及收卷的任何操作，受伤地点亦不属于其工作区域内，在不熟悉相关机器操作流程的情况下，第三人在他人的工作岗位主动将手臂伸入转动的轴承中，导致其受伤，其本人有重大过失，故将此次事故认定为工伤存疑，应予撤销。

    被申请人提交了《行政复议答复书》及相关证据材料。

被申请人答复称：

一、被申请人依法享有对本行政区域内工伤事故作出处理和认定的职权，被申请人作出涉案《认定工伤决定书》的行政主体资格符合法律规定。

《广东省工伤保险条例》第五条第二款规定，“市、县（区）人民政府社会保险行政部门负责本行政区域内的工伤保险工作”。被申请人作为区一级人民政府社会保险行政部门，依法享有对本行政区域内的工伤事故调查处理和认定的职权。因此，被申请人作出涉案《认定工伤决定书》的行政主体资格符合法律规定。

二、被申请人作出的涉案《认定工伤决定书》认定事实清楚，证据确凿，适用法律法规正确。
2022年8月23日，第三人向被申请人提交其本人的工伤认定申请，并提交了申请人的国家企业信用信息公示系统截图、第三人身份证、《工伤认定申请表》、佛山市三水区乐平镇人民医院入院记录、出院记录、DR影像诊断报告书、CT影像诊断报告书、广东省劳动合同等材料，被申请人于2022年8月29日受理并出具《工伤认定申请受理决定书》。被申请人于2022年9月5日向申请人送达《工伤认定举证通知书》，要求申请人于收到通知书之日起15日内向被申请人提出举证，提交有关本案的证据材料，申请人并未在限期内向被申请人提出举证。

经被申请人审查第三人提交的上述材料后，结合被申请人依职权依法调查后制作的《工伤认定调查笔录》，综合查明如下事实：第三人是申请人公司的员工。2022年4月26日12时30分左右，第三人在申请人公司车间协助同事换卷，期间在看膜时，左上臂不慎卷入膜内致伤。后到佛山市三水区乐平镇人民医院入院治疗，该院诊断为：1.左肱骨中段骨折；2.左上臂桡神经挫伤。

《广东省工伤保险条例》第九条第（一）项规定，“下列情形之一的，应当认定为工伤：（一）在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的”。第十四条第三款规定，“职工或者其近亲属、工会组织认为是工伤，用人单位不认为是工伤的，由用人单位承担举证责任”。根据上述规定，第三人在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害，符合上述规定应当认定为工伤的情形。申请人未能提供有效证据证明第三人受到的伤害不属于工伤，应承担举证不能的不利后果。
三、被申请人作出的涉案《认定工伤决定书》程序合法。
《广东省工伤保险条例》第十五条第一款规定，“社会保险行政部门应当自受理工伤认定申请之日起六十日内作出工伤认定的决定，并书面通知申请工伤认定的职工或者其近亲属以及该职工所在单位”。被申请人于2022年8月29日受理第三人提出的工伤认定申请后，于同年10月27日作出《认定工伤决定书》，对第三人作出认定为工伤的决定。上述《认定工伤决定书》已分别于2022年11月4日和2022年11月9日合法有效送达第三人和申请人，同时告知其具有依法申请行政复议或提起行政诉讼的权利，程序合法。

四、针对申请人复议理由的回应。
关于申请人主张第三人的工作内容不涉及收卷，受伤地点不属于其工作区域内的理由。根据被申请人对申请人员工骆某所作工伤认定调查笔录，骆某对第三人在车间看膜时协助其换卷时左上臂被卷入膜内导致受伤的事实和日常工作中也会协助其进行换卷工作予以确认。骆某的上述陈述与第三人在工伤认定申请表和工伤认定调查笔录中的陈述基本一致。上述证据形成证据链，能够相互印证第三人在日常工作中会协助同事进行换卷工作，且第三人是在工作时间内、在申请人公司车间受伤的事实。根据《广东省工伤保险条例》第十四条第三款规定，申请人若认为第三人的受伤情形不属于工伤的，应承担举证责任。但申请人在工伤认定调查阶段收到被申请人向其送达的《工伤认定举证通知书》后，并未在期限内向被申请人提交有关本案的证据材料，系申请人怠于行使其权利。并且，申请人在行政复议阶段亦未能提供有效证据证明第三人的受伤不符合应当认定工伤的情形，应承担举证不能的不利后果。
关于申请人主张第三人存在重大过失的理由。《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》第一条第一款规定，“人民法院审理工伤认定行政案件，在认定是否存在《工伤保险条例》第十四条第（六）项“本人主要责任”、第十六条第（二）项“醉酒或者吸毒”和第十六条第（三）项“自残或者自杀”等情形时，应当以有权机构出具的事故责任认定书、结论性意见和人民法院生效裁判等法律文书为依据，但有相反证据足以推翻事故责任认定书和结论性意见的除外。”根据上述规定，若申请人主张第三人存在“自残或者自杀”情形的，应提供有权机构出具的事故责任认定书、结论性意见和人民法院生效裁判等法律文书为依据，但本案中，申请人并未提供，应承担举证不能的法律后果。此外，申请人主张第三人不熟悉相关机器操作流程，对其受伤有重大过失，但未提供相应有效的证据予以证明。退一步说，即便第三人对其受伤存在重大过失，并不影响其在工作时间、工作岗位、因工作原因受伤符合认定为工伤的结论。
第三人未向本府提供书面陈述及相关证据材料。
本府查明：

第三人是申请人公司员工， 2022年4月26日12时30分左右，第三人在申请人公司车间协助同事换卷，期间在看膜时左上臂不慎卷入膜内受伤。佛山市三水区乐平医院诊断为：1.左肱骨中段骨折；2.左上臂桡神经挫伤。

2022年8月23日，第三人向被申请人提交工伤认定申请，并提交有第三人身份证复印件、劳动合同、国家企业信用信息公示系统截图、《工伤认定申请表》以及相关病例等材料。被申请人于2022年8月29日受理并出具《工伤认定申请受理决定书》。2022年9月5日，被申请人向申请人送达《工伤认定举证通知书》。申请人未在期限内提交与本案相关的证据材料。被申请人于2022年10月27日作出涉案《认定工伤决定书》，对第三人受到的事故伤害予以认定为工伤，并于2022年11月4日和11月9日分别送达第三人和申请人。申请人不服，遂于2022年12月5日向本府申请行政复议。

以上事实有营业执照、法定代表人身份证复议件、第三人的身份证复印件、劳动合同、《工伤认定申请表》、病历材料、视频录像、工伤认定调查笔录、《认定工伤决定书》及送达回证等证据予以证明。

本府认为：

根据《广东省工伤保险条例》第五条第二款规定：“市、县（区）人民政府社会保险行政部门负责本行政区域内的工伤保险工作。”因此，被申请人作为三水区社会保险行政部门，依法具有对工伤事故进行处理和认定的职权。

被申请人根据第三人的工伤认定申请，对其递交的材料审核后，在法定期限内作出《认定工伤决定书》，并将决定送达申请人，告知了申请人有依法提起行政复议或行政诉讼的权利，程序合法。   

根据《广东省工伤保险条例》第九条第（一）项规定：“职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：（一）在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的。”本案中，第三人于2022年4月26日12时30分左右，第三人在申请人公司车间协助同事换卷，期间在看膜时左上臂不慎卷入膜内受伤，符合在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害认定工伤的情形，申请人提供的视频已经完整反映第三人受伤的情形，与被申请人的调查亦能相互印证，因此，被申请人作出认定工伤的决定，事实清楚，适用法律正确。《广东省工伤保险条例》第十四条第三款规定，“职工或者其近亲属、工会组织认为是工伤，用人单位不认为是工伤的，由用人单位承担举证责任”。申请人主张第三人所受伤害不是工伤，但是申请人提供的证据不足以证明其主张事实，本府对申请人的复议理由不予采纳。被申请人作出的《认定工伤决定书》理据充分，本府决定予以支持。

本府决定：
依照《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人佛山市三水区人力资源和社会保障局于2022年10月27日作出的《认定工伤决定书》（编号：〔2022〕288849号）。

    如不服本行政复议决定，可以在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，以佛山市三水区人力资源和社会保障局以及本府为共同被告向佛山市顺德区人民法院提起诉讼。

                     佛山市三水区人民政府

                                2023年1月18日


抄送：佛山市人力资源和社会保障局。










