附件2

2020年三水区政府质量奖评审细则

为规范三水区政府质量奖的评审工作，根据《三水区政府质量奖实施细则》的有关要求，特制订本细则。
一、工作依据
1.《三水区政府质量奖实施细则》（以下简称《实施细则》）；
2.《卓越绩效评价准则》（GB/T19580-2012）、《卓越绩效评价准则实施指南》（GB/Z19579-2012）。
二、申报对象和条件
[bookmark: _GoBack]1.申报的企业必须符合《实施细则》规定的条件和要求。
2.评审企业为三水区行政区域内制造业（《国民经济行业分类》C13-C43）企业，且2019年度销售额在3亿元以上（相关数据由正规会计事务所出具的上年度审计报告或具有公信力的证明）,其经营规模、年利税额、总资产贡献率等指标位居省内同行业前列，并保持良好的发展势头。
3.不受理曾获得中国质量奖（含提名奖）、广东省政府质量奖、佛山市政府质量奖、三水区政府质量奖（不含培育企业奖）的企业的申报。
三、评审方式及程序
（一）评审方式。
由三水区政府质量奖评审委员会秘书处（下称“秘书处”）按有关规定委托第三方社会组织机构组织专家评审。
（二）评审程序。
1.评审启动。
（1）评审公告。
区政府质量奖评审前，由秘书处在区级相关媒体、网站上发布本届区政府质量奖的申报公告。
（2）宣传发动。
由区直有关部门、各镇政府（街道办事处）和各行业协会广泛发动。
（3）推荐。
由各镇政府（街道办事处）负责辖区镇（街道）申报企业的初审，并出具推荐意见。
（4）资格审查。
符合申报条件的企业按照申报公告要求，在规定时限内向秘书处自愿申报。秘书处自收到申报企业申报材料当日起，在3个工作日内对申报材料的完整性和申报企业的符合性进行审查，对需要进一步完善申报材料的企业发出申报材料补充通知，申报企业应当在5个工作日内对申报材料进行补充和完善。对符合申报条件的，由秘书处发函征求相关部门意见。通过相关部门征求意见环节方为资格审查合格。
资格审查通过的，提请评审专家组评审，审查未通过的，向申报企业作出不予受理的通知。
2.材料评审。
由秘书处主办，评办机构承办，组织若干评审专家组对资格审查合格的申报材料进行评审。每个评审组由1名评审组长，以及不少于2名评审员组成，实行组长负责制，按照独立评审和合议评审两个阶段开展材料评审，每家企业的评审时间一般为1-2天。实际评审中如需要增减评审时间，需经秘书处批准。
材料评审按照《2020年三水区政府质量奖评审流程》进行，评审组形成材料评审报告后，秘书处按照得分从高到低原则，确定不超过8家企业进入现场评审，若出现分数相同，且会影响是否进入现场评审情况时，取上一年度纳税排名靠前的企业；上一年度纳税排名情况以区政府表彰的纳税大户企业名单为准；另以集团名义申报的，不得以企业数量或累计纳税等理由认定纳税排名，仅按申报企业的纳税排名。
3.现场评审。
由秘书处主办，评办机构承办，组织评审专家组对进入现场评审的企业进行现场评审。每个评审组由1名评审组长，以及不少于3名评审员组成，实行组长负责制，评审组组长负责编制本评审组承担评审的各企业的现场评审计划，秘书处负责与受评审的企业进行沟通并得到其确认。按照独立评审和合议评审两个阶段开展现场评审，每家企业的评审时间一般为3天。实际评审中如需要增减评审时间，需经秘书处批准。
评审组应严格按照计划开展现场评审活动。评审员由于特殊情况不能参加评审的，应提前3个工作日告知秘书处。现场评审期间，评审员无特殊情况不得请假；如遇特殊情况无法继续评审的，应报评审组长和秘书处同意并办理相关手续后方可离开。未经批准擅自离开的，永久取消其在我区担任评审员资格。
现场评审按照《2020年三水区政府质量奖评审流程》进行，形成现场评审报告。
4.合议推荐。
秘书处审核材料评审报告及现场评审报告，将材料评审报告及现场评审报告分值按照30%、70%的权重平均得出综合分值，按照综合分值高低，并综合考虑行业代表，拟定不超过3家企业进入区政府质量奖评审答辩环节。
5.审议公示。
（1）评委会审议。
召开全体评审委员会议，审议秘书处提交的企业名单。会议议程包括：听取秘书处关于当届区政府质量奖评定工作报告；答辩企业介绍实施卓越绩效模式的成效；委员提问和答辩；投票表决，确定拟获奖名单。
[bookmark: _Hlk35959485]投票程序：采取记名投票，到会表决人数达到应到会人数的三分之二以上（含三分之二），表决结果方为有效；表决方式采用三分之二制，即票数应超过表决人数的三分之二。评审委员对答辩企业进行投票表决，分别对每家企业投赞成票或反对票，每家企业获得赞成票数超过表决人数的三分之二，即通过表决。最终从答辩企业中表决出不超过3家企业，列为获政府质量奖建议名单。
进入现场评审，但未获区政府质量奖企业，列为获区政府质量奖培育企业奖建议名单,经评审委员会审定后，由评委会主任公布审定结果，秘书处填写审定结论交相关评审委员签名后存档。
（2）社会公示。
秘书处通过政府门户网站，将拟获奖企业向社会公示10天。对有投诉问题的，进行调查核实和反馈，并提出处理意见。
6.审定报批。
秘书处将通过公示的拟获奖企业名单报区政府，由区政府审定。
（三）表彰奖励。
对获奖企业在政府门户网站予以公布，并颁发奖牌、证书及奖金。
[bookmark: _Hlk34320014]四、评审监督
成立三水区政府质量奖评审工作监督组（以下简称“监督组”）。监督组由非参与组织申报及评审的人员组成，并主动邀请纪检人员参加。监督员负责评审的监督，不参与评审活动。
监督员应履行以下工作职责及行为规范：
1.对评审过程进行全过程监督，对照评审员评审工作行为规范进行检查，如发现评审员有违反公正性及保密性等相关要求时，及时劝阻并向秘书处报告。
2.接受被评审企业和评审员的投诉和举报，并及时向秘书处报告。
3.不干预评审员的工作，不传播危及评审公正性的信息，不泄露任何评审信息。
4.在评审监督工作中应当坚持原则，实事求是，廉洁自律。不得接受评审企业的好处，不得向评审员或评审企业提出利益诉求。
5.监督员应与评审组和申报企业保持密切沟通，确保评审工作按照有关要求进行。
6.督促企业在现场评审结束后如实填写《三水区政府质量奖评审纪律情况反馈表》并寄送至秘书处。
五、评审过程有关文书材料介绍
评审用表格、报告和记录等可包括以下种类：
1.《2020年三水区政府质量奖材料评审独立评分表》
2.《2020年三水区政府质量奖材料评审合议评分表》
3.《2020年三水区政府质量奖专家评审评分簿》
4.《2020年三水区政府质量奖材料评审综合报告》
5.《2020年三水区政府质量奖现场评审工作计划》
6.《2020年三水区政府质量奖现场评审独立评分表》
7.《2020年三水区政府质量奖现场评审合议评分表》
8.《2020年三水区政府质量奖现场评审综合报告》
9.《2020年三水区政府质量奖现场评审监督工作记录表》
10.《2020年三水区政府质量奖评审纪律情况反馈表》
评审用表格、报告和记录等由秘书处统一制订和修订，并可根据实际做补充修改。有关评审过程中的表格、报告和记录等由秘书处保存。
六、附则
本评审细则，自区评委会审议通过之日起实行。
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