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8月1日，佛山市三水区城市管理和综合执法局在佛山市三水区明富昌体育馆举行“市容环境大整治，干干净净迎国庆”专项大整治行动启动仪式。即日起，佛山市三水区将重点对各镇街中心城区进行净化、美化、优化提升，以干净、整洁、有序的环境迎接新中国成立七十周年。佛山市三水区城管、交警、住建水务等部门以及七个镇街的分管领导、业务骨干，全区城管执法人员、环卫工人代表、第三方特勤等共计300余人参加了启动仪式。

本次专项行动将由全区有关部门、七个镇街联合开展，针对重点路段、市场周边、车站、广场、景区等人流密集区域，严格查处乱张乱贴、乱摆乱卖、乱搭乱占、乱停乱放、乱吐乱扔等群众关注、严重影响城市品质的城市乱象。启动仪式上，佛山市三水区城市管理和综合执法局局长马秀伟提出三个要求：一是业务规范、标准统一；二是严明纪律、执行到底；三是齐抓共管、共同治理。
整治行动启动后，执法人员向沿街商户派发《“市容环境大扫除，干干净净迎国庆”》倡议书共计3000多份，号召全区广大市民积极参与城市管理，自觉爱护卫生，不乱丢垃圾，不占道经营，共同为建设干净、整洁、美丽、有序的三水家园贡献自己的一份力量。

佛山市三水区城市管理和综合执法局召开

中心城区市容环境整治工作现场会
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为深入推进佛山市三水区“市容环境大整治，干干净净迎国庆”专项行动，佛山市三水区城市管理和综合执法局于8月8日召开中心城区市容环境整治工作现场会。佛山市三水区城市管理和综合执法局局长马秀伟，佛山市三水区住房城乡建设和水利局、区交通运输局、区农业农村局、区市场监督管理局、区经济和科技促进局、市公安局三水分局交警大队等部门的分管领导参加了现场会。

参会人员重点巡查了市场规范管理、人行天桥立体绿化、市政设施、中心城区工地规范施工、老城区综合治理等情况，向商铺派发倡议书，倡议广大商户和市民，自觉保持市容整治，共建“美丽三水”。

马秀伟就本次工作现场会提出以下三点要求：一是各有关部门要发挥行业主管作用，认真开展问题排查，督促有关企业落实市容环境整治工作；二是市政部门要着力做好健力宝路、广海大道两边的道路保洁、园林绿化、市政设施的升级改造等工作；三是区城市管理和综合执法局各科室和中心城区分局的各中队，要加强巡查，善于运用执法手段，切实推进“市容环境大整治，干干净净迎国庆”市容环境大整治专项行动。

佛山市三水区城市管理和综合执法局

举办园林绿化养护技术暨安全生产培训班
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8月16日，佛山市三水区城市管理和综合执法局在云东海街道办事处会议室举办三水区园林绿化养护技术暨安全生产培训班，区住房城乡建设和水利局、区交通运输局、区公路局、区供电局、区交通建设投资有限公司、全区住宅小区物业管理公司、各镇街园林绿化管理部门、绿化标段养护公司工作人员约120人参加了培训。

佛山市园林学会专家组成员、林业高级工程师伍筱影及佛山市园林学会专家组成员、园林工程师、佛山市禅城区园林绿化养护中心主任黄冬贤就植物病虫害防治基础知识、安全用药及树木修剪作业的安全注意事项进行了授课讲解。会上，区城市管理和综合执法局副局长叶蔚森提出了两点要求：一是提高认识，认真学习，带着问题去学习，去讨论；二是知行合一，将学到的知识运用到实际工作中。

佛山市三水区城市管理和综合执法局

召开城市管理现场会暨7月城市管理考评点评会
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8月23日，佛山市三水区城市管理和综合执法局召开三水区城市管理现场会暨7月份城市管理考评点评会。佛山市三水区城市管理和综合执法局、各镇（街道）分管领导及相关业务工作人员，区住建水利局、区交通运输局和市公安局三水分局等部门的分管领导共计70人参加了会议。

会议分两部分进行：第一部分是三水区城市管理现场会，主要考察了三水区芦苞镇龙坡公园、芦苞市场和华昇路一带，了解新更换的环卫作业车辆的情况，市场周边提升改造工程情况及背街小巷保洁情况；第二部分是7月份城市管理考评点评会，会上，佛山市三水区城市管理和综合执法局副局长李伟芳通报了7月份市区两级的城市管理考评情况，点出了各镇（街道）在城市管理考评中存在的问题，分析并部署了下一阶段工作。佛山市三水区城市管理和综合执法局局长马秀伟提出五点要求：一是要充分认识城市管理的重要意义；二是要运用行之有效的工作方法和措施；三是要以城市管理考评所发现的问题作为工作导向；四是区、镇各部门要上下一心，齐抓共管，形成合力；五是要及时进行经验总结，相互交流学习，共同进步。

[党务动态]

佛山市三水区城市管理和综合执法局党员

开展社区定期探访活动
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8月16日，佛山市三水区城市管理和综合执法局机关党委组织党员到西南街道文锋东社区开展党员微服务--“耆乐·快乐到家”定期探访活动。本次活动以走访慰问困难党员、生病党员、入党五十年以上党龄的老党员为重点，深入开展入户慰问活动，并按照组织安排到位、党的关怀到位、志愿服务到位、政策宣传到位“四个到位”的要求，为退休老党员送上南粤七一纪念奖章和慰问品，把党的温暖送到每一名慰问对象的手中。同时，在走访慰问中注重听取老党员的意见建议，做好情况登记，协助他们解决实际困难和问题，努力取得“慰问一人、温暖一户、带动一片”的社会效应。

[工作动态]
三水各镇街推进市容环境大整治专项行动
8月1日，佛山市三水区城市管理和综合执法局在佛山市三水区明富昌体育馆举行“市容环境大整治，干干净净迎国庆”专项大整治行动启动仪式。自行动开展以来，各镇（街道）积极响应，扎实推进镇辖区市容环境大整治专项行动。

中心城区分局针对重点路段沿线商铺及集贸市场周边的环境卫生秩序进行整治，共出动176人次，劝导商铺216间次，劝离乱摆卖86档，清理乱张贴67处、修复破损广告3处。

云东海分局共出动312人次，148车次对辖区开展市容环境大整治，派发《“市容环境大扫除，干干净净迎国庆”活动倡议书》共计200多份。

白坭分局集中整治辖区门店、摊点、市场等密集场，共治理无照经营、占道经营等违法行为156起，开具责改文书39份；清拆残旧广告牌、铁架400余平方米；清理整治白金一二期、塘九线，清运垃圾合共14吨；派发《“市容环境大扫除，干干净净迎国庆” 活动倡议书》共计300余份。

乐平分局共出动执法人员118人次，46车次，对科勒大道店外经营、店外杂物、广告牌破旧、违规设置广告牌等问题进行整治，共发放整改通知书4份并暂扣物品1批。

芦苞分局对辖区内重点路段、市场周边、车站、广场、景区等人流密集区域开展专项整治行动；检查芦苞镇大南路两侧大型立柱广告，并处理违规广告牌共计20余个。

[镇街城管简讯]
中心城区分局：联合相关职能部门对新西南市场及周边市容环境卫生开展综合整治行动

为进一步规范市场经营摆卖秩序，保证市场及周边卫生整洁，自6月中旬以来，中心城区分局联合相关职能部门，共出动执法人员336人次，对新西南市场市容环境卫生、乱摆卖、违规售卖活禽、车辆乱停放等违法行为开展联合整治行动共计17次。同时，在红卫大街人流密集路段的地面合理喷涂禁停网格线、设置指示牌，引导市民正确停放机动车；在路口显眼位置设立标志牌和公告牌，向市民普及相关城市管理法律法规。

云东海分局：开展乡村“六乱”专项整治行动

8月15日，云东海分局门联合云东海社区居委会，动员党员干部、居委会工作人员、环卫工人、国盾人员联合开展乡村“六乱”专项整治行动，对村内违法搭建的棚架、户外广告等物进行拆除，共出动23人次，2辆垃圾清运车，1辆挖掘机，1辆铲车，拆除违法搭建9处（共81.76平方米），清理大件杂物及垃圾约10吨。

乐平分局：台风过后全力清理整治，快速恢复市容环境
    为减少台风“白鹿”过后对乐平镇市容环境产生的影响，乐平分局组织人员加强各主次干道、重要场所周边的市容秩序管理、环卫保洁清扫、绿化断枝清理等工作。对台风过后易积水、易堵塞路段进行查看，清洗路面淤泥，扶正、补种被大风刮倒的树木并对断枝进行清理，及时维修因台风而损坏的路灯和景观灯。
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联系人：叶炳新、李灌荣

电话：87911235

传真：87911221

邮箱:fssscgb@163.com               更多内容，请关注“三水城管”公众号

报：市城管局，黄福洪书记，胡学骏区长，戴志新副区长；

送：区城管委成员单位，各镇政府（街道办事处）；

发：区路灯园林所、各镇（街道）城管办。
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